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Wstep

Niniejsza ksigzka zostala przygotowana z mysla o studentach takich kie-
runkow ekonomicznych, jak: ekonomia, rachunkowo$¢, finanse, stosun-
ki miedzynarodowe, zarzadzanie, gospodarka przestrzenna, inwestycje
i nieruchomosci, ale takze dla 0séb zainteresowanych ugruntowaniem
i poglebianiem wiedzy, kwalifikacji i umiejetnosci z obszaréw mikro-
i makroekonomii.

Autorzy przed podjeciem decyzji o napisaniu tej ksigzki dokonali
poglebionych studiéw juz istniejacych zbioréw zadan z obszaru mikro-
i makroekonomii, ekonomii menedzerskiej oraz rachunku optymaliza-
cyjnego. Tym samym znalazly si¢ w niej zadania o zréznicowanym po-
ziomie trudnosci, uwzgledniajace podstawowe problemy mikro- i makro-
ekonomiczne. Wérdd tych pierwszych uwzgledniono réwniez elementy
ekonomii menedzerskiej, ktérym po$wiecono osobny rozdziat.

Celem, jaki przyswiecal autorom, bylo usystematyzowanie zagadnien
ekonomicznych, ktoére zostaly zaprezentowane w czternastu rozdzia-
tach, bedacych odzwierciedleniem probleméw najczesciej poruszanych
podczas cyklu wykladow z ekonomii. Ponadto zamierzeniem autoréw
bylo opracowanie pozycji uzupetniajacej do znanych podrecznikéw oraz
zbioréw zadan do ekonomii. W gléwnej mierze przedstawione testy i za-
dania sg oparte na tresciach przedstawionych w podreczniku Podstawy
ekonomii pod red. R. Milewskiego i E. Kwiatkowskiego (wydania z 2005
12018 r.). W niektdrych przypadkach do rozwigzania niezbedna jest tak-
ze wiedza poszerzona o znajomo$¢ zagadnien zawartych w podreczni-
kach zatytulowanych Makroekonomia autorstwa R.E. Hallai].B. Taylora
(np. zadania 6.8, 7.8, 10.4) oraz N.G. Mankiwa i M.P. Taylora (np. zadanie
9.6). Z kolei do rozwigzania wiekszosci polecen zawartych w rozdziale 4.
wymagana jest znajomos¢ wybranych probleméw opisanych w podrecz-
niku W.E. Samuelsona i S.G. Marksa pt. Ekonomia menedzerska.

W swojej strukturze kazdy z rozdzialéw zawiera testy prawda-falsz,
testy jednokrotnego wyboru (co oznacza, ze zawsze nalezy wybrac tyl-
ko jedna, najlepiej pasujaca odpowiedz, nawet wowczas, gdy inna réw-
niez wydaje si¢ w miar¢ poprawna) oraz problemy w formie zadan do
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rozwigzania. W przypadku wszystkich testow na konicu poszczegdlnych
rozdzialéw zamieszczono prawidtowe odpowiedzi, natomiast zadania
autorzy pozostawiajg czytelnikom do samodzielnego rozwigzania. Wy-
jatkiem jest rozdzial 14., w ktérym umieszczono kilka case studies, po-
zwalajacych na wykorzystanie tresci poruszanych w zbiorze w praktyce
gospodarczej.

Autorzy zywig nadzieje, Ze pojawienie si¢ kolejnego zbioru zadan po-
zwoli jego uzytkownikom szerzej zapoznac si¢ z problematyka z zakresu
ekonomii oraz zrozumie¢ kategorie ekonomiczne i mechanizmy, na kté-
rych podmioty gospodarujace opieraja swoje dzialanie.

Tomasz Grabia, Mariusz Nyk



RO/ZDZIAE 1

Analiza rynku

Test prawda-fatsz

1.

w

10.

11.

12.

13.
14.

Krzywa mozliwosci produkcyjnych wskazuje na poziom produkeji
wszystkich przedsigbiorstw w kraju.

Koszt alternatywny stanowi koszt ksiegowy.

Koszt ekonomiczny to koszt utraconych mozliwosci.

Koszt ekonomiczny stanowi koszt ksiegowy z uwzglednieniem kosztu
alternatywnego.

Mikroekonomia to nauka zajmujaca si¢ procesami zachodzacymi na
poziomie podmiotéw gospodarczych.

Makroekonomia to nauka zajmujaca si¢ badaniem proceséw zacho-
dzacych na wyodrebnionych rynkach pracy, kapitatu i ziemi.
Makroekonomia bada procesy zachodzace w gospodarce narodowej.
Tworzeniem zasad, wedlug ktérych powinna funkcjonowa¢ gospo-
darka, zajmuje si¢ ekonomia normatywna.

Przedstawieniem i opisem rzeczywisto$ci gospodarczej zajmuje si¢
ekonomia pozytywna.

Zasoby ludzkie s3 nieograniczone, co pozwala na pelng realizacje po-
trzeb.

Czynniki ludzkie to zasoby, ktére czlowiek angazuje do produkcji
dobr.

Zjawisko rzadkosci dobr wystepujace w procesach gospodarczych
oznacza niedobor potrzeb w stosunku do ilo$ci dobr.

Przyczyna rzadkosci dobr jest nienasyconos¢ potrzeb.

Zasada optymalizacji polega na ustalaniu takich rozmiaréw produkji,
aby podmiot gospodarczy nie byt zainteresowany ich zmianami.

Test prawda-fatsz 11



15.
16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

W okresie dlugim podaz jest sztywna.

Krzywa popytu ma dodatnie nachylenie, gdyz zmiana ceny powoduje
zmiany popytu.

Paradoks R. Giffena dotyczy dobr wyzszego rzedu.

Ustalenie ceny minimalnej jest korzystne, gdyz wptywa na zwigksze-
nie popytu $wiadczacego o rbwnowadze.

Zakup nowej technologii (bardziej wydajnej) powoduje, ze krzywa
popytu ulegnie przesunieciu w prawo.

Elastycznos¢ oznacza stopien reakcji popytu lub podazy na czynniki
je okreslajace.

Elastyczno$¢ cenowa popytu réwna 1 oznacza, ze zmiana ceny nie
spowodowata zmiany popytu.

Podaz jest sztywna wzgledem ceny w ultrakrétkim okresie.

Kazde dobro podrzedne jest dobrem podstawowym.

Kazde dobro podstawowe jest dobrem podrzednym.

Elastyczno$¢ dochodowa mniejsza od zera $wiadczy o tym, ze anali-
zowane dobro jest dobrem nizszego rzedu.

Krzywa podazy moze ulec przesunigciu w gore, gdy dochéd konsu-
menta zmniejszy sie.

Parametr przy zmiennej okreslajacej popyt na dobro X wskazuje na
kierunek i stopien wptywu.

Zmiana wyrazu wolnego w funkcji podazy spowoduje przesunigcie
funkcji o wektor.

Elastyczno$¢ funkeji popytu pozwala okresli¢, w jakim stopniu kon-
sument reaguje na zmiang kosztéw produkeiji.

Polityka panstwa w obszarze podatkéw moze wplyna¢ na wielkos¢
podazy dobra.

Test jednokrotnego wyboru

L.

12

Jesli cena dobra X wynosi 100 zt, popyt na nie wynosi 2000 szt., a ce-
nowa elastyczno$¢ popytu réwna jest |2[, to o ile zmieni si¢ popyt, gdy
cena wzrosnie do 150 zk:

a) spadnieo 100 szt.;

b) wzrosnie o 100 szt.;

Analiza rynku



¢) spadnie o 100%;
d) wzrosnie 0 100%.
2. Jedli popyt dany jest wzorem funkcji Pp x = 50 - 5Cx, a podaz
Pd x =2 + 3Cx, gdzie Cx to cena dobra X; wowczas:
a) rownowaga na rynku nie moze by¢ osiggnieta z powodu braku
poziomu ceny;
b) panstwo powinno ustali¢ cene minimalna, gdyz brakuje réwno-
wagina rynku;
¢) rynek nie ma szans osiggniecia rownowagi;
d) rynek mialby szanse na rownowage, gdyby wielkos¢ produkcji
wynosifa 20 szt., za$ cena 6 z1.
3. Jeslidochdd (D) konsumenta wynosi 100 zt, a cena dobra Cy =1 z1, to
cena dobra Cx powinna wynosic................., aby konsument nabyl
30 szt. dobra X,
a) 3zl jesli funkcja popytu ma posta¢ Pp x = D - 30Cx + 20Cy;
b) 13zl jesli funkcja popytu ma posta¢ Pp x =D + 30Cx — 20Cy;
o) 3zl wowczas dla funkcji popytu Pp x = D — 30Cx + 20Cy jest spel-
niona réwnowaga rynkowa;
d) 13z}, woéwczas dla funkeji popytu Pp x = D + 30Cx - 20Cy jest
spelniona réwnowaga rynkowa.
4. Gdy cena masta wzro$nie z 2 zt do 3 z1, a elastyczno$¢ mieszana mar-
garyny i masta wynosi 2, to popyt na margaryne:
a) spadnie o 100%;
b) wzrosnie o 100%;
¢) nie mozna udzieli¢ odpowiedzi na to pytanie, gdyz nie znamy
wyjsciowego popytu na margaryne;
d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
5. Krzywa transformacji przedstawia:
a) wielkos¢ podazy dobra X na rynku;
b) mozliwosci produkcyjne gospodarki;
¢) jestodzwierciedleniem potrzeb konsumenta;
d) zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
6. Zasoby kapitalowe to:
a) $rodki pracy (maszyny, narzedzia, urzadzenia);
b) poziom zatrudnienia;
¢ efekty dzialania sit natury;
d) ropa naftowa.

Test jednokrotnego wyboru 13



10.

11.

12.

14

Proces gospodarowania obejmuje:

a) produkcjeihandel;

b) ustugi, budownictwo, konsumpcje;

¢) produkgje, podzial, wymiane, konsumpcje;

d) wiedze, doswiadczenie, kreatywnos¢, przedsiebiorczosé.

Wskaz prawdziwe stwierdzenie:

a) Czynniki produkeji to wyltacznie zasoby, ktore podlegaja prze-
tworzeniu w procesie produkcji.

b) Czynniki produkcji to zasoby, ktére cztowiek angazuje wylacznie
do produkcji débr konsumpcyjnych.

¢) Czynniki produkcji to zasoby, ktdre czlowiek angazuje do pro-
dukcji dobr i ustug.

d) Czynniki produkc;ji to srodki pracy z wylaczeniem przedmiotow
pracy.

Rownowaga na rynku:

a) jest okreslona, gdy wystepuje dokladnie tyle towardw, na ile wy-
stepuje zapotrzebowanie;

b) ma miejsce, gdy niedobdr towardéw przeksztalca si¢ w nadwyzke
towarowy;

¢) jestdo osiagnigcia szczegodlnie w systemie nakazowo-rozdziel-
czym, bowiem dominujgca rola panstwa sprzyja ksztalttowaniu
cen rownowagi;

d) stanowi przejaw czysto teoretycznych rozwazan.

Na przesuniecie krzywej podazy ma wplyw:

a) zmiana technologii produkcji;

b) wzrost dochodéw konsumenta;

¢) zmniejszenie ceny dobra komplementarnego;

d) zwigkszenie ceny dobra substytucyjnego.

Réwnowaga na rynku miodu moze by¢ zaktécona przez:

a) wzrost ceny miodu;

b) upowszechnienie si¢ mody na spozywanie miodu z r6Znymi na-
pojami;

¢) nalozenie podatku akcyzowego na midd;

d) wszystkie powyzsze odpowiedzi sg prawidlowe.

Cena minimalna:

a) jestzawsze nizsza od ceny rOwnowagi rynkowej;

b) jestzawsze wyzsza od ceny rownowagi rynkowej;

Analiza rynku



c) jesttozsama z ceng réwnowagi rynkowej;
d) nie wystepuje w krajach, gdzie mamy do czynienia z gospodarka
rynkowa.
13. Zadaniem ceny maksymalnej jest:
a) doprowadzenie do stanu réwnowagi rynkowej;
b) dbanie o interesy producentéw;
¢) dbanie o interesy konsumentéw;
d) niwelowanie nadwyzek i niedoboréw towardow.
14. Cenaréwnowagi rynkowej wzrosnie, gdy:
a) nastapi wzrost popytu w wyniku wzrostu dochodéw konsumen-
tow, za$ polozenie krzywej podazy nie zmieni sie;
b) nastapi wzrost podazy w wyniku wzrostu wydajnosci pracy, zas
polozenie krzywej popytu nie zmieni sig;
¢) nastgpispadek popytu w wyniku wzrostu dochodéw, zas analizo-
wane dobro jest dobrem nizszego rzedu;
d) nastapi spadek podazy w wyniku ekspansywnej polityki podat-
kowej, za$ analizowane dobro jest dobrem wyzszego rzedu.
15. Wzrost ceny herbaty o 30% spowodowal spadek popytu na nig z 6 szt.
do 3 szt. Wowczas:
a) popytna herbate jest malo elastyczny;
b) popytnaherbate jest wysoko elastyczny;
¢ elastyczno$¢ cenowa popytu na herbate wynosi 0,3;
d) elastyczno$¢ cenowa popytu na herbate wynosi -0,3.
16. Cena dobra X spadla 0 40%, popyt na dobro Y pozostal bez zmian.
Woéwczas:
a) elastyczno$¢ mieszana popytu na dobro Y wynosi 4;
b) elastyczno$¢ mieszana popytu na dobro Y wynosi 0,4;
¢) elastyczno$¢ mieszana popytu na dobro Y wynosi 0;
d) nie mozna obliczy¢ elastycznosci mieszanej popytu na do-
bro X.
17.  Elastycznos$¢ dochodowa popytu na dobro X wynosi 0,6. Jak zmieni
sie popyt na to dobro, jezeli dochdd konsumenta wzrosnie o 2%:
a) wzro$nie o 1,2%;
b) spadnieo 1,2%;
¢) niezmieni sig;
d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Test jednokrotnego wyboru 15



18.

19.

Jan nosi wylacznie czerwone krawaty. Bez wzgledu na wysokos¢ swo-
jego dochodu i ceny krawatéw, wydaje na nie caty swoj dochdd. Ile
wyniesie elastyczno$¢ mieszana (Em) popytu na krawaty?

a) Em=0;

b) Em=-1;

¢ Em=1;

d) Zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

Dobrem podstawowym jest dobro, ktérego elastycznos¢ dochodowa
(Ed) wynosi:

a) Ed=2;

b) Ed=-1;

¢ Ed=3;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Zadania

Zadanie 1.1

Dane s3 rownania popytu i podazy dobra Y: Pp y = 500 - 2Cy oraz
Pdy =200 +4Cy.

B Polecenia

1. Znajdzilo$¢icene réwnowagi dobra Y.

2. Wykorzystujac réwnanie, uzupelnij tabele oraz okresl wielkos¢
niedoboru przy cenie rownej 25 i wielko$¢ nadwyzki przy cenie
rownej 75.

Cy 0 25 50 75 100
Ppy
Pdy

3. Naszkicuj wykres PpiPd.

4. Zalézmy,ze nowe réwnanie popytu dane jest wzorem Pp y = 650 — 2Cy.
Znajdz nowg ceng oraz ilo$¢ swiadczacg o réwnowadze na rynku. Na-
rysuj nowa krzywa popytu na tym samym wykresie.

16 Analiza rynku



Zadanie 1.2

Konsument nabywa dwa dobra X i Y. Jego funkcja efektywnego popytu
na dobro X dana jest wzorem: Pp x = 2D - 10Cx + 5Cy, gdzie D to dochéd
konsumenta, Cx - cena dobra X, Cy - cena dobra Y.

Polecenia

Odpowiedz na pytania:

1. Gdy dochéd konsumenta wynosi 100 z1, a cena dobra Y 2 zi, to jaka
musi by¢ cena dobra X, aby konsument nabyt 50 jednostek tego do-
bra?

2. Czyw przypadku dobra X spelnione jest prawo popytu?

3. Czydobro Y jest substytutem dobra X, czy tez dobrem wobec niego
komplementarnym?

4. Czydobro X jest dobrem normalnym, czy podrzednym?

Zadanie 1.3

Zalézmy, ze na pewnym rynku popyt na jablka jest uzalezniony od
przecigtnych dochodéw nominalnych konsumentoéw, ceny jabtek oraz
ceny gruszek. Funkcja popytu na jabtka dana jest wzorem: Pp (D; Cj;
Cg) =0,25D - 14Cj + 4Cg, podaz jabtek jest natomiast zwigzana z ich ceng
oraz przecietnymi kosztami wytworzenia. Mozna wigc t¢ podaz opisa¢
nastepujacym wzorem funkcji: Pd (Cj; Kp) = 3Cj - Kp, gdzie: D = 400 zk;
Cg=51zl/kg; Kp = 4 zt/kg.

Polecenia

1. Wyznacz ceng jablek za kilogram:
 rownowazaca rynek (naszkicuj rysunek);
o dlaktorejanalizowany rynek bedzie charakteryzowat si¢ nadwyz-
ka podazy (naszkicuj wykres);
o dlaktorejanalizowany rynek bedzie charakteryzowat si¢ nadwyz-
ka popytu (naszkicuj wykres).
2. Oblicz marze zysku ze sprzedazy 100 kg jabtek.
3. Jakna cene rownowagi rynkowej wplynie:
« wzrost dochodéw nominalnych konsumentéw o 3% przy zaloze-
niu ceteris paribus (naszkicuj wykres);

Zadania 17



« zmiana ceny gruszek o 0,50 zl/kg (rozpatrz dwa przypadki: wzro-
stu i spadku ceny gruszek; naszkicuj wykres);

« czy spadek przecietnych kosztéw wytworzenia 1 kg jablek o 10%
spowoduje zmiane ceny réwnowagi (naszkicuj wykres)?

Zadanie 1.4

Na rynku papieroséw funkcja popytu i podazy wyrazaja si¢ wzorami:
Pp=-2C+40oraz Pd =4C - 20, gdzie Cto cena.

Polecenia

1. Wyznacz ceng oraz ilos¢ rownowagi rynkowe;.
2. Okreél rozmiary nieréwnowagi rynkowej, jesli panistwo — chcac zre-
dukowac konsumpcje papieroséw — ustalifo cene minimalng 15 zt.

Zadanie 1.5

W tabeli w odpowiednich kolumnach umie$¢ krzyzyki, pokazujace efekty
zmian kazdego z wymienionych czynnikéw, przy wykreslaniu krzywych po-
pytuipodazy wzgledem ceny (w kazdym wierszu muszg by¢ dwa krzyzyki).

Czynniki
determnujace
popyt lub podaz

Przesuniecie Ruch wzdtuz Przesuniecie Ruch wzdtuz
krzywej Pp krzywej Pp krzywej Pd krzywej Pd

Wzrost cen dobr
substytucyjnych

Zastosowanie
nowej tech-
nologii

Moda na dany
towar

Spadek
dochodoéw
konsumenta

Wzrost kosztu
produkcji

Polecenie

Odpowiedz, jakie zmiany powoduje kazda z determinant. Zmiany przed-
staw graficznie.
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Zadanie 1.6

Funkcja podazy dana jest wzorem: Pd (C, K) = 2C - 2K, gdzie C to cena
dobra, zas K to jednostkowy koszt wytworzenia dobra.

Polecenia

1.

w

Wyznacz ceng, dla ktorej producenci beda gotowi podjac sie sprzeda-
zy dobra, wiedzac, ze koszt produkcji wynosi 10 z1.
Oblicz wielkos$¢ podazy dla ceny réwnej 12 z1.
Naszkicuj funkcje podazy.
Przyjmujac, ze w wyniku zastosowania nowej technologii koszt jed-
nostkowy obnizyl sie 0 20%, za$ posta¢ funkcji podazy nie ulegla
zmianie:

» wyznacz nows ceng, dla ktérej producenci bedg gotowi podjac sie

sprzedazy dobra;
« oblicz wielko$¢ podazy dla ceny réwnej 12 zk;
« naszkicuj funkcje podazy.

Zadanie 1.7

Funkcja popytu ma postaé: Pp x (Cx; Cy; D) = 1,5Cx - 0,02Cy + %D , gdzie
D (dochéd konsumenta) wynosi 200 zt, a Cy (cena dobra Y) to 2 zl.

Polecenia

1.

Wyznacz chfonnos¢ rynku.

2. Okredl, dla jakiego poziomu ceny nie bedzie zainteresowania naby-
ciem dobra X.
3. Przedstaw, jak zmieni si¢ popyt na dobro X, gdy dochdd konsumenta
wzrosnie o 10%, a cena dobra Y zmniejszy sie 0 0,10 z1.
4. Jakie decyzje powinien podja¢ menedzer, aby w wyniku zmian okre-
slonych w punkcie 3. popyt nie zmienit si¢?
Zadanie 1.8

Funkcja popytu ma postac: Pp (C) = 4 - C2, a funkcja podazy posta¢:
Pd(C)=4C-1.
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B Polecenie

Wyznacz graficznie i algebraicznie réwnowage na rynku.

Zadanie 1.9

Funkcja popytu na herbate dana jest wzorem: Pp (D; C) =D + % . Za-
t6zmy, ze przeci¢tne dochody nominalne analizowanych konsumentéw
herbaty wynoszg 500 z1, za$ cena kilograma herbaty to 5 z1.

B Polecenia

1. Wyznacz wielko$¢ popytu na herbate w opisanych warunkach.

2. Okresl, cosie stanie z popytem, gdy cena herbaty wzrosnie o 10%. Czy
bedzie si¢ zmienial wzdtuz danej krzywej popytu, gdy dla pozostatych
czynnikow zastosujemy zasade ceteris paribus?

3. Czy we wskazanych warunkach popyt na herbate jest wysoko ela-
styczny? Odpowiedz uzasadnij, naszkicuj wykres.

Zadanie 1.10

Popyt na dobro X wynosi 1000 szt. przy cenie jednostkowej 20 zt. Po pod-
niesieniu ceny do 25 zt popyt spadt do 800 szt.

B Polecenie

Oblicz Ecp i okresl, z jakim rodzajem popytu mamy do czynienia.

Zadanie 1.11

Cena dobra A wzrosta o 8%, popyt na dobro B spadi 0 2%.

B Polecenie

Oblicz, ile wynosi Emp i okresl, jakiego typu sg to dobra — podaj przy-
klad.

Zadanie 1.12

Popyt na dobro X wynosi 2000 szt. przy cenie na dobro Y = 20 z1. Po pod-
niesieniu ceny na dobro Y do 25 zt popyt na dobro X wzrést 0 400 szt.
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Polecenie

Oblicz Emp i okresl, jakiego rodzaju zwiazek zachodzi miedzy tymi do-
brami.

Zadanie 1.13

Popyt na herbate wynosi 100 kg, a jej cena wzrosta z 5 do 5,50 zt/kg.

Polecenie
Oblicz przyrost popytu na herbate, gdy Em = 0,5.

Zadanie 1.14

Konsument nabywa 2000 kg pomidoréw po 5 zl/kg.

Polecenie

Oblicz, jaki bedzie popyt na pomidory, gdy Ecp = -2, a ich cena wzro$nie
do 6 zl/kg.

Zadanie 1.15
Zaktadamy, ze Ecp = -0,5.
Polecenie

Oblicz, o ile spadnie popyt na to dobro, jesli cena wzro$nie o 50%.

Zadanie 1.16

Dla masta i margaryny Em = 2, a cena masta wzrosta z 2 do 3 zt za kostke.

Polecenie
Oblicz, jaki bedzie popyt na margaryne.

Zadanie 1.17

Spadek ceny o 1% powoduje wzrost popytu o 2%.
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B Polecenie

Okresl wielkos$¢ popytu.

Zadanie 1.18

Na rysunku przedstawiono sytuacje na rynku zywca wieprzowego. Rzad
postanawia chroni¢ producentdw, ustanawiajac gwarantowane ceny mi-
nimalne. Niesprzedane nadwyzki towardw sg interwencyjnie skupowane
przez panstwo po ustalonej cenie.

B Polecenia

1.

22

Jak uksztaltowataby si¢ cena oraz ilo$¢ Zywca oferowanego i naby-
wanego w stanie réwnowagi rynku, gdyby nie bylo interwencji pan-
stwa?

Jaki poziom osiggnetaby cena rynkowa, gdyby rzad gwarantowal cene
C?

Jakie bytyby rozmiary popytu przy cenie C;?

Jaka ilo$¢ zywca musialby skupic rzad przy cenie C;?

Jak uksztaltowalaby sie cena rynkowa, gdyby rzad gwarantowat cene
Cs?

Cenér

llosé
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Zadanie 1.19

Monopolista produkujacy telewizory po przeprowadzeniu badan stwier-
dzil, ze elastyczno$¢ cenowa popytu na nie jest na poziomie 0,8. W zwiaz-
ku z tym podjeto decyzje o ograniczeniu produkeji 0 20% i podniesieniu
ceny (dotychczasowa wynosita 500 $). Do tego czasu sprzedano 10 tys.
szt. telewizorow.

Polecenie

Oblicz, o ile mozna podnies¢ cene telewizora przy zalozeniu, ze cala pro-
dukcja zostanie sprzedana.

Zadanie 1.20

Przedsigbiorstwo ZULU sprzedalo 300 tys. szt. pralek automatycznych
o facznej warto$ci 150 mln $. W roku nastepnym przedsigbiorstwo, ktdre
jest jedynym producentem pralek podniosto ich cene 0 50 $.

Polecenie

Oblicz, ile pralek bedzie moglo sprzedac to przedsigbiorstwo przy zaloze-
niu, ze elastyczno$¢ cenowa popytu réwna sie 0,5.

Zadanie 1.21

Firma KLARIS jest jedynym producentem papieroséw. Produkuje w cig-
guroku 30 tys. szt., ponoszac przy tym koszty rowne 240 tys. €. Cena row-
nowagi rynkowej wynosila w tym czasie 10 €. Badania rynku ujawnity
niska elastyczno$¢ cenows, wynoszaca 0,8, co zachecito do podwyzszenia
ceny do 15 €i ograniczenia produkcji.

Polecenia

1. Oblicz rozmiary efektywnego popytu na papierosy przy ich nowej
cenie.

2. Oszacuj wielkos¢ zysku catkowitego (Zc), osiagnietego przez firme
przed i po podwyzce przy zalozeniu, ze spadek produkcji spowoduje
wzrost kosztow przecigtnych catkowitych o 2 €.
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3. Czy papierosy s3 dobrem normalnym, jesli w wyniku wzrostu do-
chodéw 0 20% popyt na nie wzrést ze 100 do 150 paczek? Odpowiedz
uzasadnij (obliczenia), zmiany przedstaw graficznie.

Zadanie 1.22

Wielko$¢ produkcji segmentéw na rynku krajowym jest uzalezniona od
ceny plyty wiorowej (k), ilosci firm zajmujacych si¢ produkcja mebli (b)
oraz ceny segmentow (s). Podaz segmentéw mozna zatem opisac za po-
mocg funkgji: Pd = 2s + 1,5b - 0,7k. Popyt na segmenty zalezy od docho-
dow konsumentow (d), ceny segmentow (s) oraz ceny wynajmu miesz-
kan (w), zatem funkcje popytu mozna przedstawi¢ za pomocg réwnania:
Pp=3d-s5-0,2w.

Zalézmy, ze liczba firm zajmujacych si¢ produkcja mebli na rynku
krajowym wynosi 5, metr kwadratowy ptyty widrowej kosztuje 15 zt; do-
chody konsumentéw to 850 z1, a cena wynajmu mieszkan to 150 z1.

Polecenia

1. Dla powyzszych danych oblicz:
o cene oraz iloé¢ rownowagi rynkowej (ilustracja graficzna);
o cene $wiadczaca o niedoborze popytu (ilustracja graficzna);
o ceng $wiadczaca o niedoborze podazy.
2. Okresl, jak na zmiang ceny rynkowej wplynie wzrost ceny plyty wio-
rowej 0 20% — zmiany oblicz i przedstaw na rysunku.
3. Czy krzywa popytu na segmenty ulegnie przesunigciu, gdy do-
chody konsumentéw spadna o 50 z1? — oblicz zmiany i przedstaw
na rysunku.

Zadanie 1.23

Wezmy pod uwage rynek samochodéw osobowych. Wielkos¢ produkeji
tych samochodéw jest uzalezniona od ceny, jaka uksztattowala si¢ na ryn-
ku (c), ceny paliwa (k) oraz ceny blachy, z ktorej sa wykonywane elementy
karoserii (w). Mozna to zapisa¢ za pomocg funkcji: Pd = 3¢ - 4k - w.
Zapotrzebowanie na samochody osobowe jest uzaleznione od ceny,
jaka uksztaltowala si¢ na rynku (c), ceny samochodow ci¢zarowych
(cy), ceny paliwa (k) i dochodéw konsumentéw (d), zatem popyt na sa-
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mochody osobowe moze by¢ przedstawiony za pomoca funkeji: Pp =
-2,5¢+0,001c¢, - 2k +1,5d.

Zalézmy, ze cena paliwa wynosi 3,5 z1, element karoserii kosztuje
50 z1, przecietna cena samochodu cigzarowego to 100 000 z1, a dochody
konsumentéw sg réwne 850 z1.

Polecenia

1. Napodstawie danych oblicz:
o ilos¢ samochodow, ktora swiadczy o rownowadze na rynku oraz
cene rownowagi rynkowej (naszkicuj wykres);
o ilo$¢ nieréwnowagi rynkowej, gdy rzad ustali ceng minimalng na
poziomie 300 zt (naszkicuj rysunek);
2. Ktdra krzywa ulegnie przesunigciu i w jaki sposob, gdy cena paliwa
wzrosnie o 0,50 zt (naszkicuj rysunek, przedstaw obliczenia);
3. Dokonaj zmian na rysunku i oblicz nowa cene réwnowagi rynkowej,
gdy dochody konsumentéw wzrosng o 150 z1.

Zadanie 1.24

Popyt konsumenta na dobro X wynosit 200 kg, a na dobro Y 100 kg mie-
siecznie. Wowczas ceny tych dobr wynosity odpowiednio: Cx = 1 zi,
a Cy=21z1 Zalézmy, ze ceny wzrosty: Cx =3 zl, Cy =5zl

Polecenia

1. Oblicz, o ile musi wzrosna¢ dochéd konsumenta, aby mogt on utrzy-
mac swoja konsumpcje na dotychczasowym poziomie.

2. Ile wynositaby elastycznos¢ dochodowa na dobro X, gdyby w wyniku
zmiany dochodu o 10% (doché6d dotychczasowy 400 zt) popyt spadt
0 20 kg? Jakiego typu jest to dobro?

3. Koszt przecietny wyprodukowania dobra Y wynosi 150 z1. Jaki jest
koszt calkowity, jesli wielko$¢ produkciji jest rowna popytowi efek-
tywnemu?

4. Jakzmiana ceny dobra X wplynie na polozenie krzywej popytu na to
dobro? — naszkicuj wykres.
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Zadanie 1.25

Tabela zawiera informacje o wielkosci produkcji oranzady i popytu na nig
przy réznych poziomach cen.

Cena (w zt) Popyt na oranzade (liczba butelek) Podaz oranzady (liczba butelek)
8 70 10
16 60 30
24 50 50
32 40 70
40 30 90

B Polecenia

Sporzadz wykresy popytu i podazy.

Oblicz nadwyzki popytu lub podazy przy cenie réwnej 8132 zt.
Wskaz ceneg oraz ilos¢ w réwnowadze.

Zalézmy, ze w wyniku wzrostu dochodu konsumenta popyt na oran-
zade wzrdst o 15 butelek rocznie — przy kazdej cenie podaj nowa cene
orazilo$¢ oranzady w réwnowadze (naszkicuj wykres popytu na tym

L S R

samym wykresie).

Zadanie 1.26

Tabela zawiera informacje dotyczace popytu na cztery dobra: A, B, Ci D
w ciggu dwoch lat.

Dochéd
Rok Dobro A Dobro B Dobro C Dobro D konsumenta
(w zt)
| 20 30 50 15 40 000
I} 15 45 90 10 50 000

B Polecenie

Oblicz elastyczno$¢ dochodowq i okresl, z jakim rodzajem dobr mamy
do czynienia.
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Zadanie 1.27

Funkcja popytu na dobro A dana jest wzorem: Pp (c4, ¢, D) =5 - 4cy +
%D +0,0lcp, gdzie D to dochéd konsumenta, c4 to cena dobra A, cgto
cena dobra B.

Polecenie

Wiedzac, ze D =400 z1, ¢, = 20 zt, a cg = 10 zl, wyznacz i zinterpretuj:
o elastycznos¢ cenowa popytu na dobro A;
o elastycznos¢ mieszana popytu na dobro A;
o elastycznos¢ dochodowa popytu na dobro A.

Zadanie 1.28

Cena mandarynek wynosi 10 zl, gdy ich podaz jest rowna 200 kg.

Polecenie

Zakladajac, ze elastyczno$¢ cenowa podazy mandarynek jest rowna 2,
oblicz, ile wyniesie podaz, gdy cena wzro$nie do 12 zl/kg.

Zadanie 1.29

Funkcja popytu na pomarancze kupowane w pewnej sieci supermarke-
tow ma postac: Pp (C; D; Cy) =-2C+0,1D + O,SCy.

Polecenia

1. Okresl poziom nasycenia rynku dla D =1001i C, = 20.

2. Oblicz, jak zmieni si¢ popyt, gdy cena (C) tych owocéw wzrosnie
02 zl, za§ dochod konsumenta (D) spadnie o 50 zt.

3. Oblicz, ile wyniesie popyt na pomarancze, gdy cena mandarynek
zmniejszy si¢ 0 3 zI, za$ cena pomaranczy spadnie o 1,5 zk.

4. Wiedzac, ze dochdd konsumenta zmniejszyt si¢ o 100 zl, a cena man-
darynek spadta o 1 zt okredl, jak powinna zmieni¢ si¢ cena pomaran-
czy, aby popyt pozostal na niezmienionym poziomie.
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Zadanie 1.30

Na rysunku przedstawiono krzywe podazy.

cena Pd1

Pd4

ilos¢

Polecenie

Odpowiedz na pytania:

o Ktoéra krzywa ilustruje podaz o elastyczno$ci wzorcowej?

o Ktdrakrzywa przedstawia sytuacje, w ktorej zmiana ceny zupelnie
nie determinuje podazy?

o W przypadku ktdrej krzywej elastycznos$¢ podazy jest wigksza
od 12

o W przypadku ktdrej krzywej elastycznos¢ podazy jest mniejsza
od 12

o Czyw punkcie przeciecia krzywych elastyczno$¢ wszystkich funk-
cjijest identyczna?

Zadanie 1.31

Wyniki badan rynku margaryny pozwolily na nastepujace wnioski:
Ecp =1,2;,C,=22z5E;=0,5;D=200; Em = 1,7; C}, =3.
Polecenia

1. Okredl, jakiego rodzaju dobrem jest margaryna.
2. Odpowiedz:
« jakzmieni si¢ popyt na margaryne, gdy cena wzrosnie o 30%?

28 Analiza rynku



« jak zmieni si¢ cena margaryny, gdy popyt na nig wzroénie
020%?

o jakzmieni si¢ dochdd konsumenta, gdy popyt na margaryne spad-
nie o0 10%?

o jak zmieni si¢ popyt na margaryne, gdy doch6d konsumenta
wzrosnie o 30 zI?

« co stanie si¢ z popytem na margaryne, gdy jej cena (C,) zmniejszy
sie 0 1 zl, dochdd konsumenta (D) spadnie o 30 z1, a cena dobra
Y(Cy) wzrosnie o 10%?

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.F,2.F,3.F,4.P,5.P,6.F, 7.P, 8.P, 9.P, 10.F, 11.P, 12.F, 13.P, 14.P, 15.F, 16.F,
17.F, 18.F, 19.F, 20.P, 21.F, 22.P, 23.P, 24.F, 25.P, 26.F, 27.P, 28.P, 29.F,
30.P.

Test jednokrotnego wyboru

1.C,2.C,3.D,4.A,5.B,6.C,7.A,8.C,9.C,10.A,11.A,12.D, 13.B, 14.C, 15.A,
16.B,17.C, 18.A, 19.D.
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ROZDZIAE 2

Teoria wyboru konsumenta

Test prawda-fatsz

1.

10.

Linia budzetowa laczy punkty oznaczajace petne wykorzystanie do-
chodu.

Przesuwanie si¢ w do6t wzdluz danej krzywej obojetnosci powoduje
spadek zadowolenia z konsumpcji okreslonego koszyka débr.

Przy danych cenach i danym dochodzie konsument moze naby¢ kom-
binacje dobr lezace pod krzywa obojetnosci oraz na niej.

Prawo malejacej uzytecznosci krancowej oznacza spadek zadowolenia
wynikajacy z obnizenia konsumpcji danego dobra.

Wzrost dochodu konsumenta zawsze przyczynia si¢ do przesunigcia
linii budzetowej w gore.

Uzytecznos¢ krancowa jest suma zadowolenia, jakie osigga konsu-
ment w wyniku konsumowania (lub posiadania) okreslonej ilosci
danego dobra.

Uzytecznos$¢ krancowa ro$nie w miare wzrostu konsumpcji danego
dobra.

Nachylenie linii ograniczenia budzetowego zalezy od nominalnego
dochodu konsumenta.

Krancowa stopa substytucji okresla, z jakiej ilosci dobra Y musi zre-
zygnowac konsument, aby zwiekszy¢ konsumpcje dobra X o jednost-
ke, przy niezmienionym poziomie zadowolenia z konsumpcji.

Im blizej poczatku uktadu wspétrzednych lezy krzywa obojetnosci,
tym mniejsza jest catkowita uzyteczno$¢, jaka osigga konsument
z kombinacji dobr lezacych na tej krzywej.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

32

Uzytecznos¢ catkowita zawsze przewyzsza uzyteczno$¢ krancowa,
niezaleznie od ilosci konsumowanego dobra.

Optymalny wybdr konsumenta oznacza, ze nie jest on zaintereso-
wany zamiang wybranej przez siebie kombinacji dobr na Zadng inng
kombinacje nawet wowczas, gdy wzrosnie jego dochdd.

Linia ograniczenia budzetowego musi stac si¢ bardziej stroma, gdy
wzro$nie cena jednego z dobr.

Wraz ze zmiang dochodu nominalnego zmienia si¢ nachylenie linii
budzetu.

Wzrost dochodu konsumenta przesuwa krzywa obojetnosci do
gory.

Spadek dochodu konsumenta moze spowodowac, ze punkt optimum
bedzie si¢ znajdowac na nizej potozonej krzywej obojetnosci.
Wszystkie kombinacje dobr, lezace na krzywej obojetnosci, na ktdrej
znajduje si¢ punkt optimum konsumenta s3 dla niego osiagalne.
Konsument znajduje si¢ w stanie rownowagi, kiedy krzywa obojetno-
$ci przecina linie budzetu w najwyzszym jej punkcie.

Pierwsze prawo Gossena oznacza, ze uzytecznosci krancowe dwu
débr wyréwnuja sie.

Efekt rygla polega na dazeniu gospodarstw domowych do utrzyma-
nia dotychczasowego poziomu konsumpcji niezaleznie od zmiany
dochodu.

Z koncepcji renty konsumenta wynika, ze nabywa on taka ilos¢ dane-
go dobra, ktéra zapewni mu maksymalizacje nadwyzki.

Nachylenie krzywej obojetnosci uzaleznione jest od wartosci kranco-
wej stopy substytucji dobra X wzgledem dobra Y.

Zwiekszenie podatku VAT przesunie linie budzetowg w dot takze
wowczas, gdy producenci w calosci pokryja wzrost podatku.

Wzrost podatku dochodowego doprowadzi do przesuniecia w dot li-
nii budzetowe;j.

Poprawa sytuacji konsumenta moze nastgpi¢ nawet wowczas, gdy ros-
na ceny, o ile relatywny wzrost dochodu bedzie wigkszy.

Konsument nie powinien zmienia¢ struktury konsumpcji, gdy tylko
osiggnie rownowage.

W koncepcji nadwyzki konsumenta rozwazana jest wigksza ilos¢ dobr
niz w koncepcji rownowagi konsumenta.
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Krzywa podazy pracy pojedynczego pracownika opisuje zaleznos¢
miedzy podazg pracy jednostki a wysokoscia stawek plac.

Krzywa podazy pracy pojedynczego pracownika pokazuje, ze im
wyzsza placa, tym wieksza sklonnos¢ do zwigkszania liczby przepra-
cowanych godzin na dobe.

Jesli efekt substytucyjny wzrostu placy przewyzsza efekt dochodowy,
to pracownik zwiekszy podaz pracy.

Dochodowa krzywa konsumpcji ma nachylenie dodatnie, jesli oba
rozwazane dobra sg dobrami podstawowymi.

Jesli dochodowa krzywa konsumpcji ma ujemne nachylenie, to ela-
stycznos$¢ dochodowa popytu na dobro X jest takze ujemna.

Jesli dobro X jest dobrem Giffena, a dobro Y dobrem luksusowym, to
krzywa dochdd-konsumpcja ma nachylenie dodatnie.

W przypadku débr komplementarnych cenowa krzywa konsumpcji
ma nachylenie dodatnie.

W przypadku dobr substytucyjnych cenowa krzywa konsumpcji ma
nachylenie ujemne.

Polozenie krzywej popytu pojedynczego konsumenta wynika z poto-
zenia cenowej krzywej konsumpcji.

Miegdzyokresowa linia ograniczenia budzetowego jest zbiorem
wszystkich kombinacji konsumpcji dwu débr w réznych okresach.
Pozyczkobiorca preferuje konsumpcje biezaca, a pozyczkodawca kon-
sumpcje przyszia.

Optymalna struktura konsumpcji w modelu migedzyokresowej opty-
malizacji konsumpcji jest uzalezniona od stopy procentowe;.
Heurystyka reprezentatywnosci sprawia, ze ludzie dokonuja osadu
na podstawie stopnia podobienstwa danej rzeczy do zakodowanych
w ich glowach stereotypdw.

Test jednokrotnego wyboru

1.

Celem dzialalnosci gospodarstwa domowego w teorii wyboru kon-
sumenta jest:

a) maksymalizacja spozycia;

b) maksymalizacja wydatkdow;
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¢) maksymalizacja uzytecznosci kranicowej;

d) maksymalizacja uzytecznosci calkowite;j.

Gospodarstwo domowe petni funkgje:

a) produkcyjng;

b) mnoznikows;

¢) konsumpcyjna;

d) odpowiedziaic sg prawdziwe.

Zgodnie z koncepcja renty konsumenta ostatnia nabywana jednostka

danego dobra przynosi konsumentowi:

a) maksymalng nadwyzke czastkowa;

b) dodatnia nadwyzke czastkowa;

¢) ujemnanadwyzke czastkowa;

d) zerowanadwyzke czastkows.

Zgodnie z koncepcja renty konsumenta, jesli nabywa on optymalng

liczbe jednostek (X) danego dobra, to jego nadwyzka calkowita be-

dzie:

a) mniejsza, niz gdyby nabyt X + 1 jednostek tego dobra;

b) mniejsza, niz gdyby nabyl X - 1 jednostek tego dobra;

¢) takasama,jak wowczas, gdyby nabyt X + 1 jednostek tego dobra;

d) takasama, jak wowczas, gdyby nabyt X - 1 jednostek tego dobra.

Zgodnie z koncepcja nadwyzki Marshalla, konsument nabywa dane

dobro, dopoki jego cena:

a) jestnizsza od subiektywnie ujmowanej uzytecznosci catkowitej;

b) jestnizsza od subiektywnie ujmowanej uzytecznosci krancowej;

©) nie zréowna si¢ z subiektywnie ujmowang uzytecznoscia catko-
wita;

d) nie zréwna si¢ z subiektywnie ujmowang uzytecznoscig kran-
cowa.

Jesli konsument osigga nadwyzke w wyniku transakeji kupna-sprze-

dazy w gospodarce rynkowej, oznacza to, ze:

a) do kosztéw produkcji dotozylo sie panistwo;

b) producent musial straci¢;

¢) producent powinien zrezygnowac z dalszej dzialalnosci;

d) producent réwniez osiagnal nadwyzke.

Pierwsze prawo Gossena stwierdza, Ze:

a) wmiare jak rosnie konsumpcja danego dobra, popyt na to dobro
maleje;
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10.

11.

12.

b) uzyteczno$¢ krancowa dodatkowo konsumowanych jednostek
tego dobra maleje;

¢) uzyteczno$¢ krancowa dodatkowo konsumowanych jednostek
tego dobra rosnie;

d) w miare jak ro$nie konsumpcja danego dobra, cena tego dobra
maleje.

Konsument dysponuje dochodem w wysokosci 10 z, cena dobra

X =17zl acenadobra Y = 0,5zl Ktéra z nastepujacych kombinacji

dobr lezy pod linig budzetu konsumenta?

a) 6XidY:

b) 8Xi5Y;

o 9Xi2Y:

d) 7XieY.

Ksztalt krzywej obojetnosci wynika z:

a) malejacej uzytecznosci catkowitej;

b) elastycznosci popytu;

¢) dochodu konsumenta;

d) krancowej stopy substytucji.

Jesli konsument chce zachowac¢ dotychczasows strukture konsumpciji,

to zmianie cen dobr X i Y musi towarzyszy¢:

a) zmiana polozenia krzywej obojetnosci;

b) zmiana polozenia linii ograniczenia budzetowego;

¢) zmiana dochodu konsumenta;

d) Zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Nachylenie linii budzetowej na pewno ulegnie zmianie (ceteris pari-

bus) wowczas, gdy:

a) wzro$nie dochdd;

b) spadna ceny dwdch débr;

¢) wzrosna ceny dwoch dobr;

d) cenajednego dobra wzrosnie, a drugiego spadnie.

Na jaki koszyk dobr sta¢ konsumenta, pokazuje:

a) uzytecznos$¢ calkowita;

b) linia ograniczenia budzetowego;

¢) krzywa obojetnosci;

d) punkt stycznosci linii ograniczenia budzetowego z krzywa obo-
jetnosci.
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18.
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Krzywa obojetnosci przecinajaca lini¢ budzetowa w dwdch punktach

oznacza:

a) stan niemozliwy do osiggniecia dla konsumenta;

b) zejeden z tych punktow stanowi optimum konsumenta;

©) ze punkt optimum konsumenta znajduje si¢ na wyzej potozonej
linii budzetowej;

d) zZe punkt optimum konsumenta znajduje si¢ na nizej polozonej
linii budzetowe;j.

Jesli konsument lubi obydwa dobra, jego krzywa obojetnosci:

a) ma nachylenie dodatnie;

b) ma nachylenie ujemne;

¢) moze mie¢ zaréwno nachylenie dodatnie, jak i ujemne;

d) pokrywasie zlinig ograniczenia budzetowego.

Jesli krzywe obojetnosci sa potprostymi réwnoleglymi do osi odcig-

tych, to:

a) obydwa dobra sg pozadane, ale jedno z nich w mniejszym stop-
niu;

b) jedno dobro jest pozadane, a drugie niepozadane;

¢) jedno dobro jest pozadane, a drugie obojetne dla konsumenta;

d) substytucyjnos¢ obydwu dobr jest doskonata.

Jesli krzywe obojetnosci sa nachylone dodatnio, to:

a) obydwa dobra sg pozadane, ale jedno z nich w mniejszym stop-
niu;

b) jedno dobro jest pozadane, a drugie niepozadane;

¢) jedno dobro jest pozadane, a drugie obojetne dla konsumenta;

d) substytucyjnos¢ obydwu débr jest doskonata.

Jesli krzywa obojetnosci jest odcinkiem o zakonczeniach na wybra-

nych punktach osi odcigtych i rzednych, to:

a) jedno dobro jest doskonale komplementarne, a drugie doskonale
substytucyjne;

b) jedno dobro jest doskonale substytucyjne, a drugie doskonale
komplementarne;

¢) dobra sa wobec siebie doskonale komplementarne;

d) dobra sa wobec siebie doskonale substytucyjne.

Jesli krzywa obojetnosci jest nachylona pod katem prostym, to:

a) jedno dobro jest doskonale komplementarne, a drugie doskonale
substytucyjne;
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b) jedno dobro jest doskonale substytucyjne, a drugie doskonale
komplementarne;
¢) dobra sg wobec siebie doskonale komplementarne;
d) dobra sa wobec siebie doskonale substytucyjne.
19. Jesli konsument znajduje si¢ w rownowadze (optimum), a dochéd
wzros$nie, to:
a) ilo$ci obydwu nabywanych doébr nie ulegaja zmianie;
b) ilosci obydwu nabywanych dobr zawsze wzrastaja;
¢) ilo$ci obydwu nabywanych débr moga zmale¢;
d) ilo$¢jednego nabywanego dobra musi wzrosna¢, a drugiego moze
zaréwno wzrosnaé, jak i zmalec.
20. Jesli zalamana linia ograniczenia budzetowego ma punkt stycznosci
z 0sig pionowa wyzej niz linia tradycyjna, to:
a) punkt zalamania jest zawsze punktem wyznaczajacym opti-
mum.
b) po przekroczeniu pewnej iloéci nabywanego dobra Y kolejne jego
jednostki konsument otrzymuje za darmo;
¢) produkt jest reglamentowany, w zwigzku z czym drozeje przy
wiekszych zakupach;
d) whurcie ceny sg nizsze niz w sprzedazy detaliczne;.
21. Jeslizalamana linia ograniczenia budzetowego ma punkt stycznosci
z 0sig pionow3 nizej niz linia tradycyjna, to:
a) punkt zalamania jest zawsze punktem wyznaczajacym opti-
mum;
b) po przekroczeniu pewnej ilosci nabywanego dobra Y kolejne jego
jednostki konsument otrzymuje za darmo;
¢) produkt jest reglamentowany, w zwigzku z czym drozeje przy
wiekszych zakupach;
d) whurcie ceny sg nizsze niz w sprzedazy detaliczne;j.
22. Istote drugiego prawa Gossena najlepiej oddaje stwierdzenie:
a) kazda kolejna nabywana jednostka danego dobra przynosi kon-
sumentowi mniejszy przyrost zadowolenia;
b) kazda zlotdwka wydana na zakup ostatniej jednostki kazdego
z dobr powinna przynie$¢ konsumentowi jednakowy poziom sa-
tysfakeji;
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24.

25.

26.

27.
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¢) kazda zlotéwka wydana na zakup ostatniej jednostki kazdego
z dobr powinna przynies¢ konsumentowi wzrost poziomu satys-
fakcjis

d) stosunek uzytecznosci catkowitych do cen kazdego z dobr powi-
nien by¢ rowny.

Krzywa cena-konsumpcja pokazujgca popyt na dwa analizowane

dobra:

a) zawsze ma nachylenie ujemne;

b) ma nachylenie ujemne dla débr komplementarnych;

¢) zawsze ma nachylenie dodatnie;

d) ma nachylenie dodatnie dla dobr komplementarnych.

Jesli wujkowi Wladkowi szdste piwo smakuje bardziej niz piate, to:

a) nie dziala on zgodnie z pierwszym prawem Gossena;

b) jego krzywa obojetnosci jest nachylona pod katem 90 stopni;

¢) jego linia budzetowa mazatamang posta¢;

d) dziata on zgodnie z drugim prawem Gossena.

Sciezka ekspansji dochodowej jest:

a) zawsze nachylona dodatnio;

b) zawsze nachylona ujemnie;

¢) nachylona dodatnio tylko wowczas, gdy obydwa dobra sa nor-
malne;

d) nachylona ujemnie tylko wowczas, gdy obydwa dobra sa nor-
malne.

Wzrost stopy procentowej w koncepcji wyboru miedzyokresowego,

w ktorej konsumpcje przyszia oznacza sie na osi pionowej, a kon-

sumpcje biezaca na osi poziomej, oznacza:

a) bardziej stroma lini¢ mozliwosci rynkowych;

b) bardziej plaska linie mozliwosci rynkowych;

¢) bardziej stroma krzywa obojetnosci;

d) bardziej ptaska krzywa obojetnosci.

W tradycyjnym modelu krzywej podazy pracy pojedynczego pracow-

nika wzrastajaca stawka placy powoduje, ze:

a) efekt substytucyjny przewyzsza efekt dochodowy;

b) efekt dochodowy przewyzsza efekt substytucyjny;

¢) poczatkowo efekt dochodowy przewyzsza efekt substytucyjny,
ale przy wyzszych ptacach mamy do czynienia z sytuacjg od-
wrotna;
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d) poczatkowo efekt substytucyjny przewyzsza efekt dochodowy,
ale przy wyzszych ptacach mamy do czynienia z sytuacjg od-
wrotna.

28. Behawioralne spojrzenie na zachowania konsumentow wskazuje, ze:

a) ludzie chetnie zmieniajg zdanie;

b) ludzie nie przywigzuja wagi do pojedynczych spostrzezen;

¢) ludzie sg zbyt pewni siebie;

d) ludzie, dokonujac wyboru odnosnie do struktury konsumpcji, sa
$wiadomi swoich krzywych obojetnosci i linii ograniczenia bu-
dzetowego.

Zadania

Zadanie 2.1

W danym okresie konsument nabywal wytacznie dwa dobra - 100 kg do-
bra X i301dobra Y, ktérych ceny wynosity odpowiednio: C, = 2 zt/kg,
C,=6zt/l

Polecenie

Oblicz, o ile musial wzrosna¢ dochdd nominalny konsumenta, jesli cena
dobra X nie zmienila si¢, cena dobra Y wzrosta o 10%, a dochdd realny
pozostal na tym samym poziomie. Wykorzystaj réwnanie linii ograni-
czenia budzetowego.

Zadanie 2.2

Zalézmy, ze konsument przeznacza 80% swojego miesigecznego dochodu
na zakup dwdch produktéw: A i B. Przy takich uwarunkowaniach moze
on naby¢ 8 szt. dobra A i 10 szt. dobra B lub tez 12 szt. dobra A i 7 szt.
dobra B.

Polecenie

Oblicz roczny doch6d konsumenta, jezeli cena dobra A wynosi 20 z1 za
sztuke.
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Zadanie 2.3

Na rysunku przedstawiono lini¢ budzetowa oraz mape krzywych obojet-
nosci konsumenta.

Q Q4

llos¢ dobra Y

oe]

llo$¢ dobra X

B Polecenia

1. Okresl:
o punkt, w ktéorym konsument nabywa tylko dobro X;
o punkt, w ktéorym konsument nabywa tylko dobro Y;
o punkt optimum konsumenta;
 optymalny poziom konsumpcji dobra X;
 optymalny poziom konsumpcji dobra Y.
2. Odpowiedz:
o czy wszystkie punkty na krzywej O, s osiggalne dla konsu-
menta?;
« jakie warunki musialyby zosta¢ spelnione, zeby konsument
moégl nabywac ilosci débr X i Y, wyznaczone przez ktéry$
z punktow na krzywej O3?

Zadanie 2.4

Przypus$émy, ze pewne gospodarstwo domowe, uzyskujace dochod
w wysokosci 300 z1, ma do wyboru wytacznie dwa dobra: chleb i ziem-
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niaki. Ceny tych débr wynoszg odpowiednio: C, = 1,5 zt/bochenek
iC,=0,5zl/kg.

B Polecenia

1. Wyznacz postac analityczng i graficzng linii ograniczenia budzeto-
wego tego gospodarstwa domowego.

2. Zalézmy, ze rzad zwiekszyl podatek VAT na wymienione produkty
210 do 20%, a ciezar wzrostu podatku w calosci ponosza producen-
ci. Jak zmieni sie polozenie oraz réwnanie linii ograniczenia budze-
towego (przy zalozeniu ceteris paribus)?

3. Zalézimy, ze rzad zwickszyt podatek VAT na wymienione produkty
z 10 do 20%, a ciezar wzrostu podatku w calo$ci ponoszg konsu-
menci. Jak zmieni si¢ polozenie oraz réwnanie linii ograniczenia
budzetowego (przy zalozeniu ceteris paribus)?

4. Zalézmy, ze rzad zwiekszyl podatek VAT na wymienione produk-
ty z 10 do 20%, a ciezar wzrostu podatku w réwnej czesci ponosza
producenci i konsumenci. Jak zmieni si¢ polozenie oraz réwnanie
linii ograniczenia budzetowego (przy zatozeniu ceteris paribus)?

5. Zalézmy, ze rzad wprowadzit podatek dochodowy od najmniej za-
rabiajacych (do 400 zt) w wysokosci 10%. Jak teraz zmieni si¢ poto-
zenie oraz rownanie linii ograniczenia budzetowego (przy zalozeniu
ceteris paribus)?

6. Na podstawie punktow 1.i 5. wyznacz dochodowg krzywa kon-
sumpcji przy wybranych przez siebie hipotetycznych krzywych
obojetnosci oraz przy zalozeniu, ze chleb i ziemniaki sg dobrami
normalnymi.

Zadanie 2.5

Pan Kowalski dysponuje dochodem réwnym 1000 dolaréw. Caty ten do-
choéd przeznacza na zakup dwdch dobr - X i Y, ktérych ceny wynosza
odpowiednio: C, =3 zl, C, = 5 zt. Funkcja uzytecznosci catkowitej dana
jestwzorem: Uz =4X x 2Y.

B Polecenia

1. Oblicz, jaka ilo§¢ wymienionych débr nabywa pan Kowalski, jesli
dazy do maksymalizacji uzytecznosci calkowitej
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2. Okresl, jak na poziom konsumpcji wymienionych débr wptynie
wzrost ceny dobra Y 0 20% (przy zalozeniu ceteris paribus).
Zadanie 2.6

W tabeli przedstawiono poziom uzytecznosci catkowitej (Uz,) i uzytecz-
nosci krancowej (Uz;) konsumpcji dobra X.

1los¢
dobra X

UzZgg | 30 | 55 [ 75 | 90 | 102 | 112 [ 120 126 | 130 | 133 | 135 | 136 | 136 | 136 | 135

UZy ()

Polecenia

L
2.

Uzupelnij tabele.
Okeresl, czy spetnione jest pierwsze prawo Gossena.

3. Oblicz, ile jednostek analizowanego dobra zakupi konsument, jesli
cena rynkowa wynosi C, = 4.
4. Oblicz rente konsumenta, dodajac ilustracje graficzna.
Zadanie 2.7

W tabeli przedstawiono podaz pracy pojedynczego pracownika w zalez-
nosci od stawki placy za godzing.

Stawka ptacy (w zt za godz.) Podaz pracy (w godz. na dobe)
4 4
6 5
8 6
10 7
12 8
14 9
16 10
18 11
20 10
22 9
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B Polecenie

Wykresl krzywa podazy pracy pojedynczego pracownika. Na podstawie
jej ksztattu omoéw dziatanie efektu substytucyjnego i efektu dochodowego
zmiany stawek plac.

Zadanie 2.8

Zalézmy, ze konsument nabywa jedynie pizze i sok pomaranczowy. Cena
pizzy spadla w wyniku wejscia na lokalny rynek nowej restauracji.
B Polecenie

Uzupelnij tabele, wpisujac do niej kierunek zmiany popytu na te dwa
dobra w wyniku dziatania efektu dochodowego i substytucyjnego.

Dobro Efekt dochodowy Efekt substytucyjny Efekt koncowy

Pizza

Sok
pomaranczowy

Zadanie 2.9

Zalézmy, ze Gumis$ nabywa jedynie zupki chinskie i chipsy, a cena tych
ostatnich zmniejszyta sie.
B Polecenie

Zilustruj graficznie zmiane punktu optimum konsumenta, jesli:
« zupki chinskie i chipsy potraktujemy jako dobra substytucyjne;
« zupki chinskie i chipsy potraktujemy jako dobra komplemen-
tarne.

Zadanie 2.10

Zalozmy, ze bank centralny podnidst stopy procentowe.

B Polecenie

Zilustruj graficznie, jak ta sytuacja wplynie na rownowage konsumenta
optymalizujacego strukture konsumpcji w dwdch réznych okresach. Na
osi poziomej oznacz konsumpcje biezacg, a na pionowej przyszla.
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Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.P,2.F, 3.F, 4.F,5.P, 6.F, 7.F, 8.F, 9.P, 10.P, 1L.F, 12.F, 13.F, 14.F, 15.F, 16.P,
17.F, 18.F, 19.F, 20.P, 21.P, 22.P, 23.F, 24.P, 25.P, 26.P, 27.F, 28.P, 29.F, 30.P,
31.F, 32.P, 33.F, 34.P, 35.P, 36.P, 37.F, 38.P, 39.P, 40.P.

Test jednokrotnego wyboru

1.D,2.D,3.D,4.D, 5.D, 6.D, 7.B, 8.A, 9.D, 10.C, 11.D, 12.B, 13.D, 14.B,
15.C,16.B,17.D, 18.C, 19.D, 20.D, 21.C, 22.B, 23.D, 24.A, 25.C, 26.A, 27.D,
28.C.



ROZDZIAE 3

Funkcjonowanie
przedsiebiorstwa w rdznych
formach rynkowych

Test prawda-fatsz

© N ;e W

10.

11.

Utarg przecietny to czg$¢ utargu catkowitego, przypadajaca na jed-
nostke produkgji.

Zgodnie z klasycznym modelem funkcjonowania firmy, podstawo-
wym celem przedsigbiorstwa prywatnego jest minimalizacja kosztu
jednostkowego.

W okresie krotkim wszystkie koszty sg state.

Koszty catkowite sg rosngca funkcja wielkosci produkc;ji.

Jesli koszt krancowy maleje, to male¢ musi rdwniez koszt przecietny.
Koszt krancowy zawsze maleje wraz ze zmiang wielkosci produkcji.
W okresie diugim wszystkie koszty s3 kosztami zmiennymi.

W warunkach monopolu utarg catkowity ro$nie wraz ze wzrostem
sprzedazy.

Punkt optimum technologicznego pokrywa si¢ z punktem optimum
ekonomicznego w krotkim okresie.

Funkcja produkcji charakteryzuje si¢ tym, ze rozmiary produkeji za-
wsze rosng wolniej niz naktady czynnikéw produkji.

Produkt catkowity to faczna ilo$¢ produkcji wytworzona w danym
czasie przez jednostke gospodarczg.
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26.

27.
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Zysk to roznica miedzy kosztami a przychodami.

Funkcja produkeji przedstawia zaleznos¢ przyczynowo-skutkowsa
miedzy ilo$cig wyprodukowanych doébr a wielkoscig zastosowanych
czynnikow produkc;ji.

Zastosowanie czynnikow produkeji przy danej technologii w celu wy-
tworzenia dobr stanowi izokoszte.

Przyrost produktu calkowitego wynikajacy z przyrostu nakladu ka-
pitatu o jednostke to marginalny produkt pracy.

Prawo malejacych przychodéw oznacza, zZe zwigkszenie nakltadu
czynnika stalego w procesie produkcji spowoduje coraz mniejsze
przyrosty produkcji.

Stale efekty skali wystepuja wowczas, gdy proporcjonalny wzrost na-
ktadow czynnikéw produkeji daje proporcjonalny wzrost rozmiaréw
produkgji.

Izokwanta to zbiér kombinacji naktadéw czynnika produkc;ji, ktore
pozwalaja na wytworzenie okreslonej wielko$ci produkgiji.

Izokoszta to zbiér kombinacji naktadéw czynnikéw produkgji, ktére
oznaczajg takie same taczne wydatki poniesione na zakup tych czyn-
nikéw.

Zastapienie jednego czynnika produkcji drugim tak, ze wielkos$¢ pro-
dukcji zwigksza si¢ nazywamy marginalnag stopg technicznej substy-
tucji.

W dlugim okresie wszystkie koszty sg state.

Utarg marginalny to przyrost utargu catkowitego spowodowany
przyrostem produkcji o jednostke.

Roéwnowaga, w warunkach konkurencji doskonatej, w krétkim okre-
sie, wystepuje, gdy koszt krancowy zréwnuje si¢ z kosztem przeciet-
nym zmiennym.

Krzywa popytu, w warunkach konkurencji doskonalej, jest doskonale
elastyczna i pokrywa sie z krzywa utargu krancowego.

Jednym z zalozen w modelu konkurencji doskonalej jest niejednorod-
nos$¢ produkgji.

Punkt zamkniecia wystepuje, gdy podmiot, w warunkach wolnej
konkurencji, powinien zakonczy¢ produkcje z uwagi na zbyt niskie
przychody, ktdre nie pokrywaja kosztéw przecigtnych zmiennych.
Punkt niwelacji to punkt, w ktérym utargi przedsi¢biorstwa zréwnuja
sie z kosztem calkowitym przecietnym.
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

Zalozeniem w modelu pelnego monopolu jest brak barier wejécia na
rynek.

Produkty na rynku, w modelu monopolu petnego, posiadaja co naj-
mniej jeden bliski substytut.

Cena monopolowa to cena, przy ktorej wielkos¢ produkcji w monopo-
lu ksztaltuje si¢ na poziomie optimum ekonomicznego.

Wielkos¢ produkeji w rownowadze, w warunkach konkurencji do-
skonalej, jest wigksza od produkcji w modelu monopolu pelnego
Cena w modelu konkurencji doskonalej jest wigksza od ceny w mode-
lu monopolu petnego.

Zysk calkowity w modelu konkurencji doskonalej jest wigkszy od zy-
sku catkowitego w modelu monopolu pelnego.

Cecha konkurencji monopolistycznej jest pojawienie sie nowej formy
konkurencji pozacenowej, np. marka.

W warunkach konkurencji monopolistycznej wystepuja dwa rodzaje
krzywej popytu — postrzegana przez przedsiebiorstwo (tzw. dotych-
czasowa) oraz nowa (obiektywna).

W modelu oligopolu jest ograniczony dostep do rynku.

W modelu oligopolu jest jeden producent i wielu nabywcow.

Duopol to sytuacja polegajaca na tym, ze na rynku funkcjonujg dwa
podmioty - jeden sprzedawca i jeden nabyweca.

Sytuacja, gdy na rynku jest jedyny odbiorca dobra stanowi o monop-
sonie.

Koszt przecietny zmienny zmniejsza si¢ w takim samym stopniu, jak
koszt krancowy.

Test jednokrotnego wyboru

L.

Koszty stale zmniejsza si¢ w wyniku:

a) wzrostu wielkosci produkeji;

b) spadku wielkosci produkeji;

¢) zmiany polityki samorzadu lokalnego;

d) zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
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Koszt przecietny to:

a) zyskze sprzedazy jednejjednostki produktu;

b) stosunek kosztu catkowitego do wielkosci produkji;

¢) iloraz ogétu nakladéw do wielkosci zysku;

d) stosunek kosztu zmiennego do wielkos$ci produkgiji.

Jezeli krzywa podazy przedsigbiorstwa jest pionowg linig prosta, to:

a) podaztego przedsigbiorstwa jest doskonale elastyczna;

b) podaztego przedsiebiorstwa jest nieelastyczna;

¢) utarg calkowity jest rowny utargowi krancowemu;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Produkcja przy najnizszych naktadach:

a) to punkt przeciecia kosztu krancowego z kosztem jednostko-
wym;

b) to punkt przeciecia kosztu krancowego z kosztem marginal-
nym;

c) wystepuje wtedy, gdy zysk przecietny osigga minimum;

d) zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Funkcja kosztu catkowitego ma postaé: Kc =28 + 10Q + Q, gdzie

Q to wielkos$¢ produkcji. Przy wielkosci produkeji Q = 1512 szt./ty-

dzien koszt staly wyniesie:

a) 7k

b) 14z

c) 281zk

d) 56zl

Koszt krancowy:

a) tozmianakosztow calkowitych w wyniku zwiekszenia produkcji
o jednostke;

b) tozmianakosztéw zmiennych w wyniku zwiekszenia produkcji
o jednostke;

¢) ro$nie, poniewaz maleje produkcyjnos¢ krancowa;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Ktdre z ponizszych kosztéw zaliczamy do kosztéw zmiennych:

a) koszty ubezpieczenia budynkéw;

b) koszty energii elektrycznej zuzytej w procesie produkc;ji i sprze-
dazy;

¢) wynagrodzenie pracownikéw administracyjnych;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
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14.

Ktore koszty rosng wraz ze wzrostem produkji:

a) koszty stale;

b) koszty zmienne;

¢) koszty kraficowe;

d) koszty marginalne.

Ktory koszt mozna obliczy¢, znajac koszty catkowite dla kazdej wiel-
kosci produkgji:

a) koszt staly;

b) kosztzmienny;

¢) kosztkrancowy;

d) koszt marginalny.

Gdy koszt przecietny calkowity osiggnie minimum, to:

a) koszt przecietny zmienny zréwna si¢ z kosztem stalym;

b) koszt przecietny zmienny zréwna sie z kosztem krancowym;

¢) kosztkrancowy zréwna sie z kosztem przecietnym zmiennym;
d) Zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Jezeli koszt marginalny jest mniejszy od kosztu przecietnego catkowi-
tego, to koszt przecigtny catkowity:

a) maleje;

b) najpierw maleje, osigga minimum i nast¢pnie rosnie;

¢) nie mozna okresli¢ bez dodatkowych informacji;

d) najpierw maleje, osigga maksimum i nastepnie rosnie.

Gdy koszt przecietny zmienny jest rowny kosztowi krancowemu, to
koszt krancowy:

a) maleje;

b) rosnie;

¢) nie mozna okresli¢ bez dodatkowych informacji;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Gdy koszt przecietny calkowity ro$nie, to koszt krancowy:

a) maleje;

b) rosnie;

¢) nie mozna okresli¢ bez dodatkowych informacji;

d) jestréwny zero.

Jezeli koszty przecietne zmienne spadaja, to koszty kranicowe:

a) moga przyjmowac wartosci ujemne;

b) muszg spadac szybciej niz koszty przecietne zmienne;

¢) musza spada¢ wolniej niz koszty przecietne zmienne;
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d)

zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Wskaz stwierdzenia prawdziwe:

a)
b)

0

d)

koszt kranicowy i koszt staty przecietny sa ze sobg powigzane;
jezeli koszt przecietny catkowity roénie, to koszt przecietny
zmienny najpierw spada, pdzniej rosnie;

koszt catkowity przecietny osigga minimum szybciej, anizeli
koszt przecietny zmienny;

koszt przecietny zmienny jest zawsze nizszy od kosztu przeciet-
nego catkowitego.

Produkgja, przy ktorej przedsiebiorstwo powinno by¢ zamknigte, jest

wyznaczona przez:

a)
b)

o)

d)

przeciecie sie ceny i krzywej kosztu marginalnego;

przeciecie sie ceny, krzywej kosztu krancowego i przecietnego
kosztu zmiennego;

przeciecie sie ceny, krzywej utargu krancowego i przecietnego
kosztu zmiennego;

przeciecie sie ceny i utargu przecietnego.

Ktore z ponizszych twierdzen charakteryzuje wplyw postepu tech-
nicznego na zdolnosci produkcyjne firmy:

a)

b)
o)

d)

tirma zwigkszyla produkcje dzigki wykorzystaniu kredytu ban-
kowego;

izokwanta przesuwa si¢ w prawo;

izokwanta przesuwa si¢ blizej do poczatku uktadu wspétrzed-
nych;

izokoszta przesuwa sie w gore.

Produkty jednorodne wystepuja na rynku:

a)
b)
0)
d)

konkurencji monopolistycznej i konkurencji doskonatej;
oligopolu i monopolu petnego;

monopolu petnego i konkurencji doskonalej;

zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Podstawowe parametry konkurowania na rynku oligopolistycz-

nym to:

a)
b)
o
d)

reklama, jako$¢, cena;

znak towarowy, opakowanie, jako$¢;
cena, opakowanie, marka;

cena, substytucyjnos¢ dobra, jakos¢.
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20. Swoboda wchodzenia i opuszczania rynku przez potencjalne firmy
jest charakterystyczna dla:
a) rynkukonkurencji niedoskonalej i monopolu petnego;
b) tylko konkurencji monopolistycznej;
¢) tylko monopolu pelnego;
d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Zadania

Zadanie 3.1

W pewnym przedsigbiorstwie produkcyjnym, zajmujacym sie produkcja
podzespotdw elektronicznych, wystapily nastepujacych koszty w stycz-
niu 2018 r.:

- zuzycie maszyn 100 000 z};

- koszty energii elektrycznej 100 000 zk;

- zuzycie wody 15 000 zk;

- place 12000 zk;

- koszty metali kolorowych zuzytych do produkcji 400 zt;

- koszty surowcow pozostalych 300 000 zl;

- oplata za uzyczenie marki 1 z;

- koszty materialow biurowych 10 000 z1.
Przecigtna placa pracownika produkcyjnego wynosi 100 zI. Na produkeji
pracuje 80% pracownikow zakltadu. Paca pracownika administracyjnego
stanowi 20% placy pracownika produkcyjnego.

Polecenie

Wyznacz: koszt staly catkowity, koszt staly przecietny, koszt zmienny
calkowity, koszt zmienny przecietny, koszt catkowity, koszt catkowity
przecietny.
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Zadanie 3.2

Uzupetnij tabele.
Produkcja (Q) Ks Kz Kc Kk Kpc Kpz Kps

0 20

1 20
2 35
3 55
4 80
5 110
6 150
7 280

B Polecenia

1. Sporzadzwykresy: Ks, Kz, Kc.
2. Naoddzielnym rysunku wykresl krzywe: Kk, Kpc, Kpz, Kps.

Zadanie 3.3

Przedsigbiorstwo produkuje krzesta. Koszt calkowity wytworzenia opi-
sany jest rownaniem: Kc¢ (Q) = Q3 - 10Q2 + 100Q.

B Polecenia

1. Wyznacz postac funkeji kosztu krancowego.
2. Wyznacz postac funkeji kosztu przecietnego catkowitego.
3. Oblicz, ile wynosi koszt staty.

Zadanie 3.4

Funkcja kosztéw catkowitych produkcji szalikow przyjmuje postac:
Kc (Q) =20 +40Q - 10Q2.

B Polecenia

1. Wskaz poziom kosztow stalych.

2. Wyznacz wielko$¢ produkeji, przy ktérej koszt przecigtny catkowity
osigga minimalng wartosc.

3. Odpowiedz, czy mozliwe jest wskazanie wielkosci produkgji, ktdra cha-
rakteryzuje osigganie maksymalnych zyskow (odpowiedz uzasadnij).
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Zadanie 3.5

Funkcja kosztu calkowitego produkcji zapatek ma postac:
Kc (Q) =50 +20Q + Q2 - 0,2Q3.

Polecenie

Zakladajac, ze w danym okresie podmiot moze wyprodukowac 5 jed-
nostek, wyznacz: koszt calkowity produkcji, koszt staty, koszt zmienny,
koszt krancowy, koszt przecietny catkowity, koszt przecigtny zmienny,
koszt przecietny staly.

Zadanie 3.6

Przedsiebiorstwo produkuje dobro A w dwoéch zaktadach. Funk-
cje kosztow kazdego z zakladow sg nastepujace: pierwszy zakltad
KC (Q) =2,5Q2 + 50, drugi zaktad KC (Q) = 5Q2 + 40.

Polecenie

Wskaz, ktory zaklad taniej wyprodukuje 30 jednostek dobra A.

Zadanie 3.7

Funkcja kosztu catkowitego przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjnego
jest opisana wzorem: KC (Q) = 10Q + Q2.

Polecenie

Okresl, jaka wielko$¢ produkeji ustali przedsiebiorstwo, jezeli ceny
uksztaltujg si¢ na poziomie:

o C=30z%

o C=120zk

o« C=651zk

Zadanie 3.8

Producent ziemniakéw sprzedaje na rynku hurtowym swoje produkty
po 4 z1/kg. Uprawa ziemniakéw kosztuje 1 z1, a koszt transportu 1 kg
ziemniakéw na odlegtos¢ 1 km to 0,50 z1.
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B Polecenia

1. Przedstaw réwnanie opisujace koszt catkowity i zysk producenta.

2. Oblicz, w jakiej odleglosci od rynku hurtowego musi znajdowac sie
siedziba (magazyn) producenta, aby przestato si¢ optaca¢ dowozi¢
ziemniaKki.

Zadanie 3.9

W pewnym miescie rynek ustug ksiegowych ma cechy rynku wolno-
konkurencyjnego. Koszt krancowy ustugi ksiegowej wynosi 20 zt i jest
staly. Kazdy podmiot §wiadczacy ustugi ksiggowe moze dziennie ob-
stuzy¢ 15 klientow. Popyt rynkowy na te ustugi opisany jest rownaniem:
Pp (C) = 5000 - 10C.

B Polecenia

1. Wyznacz ceng jednej ustugi ksiegowej.

2. Oblicz, ile ustug dziennie s3 w stanie §wiadczy¢ wszystkie podmioty
na tym rynku.

3. Oblicz, ile firm $wiadczy na tym rynku ustugi ksiegowe.

Zadanie 3.10

Funkcja kosztu calkowitego przedsiebiorstwa dziatajacego na rynku do-
skonale konkurencyjnym dana jest wzorem: Kc (Q) =2Q2 -200Q + 12 000.
Przedsigbiorstwo sprzedaje swoje produkty po cenie 40 z1.

B Polecenia

1. Ustal wielkos$¢ produkgji, ktéra pozwoli przedsigbiorstwu maksyma-
lizowac zysk catkowity.
2. Oblicz, ile wynosi zysk catkowity.

Zadanie 3.11

Znane sg funkcje kosztow catkowitych dwoch podmiotéw, ktére tworza
duopol: Kc¢; (Q)) =24Q; + 10, Kc, (Q) = 15Q, + 148. Popyt na produkty
wytwarzane przez oba podmioty opisuje réwnanie: Pp (C) = 60 - 1,5Q.
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B Polecenia

1. Wyznacz wielkos$¢ produkcji obydwu podmiotéw i cene w warunkach
réwnowagi.
2. Wyznacz wielko$¢ zyskow, jakie osiagna oba przedsigbiorstwa.

Zadanie 3.12

Zestawienie wplywow i wydatkow przedsigbiorstwa MAD za rok 2017
przedstawia sie nastepujaco:

- ¢zynsz 25000 zi;

- utargze sprzedazy towaru A (5000 szt. po 40 zl/szt.);

- koszty podroézy stuzbowych 19 000 zt;

- materiaty biurowe 15 000 zi;

- place 335000 zt;

- ustugi telekomunikacyjne 8 000 zl;

- utargze sprzedazy towaru B (4000 szt. po 75z1/szt.);

- reklama 28 000 zt.

B Polecenia

Na podstawie tego zestawienia:

1. Przygotuj sprawozdanie finansowe.

2. Oblicz wielko$¢ zysku przed i po opodatkowaniu zakladajac, ze
przedsiebiorstwo MAD placi jedynie podatek dochodowy w wyso-
kosci 19% zrealizowanego zysku.

3. Odpowiedz, ktore z ponizszych pozycji wydatkéw i dochodéw maja
najwiekszy udzial w ogélnych ich wartosciach oraz jak mozna je ogra-
niczy¢.

Zadanie 3.13

Pan Jan Kowalski prowadzi samodzielnie zakfad krawiecki. W ubiegltym
roku przychéd ze sprzedazy wynidst 55 000 zt, a koszty bezposrednie
27 000 zI. Kapital finansowy wlozony w dzialalno$¢ zakladu wynosit
przez caty rok 25 000 zt. W ubiegtym roku stopa procentowa wynosita
10%. Gdyby Jan Kowalski zdecydowat si¢ podja¢ prace w duzej firmie,
mieszczacej si¢ nieopodal, méglby tam zarobic 21 000 z1.
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B Polecenie

Oblicz: koszt ksiegowy, zysk ksiegowy, koszt alternatywnej pracy wlasnej,
koszt alternatywny wlozonego kapitatu finansowego, faczny koszt eko-
nomiczny, zysk ekonomiczny.

Zadanie 3.14

W tabeli przedstawiono wysoko$¢ utargéw i kosztow krancowych przy
réznych wielkosciach produkcji w pewnym przedsigbiorstwie.

Produkcja (szt./tydzien) Uk (zt) Kk (zt)
0
1 72 17
2 56 15
3 40 25
4 24 40
5 8 60

B Polecenia

1. Wykresl krzywe utargu krancowego i kosztu krancowego.

2. Okresl (w przyblizeniu), na jakim poziomie przedsiebiorstwo powin-
no ustali¢ wielkos¢ produkgiji, jezeli dgzy do maksymalizacji sumy
zysku.

3. Okresl (w przyblizeniu), na jakim poziomie przedsigbiorstwo ustali-
toby wielkos¢ produkcji, gdyby dazylo do maksymalizacji sumy utar-
gow (sugestia — nalezy przedluzy¢ krzywa utargu krancowego).

4. Wskaz, w ktérym punkcie firma maksymalizowalaby zysk, gdy-
by koszt krancowy przy kazdym poziomie produkcji byt wyzszy
0307zl

5. Przyjmujac wyj$ciowy rozklad kosztu kraricowych powiedz, na ja-
kim poziomie produkcji przedsigbiorstwo maksymalizowaloby zysk,
gdyby utarg krancowy przy kazdym poziomie produkeji byt wyzszy
034z

Zadanie 3.15

Pewne przedsigbiorstwo zatrudnia w ciggu miesigca 600 jednostek kapi-
talu oraz 200 jednostek pracy. Cena wynajecia kapitalu wynosi 1000 z1
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miesiecznie za jednostke, natomiast cena pracy to 500 zI miesigcznie za
jednostke. Krancowy produkt pracy to 400, a krancowy produkt kapitatu
to 600.

Polecenia

1. Ocen, czy przedsiebiorstwo minimalizuje naktady.

2. Jesli przedsigbiorstwo nie minimalizuje nakladdow, to jakie dzialania
korygujace powinien podja¢ zarzad firmy, aby je minimalizowac?

3. Jesli krancowy produkt kapitalu bedzie wynosit 1500, a cena wynaj-
mu pracy miesiecznie wzrosnie do 1000 zI za jednostke - czy wéwczas
firma minimalizuje naklady

Zadanie 3.16

Masz dwie mozliwo$ci dotarcia do kontrahenta: pierwsza (rowerem)
kosztuje 100 zt plus 0,01 zf za kazdy przejechany kilometr, druga (riksza)
kosztuje 90 zl plus 0,02 z1 za kazdy przejechany kilometr.

Polecenia

1. Wskaz koszty stale i zmienne obu przedsiewzigé.
2. Odpowiedz, pod jakim warunkiem wynajecie roweru okaze sie opla-
calne.

Zadanie 3.17

Oblicz wielkosci kosztéw i utargéw w przedsigbiorstwie dziatajacym
w warunkach monopolu.

Q Kc Ks Kz Kp Kk Uc Uk

0 25 0

1 57 50

2 60 68

3 65 80

4 76 91
Polecenia

1. Okresl, jaka wielko$¢ produkcji zapewni temu przedsiebiorstwu mak-
symalizacje zysku calkowitego.
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2. Wskaz, jaka cene na swoje wyroby ustali firma, aby maksymalizowa¢
zysk catkowity.

Zadanie 3.18

W przedsiebiorstwie dzialajacym na rynku wolnokonkurencyjnym
krzywa kosztu przecigtnego dtugookresowego ma postaé: Kp =50 + 30Q,
natomiast krotkookresowa krzywa kosztu catkowitego ma postac:
Kc =125 +10Q, gdzie Q to wielko$¢ produkgji.

B Polecenia

1. Oblicz, ile wyniesie dlugookresowy koszt catkowity, gdy wielko$¢
produkgji bedzie réwna 10.

2. Oblicz, ile wyniesie krétkookresowy koszt staty, gdy wielkos¢ pro-
dukcji wyniesie 20.

Zadanie 3.19

W tabeli przedstawiono dane dotyczace wielkosci sprzedazy i cen w fir-
mie dziatajacej w warunkach monopolu.

Wielko$¢ sprzedazy Cena Uc Up Uk
0 14
1 12
2 10
3 8
4 6

B Polecenia
1. Oblicz wielkos¢ utargéw catkowitych (Uc), przecigtnych (Up) i kran-
cowych (Uk).
2. Wykresl na jednym ukfadzie wspétrzednych wykresy utargéw.
3. Wskaz, przy jakiej wielkosci sprzedazy przedsiebiorstwo maksyma-
lizuje utarg calkowity.
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Zadanie 3.20

Sytuacje firmy dzialajacej na rynku konkurencji doskonalej opisuja na-
stepujace dane:

utarg catkowity 8640 zl/miesiac;
koszt calkowity 9600 zt/miesigc;

koszt przecietny catkowity 5,00 zl/szt.;
koszt przecigtny zmienny 4,49 zl/szt.;
koszt krancowy 4,50 z/szt.

B Polecenia

1. Oblicz wielkos¢ produkeiji, cene i zysk catkowity.
2. Ocen, czy warto kontynuowac produkcje w krotkim okresie.
Zadanie 3.21

Fabryka obuwia ma do wyboru 3 techniki produkeji, charakteryzujace si¢
réznymi proporcjami zuzycia pracy i kapitatu, ktore ujeto w formie tabeli.
Stawka placy to 200 z1, a koszt jednostki kapitatu 400 zt/tydzien.

Technika | Technika Il Technika lll
Produkgja naktady naktady naktady naktady naktady naktady
pracy kapitatu pracy kapitatu pracy kapitatu
1 9 2 6 4 4 6
2 19 3 10 8 8 10
3 29 4 14 12 12 14
4 41 5 18 16 16 19
5 59 6 24 22 20 25
6 85 7 33 29 24 32
7 120 8 45 38 29 40

B Polecenia

L.

Oblicz koszty catkowite dla kazdego poziomu i kazdej techniki pro-
dukgiji.

Wybierz technike produkeji dla kazdego jej poziomu.

Zakladajac, ze cena pracy wzrosta do 300 z1, a koszt kapitatu pozostat
bez zmian okredl, jak wplynie to na wybdr techniki produkeji przy
réznym jej poziomie.

Zadania 59



Zadanie 3.22
Dany jest wskaznik Herfindahla-Hirschmana (HHI).

Polecenie

Wykorzystujac HHI wskaz, z jakim rodzajem struktury rynkowej mamy
do czynienia:
+ jedyny sprzedawca;
+ jeden sprzedawca z 75-procentowym i jeden z 25-procentowym
udziatem w rynku;
 dwdch sprzedawcow o identycznych udziatach;
o dziesieciu sprzedawcow o identycznych udziatach;
« bardzo wielu sprzedawcéw o znikomym udziale kazdego z nich
w rynku.

Zadanie 3.23

W kraju A na rynku wydawnictw funkcjonuje pie¢ podmiotéw, z ktérych
kazdy ma réwny udzial w rynku, natomiast w kraju B najwigksze wydaw-
nictwo ma 65-procentowy udzial w rynku, kolejne cztery -5-procentowe
udzialy kazde, zas$ pietnascie pozostatych 1-procentowe udzialy.

Polecenia

1. Ocen, ktory rynek jest bardziej skoncentrowany

2. Oblicz wskaznik CR, na obu rynkach.

3. Oblicz wskaznik Herfindahla-Hirschmana (HHI) na obu rynkach
i poréwnaj z odpowiedzig w punkcie 2.

4. Wybierz wskaznik, ktory lepiej oddaje faktyczny stan koncentracji na
rynku i odpowiedz, dlaczego.

Zadanie 3.24

Na detalicznym rynku telewizoréw dziala dziesieciu sprzedawcow, z kto-
rych najwigkszy ma 25-procentowy udzial w rynku, a kolejni odpowied-
nio: 15-, 13-, 10- i 8-procentowy. Udzialy dwoch nastepnych w kolejnosci
sprzedawcow wynosza po 7%, a trzy najmniejsze podmioty majg udziaty
po 5% kazdy.
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B Polecenia

1. Oblicz wskaznik Herfindahla-Hirschmana (HHI).
2. Oblicz wskaznik CRy.

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.P,2.F,3.F, 4.P,5.F,6.F, 7.P, 8.F, 9.F, 10.F, 11.P, 12.F, 13.P, 14.F, 15.F, 16.F,
17.P, 18.P, 19.P, 20.F, 21.F, 22.P, 23.F, 24.P, 25.F, 26.P, 27.P, 28.F, 29.F, 30.P,
31.P, 32.F, 33.F, 34.P, 35.P, 36.P, 37.F, 38.F, 39.F, 40.F.

Test jednokrotnego wyboru

1.C,2.B,3.B,4.A,5.C,6.A,7.B,8.B,9.A,10.D, 11.A, 12.B, 13.B, 14.D, 15.D,
16.B,17.C, 18.C, 19.B, 20.D.






ROZDZIAE 4

Decyzje menedzerskie

Test prawda-fatsz

1.

10.

11.

12.

Korzyscia netto jest réznica pomiedzy korzyscig catkowitg a kosztem
catkowitym.

Elastyczno$¢ funkeji to wskaznik, ktory wskazuje, jak zmienia sie
wartos$¢ funkeji przy nieskonczenie malym przyroscie jej argu-
mentu.

Wykladnik w potegowej funkeji popytu wskazuje na elastyczno$¢ po-
pytuwzgledem czynnika, ktéry go okresla.

Jezeli funkcja popytu jest liniowa, to funkcja utargu catkowitego tez
jest liniowa.

Odwrotna funkcja popytu wskazuje na stopien determinacji popytu
przez cene.

Jezeli elastycznos¢ cenowa popytu jest rowna 1, to utarg catkowity
0sigga minimum.

Sprzedawca maksymalizuje zysk, ustalajac taka wielko$¢ produkciji,
przy ktorej utarg krancowy jest rowny kosztowi krancowemu.

Iloraz wspdlczynnika elastyczno$ci cenowej popytu i jednosci stano-
wi narzut ceny na koszty.

Miernikiem ilo$ci naktadéw pracy jest liczba roboczogodzin.
Funkcja kosztéw calkowitych przyjmuje wyltacznie postaé funkeji
kwadratowe;j.

Przedsigbiorstwo, wykorzystujac krzywa popytu, moze planowac
wielko$¢ utargu.

Funkcja kosztéw calkowitych ma swoj poczatek w uktadzie wspot-
rzednych w punkcie (0,0).
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Optymalizujac decyzje w obszarze maksymalizacji zysku, nalezy
zwigksza¢ produkcje do momentu, gdy powoduje to zwiekszenie
zysku.

Przy danej wielko$ci produkgji zysk krancowy jest okreslony przez
nachylenie stycznej do krzywej zysku w punkcie odpowiadajacym
tej wielkosci produkciji.

Deprecjacja zlotowki oznaczalaby pogorszenie pozycji konkuren-
cyjnej polskich przedsigbiorstw w handlu miedzynarodowym.
Zmiany warunkow ekonomicznych, w ktérych funkcjonuje przed-
siebiorstwo, nie rzutujg na uklad utargu krancowego i kosztu kran-
cowego, a tym samym nie powoduje w konsekwencji zmiany opty-
malnego wolumenu produkcji i poziomu cen.

Utarg osigga maksimum przy takiej cenie i zaoferowanej ilosci, przy
ktoérych cenowa elastyczno$¢ popytu wynosi -1.

Poziom przychodu w przedsiebiorstwie wrasta wprost proporcjo-
nalnie do kosztu jednostkowego.

Trafno$¢ decyzji zalezy od jako$ci informacji, na ktérych sa one
oparte.

W podejmowaniu decyzji menedzerskich kluczowe znaczenie ma
doktadno$¢ prognoz.

Dazac do maksymalizacji zysku, przedsiebiorstwo powinno zwiek-
sza¢ nakltad zmiennego czynnika produkcji dopoty, dopoki kran-
cowy przychod z tego czynnika jest wigkszy od krancowego kosztu
tego czynnika.

W dlugim okresie przedsigbiorstwo produkuje po najnizszych kosz-
tach, gdy relacje produktu krancowego do kosztéw czynnikéw wy-
tworczych s rowne dla wszystkich czynnikéw produkgii.

Test jednokrotnego wyboru

L.

64

Funkcja kosztu catkowitego:

a) jestzawsze funkcjg malejaca;

b) pochodna funkeji kosztu catkowitego jest dodatnia;
¢) pochodna funkeji kosztu catkowitego jest ujemna;
d) tempo przyrostu funkcji jest coraz wigksze.
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2. W neoklasycznej teorii mikroekonomii zaktada sie, ze:
a) konsument realizuje cele przedsigbiorstwa;
b) konsument dazy do maksymalizacji zysku;
¢ korzyscig catkowita z konsumpcji jest zadowolenie (uzytecz-
nosc);
d) konsument minimalizuje koszty jednostkowe.

3. Maksymalizacja funkcji uzytecznosci konsumenta dla jednej zmien-

nej egzogenicznej oznacza, ze:

a) pierwsza pochodna funkcji uzytecznosci jest ujemna;

b) pierwsza pochodna funkeji uzytecznosci jest dodatnia;
¢) pierwsza pochodna funkcji uzytecznosci jest réwna zero;
d) druga pochodna funkeji uzytecznosci jest dodatnia.

4. Jezeli funkcja utargu catkowitego ma postaé: Uc (Q) = 520Q - 3Q2,

wowczas:

a) funkcja utargu krancowego ma postac: Uk (Q) = 520 - 6Q;

b) funkcja utargu krancowego ma posta¢: Uk (Q) = 520Q - 6;

¢) funkcja utargu krancowego ma postaé: Uk (Q) = 520 - 6Q2;
d) funkcja utargu krancowego ma postaé: Uk (Q) = 520Q - 6Q2.

5. Wiedzac, ze postac funkeji zysku jest nastepujaca: Zc (C; A) =
ANC - A2 - C +6A, gdzie C to cena produktu, za$ A to wydatki na
reklame, wowczas:

a) przy cenie rownej 4 zt wydatki na reklame wynosza 4 tys. z1, a zysk
jest maksymalny i wynosi 12 tys. zl;

b) przy cenie réwnej 4 tys. zt wydatki na reklame wynosza 12 tys. zi,
za$ zysk maksymalny wynosi 4 zl;

©) przy cenie réwnej 12 tys. zt wydatki na reklame wynosza 4 z1, za$
zysk maksymalny wynosi 4 tys. zk;

d) nie mozna wyznaczy¢ ceny i wydatkéw na reklame, dla ktoérych
zysk jest maksymalny z powodu zbyt malej liczby danych.

6. Funkcja popytu na dzem truskawkowy ma postaé: Pp (C; D; C,)) =
-2C+0,1D +0,5C,. Gdy cena dzemu truskawkowego wzrosnie 0 2 z1,
za$ dochod konsumenta zmniejszy si¢ o 50 z, to:

a) popytnadzem truskawkowy wzrosnie o 9 jednostek;

b) popytnadzem truskawkowy nie zmieni sig;

©) popytnadzem truskawkowy spadnie o 90 jednostek;

d) popytnadzem truskawkowy zmniejszy sie 0 9 jednostek.
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10.

11.

12.

66

Iloczyn ceny i iloéci stanowi:

a) utarg przecietny;

b) utargkrancowy;

¢) utargcalkowity;

d) Zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

Funkgja popytu na oranzade ma postac: Pp = 1,058 D0:136 C-0,727,

wowczas:

a) zmiana dochodu (D) ujemnie wptywa na popyt na oranzade, bo-
wiem produkt jest nizszego rzedu;

b) wzrost dochodu (D) o 1% spowoduje wzrost popytu na oranzade
0 0,136%, przy zalozeniu ceteris paribus;

¢) spadek ceny (C) o 1% spowoduje spadek popytu 0 0,727 jednostki
(np. litr), przy zalozeniu ceteris paribus;

d) zmiana ceny (C) ujemnie wptywa na dochdd konsumenta, bo-
wiem wyktadnik jest mniejszy od 1.

Jezeli funkcja popytu na bilety do kina ma postac: Pp (C) = - 25C + 8000,

cena biletu wynosi 80 zl, za$ elastycznos¢ popytu wynosi -1, to:

a) przychdd ze sprzedazy biletéw wynosi 480 000 zt;

b) trudno okresli¢ (oszacowac) przychdd ze sprzedazy biletéw, bo-
wiem elastyczno$¢ popytu jest proporcjonalna;

¢) przychdd ze sprzedazy biletéow wynosi 320 000 zl;

d) seanssi¢ nie odbedzie z powodu braku chetnych (elastycznos¢ ce-
nowa mniejsza od zera).

Jezeli elastyczno$¢ cenowa popytu wynosi -1,5, wéwczas narzut ceny

na koszty wynosi:

a) 1,5

b) -3;

o 4,5

d) 3.

Na rynku wolnokonkurencyjnym przedsiebiorstwo ma do czynienia

z nieskonczenie elastycznym popytem, wéwczas:

a) utarg krancowy jest réowny cenie rynkowej;

b) utargkrancowy jest wiekszy od ceny rynkowej;

¢) utargkrancowy jest mniejszy od ceny rynkowej;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Powszechng miarg sity monopolistycznej jest:

a) wskaznik Smitha;
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b) wskaznik Kaleckiego;
¢) wskaznik Lernera;
d) wskaznik Pigou.
13. Monopolista, chcgc maksymalizowa¢ swoj zysk, powinien:
a) zwieksza¢ wielko$¢ podazy i podnosi¢ ceng;
b) ograniczaé wielko$¢ podazy i podnosic cene;
¢) ograniczac¢ wielko$¢ podazyiobnizac ceng;
d) zwigksza¢ wielko$¢ podazy i obnizac ceng.
14. Krzywa popytu w warunkach monopolu:
a) jestasymptotg pozioma;
b) jestasymptotg pionowa;
¢) jest malejaca funkcja wielkosci produkcji;
d) jestrosnaca funkcja wielkosci produkeiji.
15. Produkcja, przy ktdrej przedsigbiorstwo powinno by¢ zamkniete, jest
Wyznaczong przez:
a) przeciecie sie ceny i krzywej kosztu krancowego;
b) przeciecie si¢ ceny, krzywej kosztu marginalnego i kosztu prze-
cietnego zmiennego;
©) przeciecie sie krzywej kosztu przecigtnego statego i przecietnego
kosztu zmiennego;
d) przeciecie si¢ ceny z kosztem stalym.
16. Ktdre z ponizszych twierdzen charakteryzuje wplyw postepu tech-
nicznego na zdolnosci produkcyjne podmiotu:
a) firma zwiekszyla produkcje dzieki wykorzystaniu leasingu ope-
racyjnego;
b) izokwanta przesuwa sie w prawo;
¢) izokwanta przesuwa sie w gore;
d) zastosowano nowg linie technologiczng.
17.  Produkcja moze by¢ nieoptacalna do momentu:
a) spadku kosztu krancowego do wysokosci ceny;
b) spadku kosztu krancowego do poziomu utargu catkowitego;
¢) spadku kosztu krancowego do poziomu zysku;
d) spadku kosztu krancowego do wysokosci kosztéw zmiennych.
18. Elastycznos$¢ cenowa podazy na rynku pralek jest réwna Epd = 2, po-
daz pralek wynosi 1500 szt., cena zagraniczna produktu jest rowna
300 €, a kurs zlotego wynosi 3 z1/€. Narodowy Bank Polski ogtosit
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dewaluacje ztotego. Nowy kurs walutowy ksztaltuje si¢ na poziomie
3,5 z1/€. W wyniku zaistniatych zmian:
a) podaz pralek zmniejszy si¢ o 5 szt.;
b) podaz pralek wzrosnie o 5 szt.;
¢) podazpralek wzro$nie o 50 szt.;
d) podazpralek zmniejszy sie o 50 szt.
19. Odwrotno$¢ wydajnosci pracy w przedsiebiorstwie to:
a) pracochlonnos¢;
b) kapitatochtonnos¢;
¢) techniczne uzbrojenie pracy;
d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

20. Gdy firma zatrudnita pigtego pracownika, wielkos$¢ produkeji wzro-
sta z 85 do 95 ton produktu A, natomiast zatrudnienie szostego pra-
cownika spowodowalo wzrost produkeji z 95 do 102 ton produktu A,
mamy zatem do czynienia z:

a) malejacymi korzysciami skali;

b) dzialaniem prawa malejacej uzytecznosci marginalnej;

¢) dzialaniem prawa malejacej produktywnosci marginalnej;
d) malejaca marginalng stopa technicznej substytucyjnosci.

Zadania

Zadanie 4.1

Polecenie

Oblicz ceng, jaka powinno ustali¢ przedsigbiorstwo, stosujace zasadg op-
tymalnego narzutu na koszty krancowe w zaleznos$ci od wspétczynnika
elastycznosci popytu.

Elastyczno$¢ cenowa Kosztlkrancowy Wspétczynnik Cena
popytu narzutu
-1,2 100
-2,0 100
-3,0 100
-5,0 100
-10,0 100
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Zadanie 4.2

Zalozmy, ze przedsiebiorstwo stara si¢ ustali¢ ceng na podstawie zasady
optymalnego narzutu na koszty kranicowe. Jego funkcja kosztu catkowi-
tego jest nastepujaca: KC =200 + 50Q.

Polecenia

1. Oblicz, jaka cene ustali przedsigbiorstwo, jesli badania wykazaty, ze
jej zmiana o 10% powoduje zmiane popytu w przeciwnym kierunku
020%, 15% 1 5%.

2. Czywtym ostatnim przypadku zasada ta bedzie mogta by¢ zastoso-
wana?

Zadanie 4.3

W przedsiebiorstwie maksymalizujacym zysk funkcje popytu i kosztow
sa nastepujace: Pp = Q =500 - 2,5C; Ks = 200; Kpz = 10.

Polecenie
Ustal optymalng wielko$¢ produkcji i cene dla tego przedsigbiorstwa.

Zadanie 4.4

Zaloézmy, ze mamy do czynienia z popytem wspotzaleznym. Funkcje
cen i kosztow krancowych zwigzanych z dobrami X i Y s nastepujace:
C, =280 -2Q,; C,=180 - Q, - 2Q,; Kk, = 80; Kk, = 40.

Polecenie

Ustal ceny i wielko$¢ produkeji dla analizowanych débr.

Zadanie 4.5

Zatozmy, ze wielko$¢ produkeji Q = 60L - L? (gdzie L to wielko$¢ za-
trudnienia), cena pracy MCL = 20 z1/h, a cena sprzedawanego produktu
MR =2 z}/szt. Firma dazy do maksymalizacji zysku.
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Polecenie

Oblicz: wielko$¢ zatrudnienia, wielko$¢ produkcji, utarg catkowity, koszt
catkowity i zysk catkowity.

Zadanie 4.6

Prezes zarzadu spéiki naftowej ma neutralny stosunek do ryzyka. Musi
podja¢ decyzje o ewentualnym rozpoczeciu wiercen na pewnej dzialce
oraz — w razie decyzji pozytywnej — o glebokosci odwiertow. Koszty wier-
cen do glebokosci 1000 m wynosza 150 000 $, a prawdopodobienstwo
odkrycia z16z ropy na tej glebokosci jest rowne 40%. Badania wykazaty,
ze wydobycie ropy z tego poziomu (jesli zostanie ona tam odkryta) po-
winno przynies¢ zysk (po uwzglednieniu kosztow wiercen) w wysokosci
500000 $. Jesli wiercenia na dotychczasowej gltebokosci zakoniczg sie nie-
powodzeniem, to prezes moze zdecydowac o ich kontynuacji do poziomu
1500 m. Koszty dodatkowych wiercent wyniosa 100 000 $, a szansa zna-
lezienia ropy na gtebokosci od 1000 do 1500 m jest réwna 0,2. Przewidy-
wany zysk (po uwzglednieniu kosztéw wiercen) z eksploatacji ropy na tej
glebokosci wyniostby 400 000 $.

Polecenie

Odpowiedz, czy prezes dazacy do maksymalizacji oczekiwanego zysku
powinien podja¢ decyzje o rozpoczeciu wiercen oraz czy w wypadku bra-
ku odkrycia ropy na gtebokosci 1000 m wiercenia powinny by¢ kontynu-
owane. Udzielajac odpowiedzi, wykorzystaj odpowiednie obliczenia oraz
drzewo decyzyjne.

Zadanie 4.7

Réwnanie opisujace odwrdcona funkeje popytu efektywnego na tyzwy
ma postac: C (Pp) = 520 - 3Q, za$ rdwnanie opisujace koszt catkowity -
postac: Ke (Q) =0,5Q2 + 100Q + 4000.

Polecenie

Oblicz, ile par tyzew przedsigbiorstwo powinno sprzeda¢, aby osiagnaé
najwiekszy dochdd. Wskaz wielkos¢ dochodu.
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Zadanie 4.8

Firma handlowa chce zmaksymalizowa¢ przychdd, ktdry zalezy od na-
ktadu pracy (L) i kapitatu (K). Posta¢ funkeji przychodu jest nastepujaca:
Uc (L, K) =6L + 10K + LK. Za godzing pracy firma placi 3 €, za$ za zaan-
gazowanie jednej jednostki kapitalu 5 €. Na organizacje procesu sprzeda-
zy mozna lacznie przeznaczy¢ 1200 €.

Polecenie

Okresl, w jakich proporcjach menedzer firmy powinien zaangazowac
prace i kapital.

Zadanie 4.9

Stacja telewizyjna dostarcza swym klientom 100 godzin programu fil-
mowego w ramach optacanego abonamentu. Praca nad zachowaniem
ciagto$ci przekazu trwa w dwdch osrodkach - w Warszawie i Poznaniu.
Koszty zaleza od wynegocjowanych ceny energii elektrycznej i wynosza:
Kc,, (e;) = 2(e; - 1) w Warszawie oraz Kcp (e,) = (e, - 3)> w Poznaniu,
gdzie e; to zuzycie energii elektrycznej w Warszawie, a e, to zuzycie ener-
gii elektrycznej w Poznaniu.

W osrodku w Warszawie z jednej jednostki energii elektrycznej moz-
na wytworzy¢ 5 godzin emisji filméw, zas w osrodku w Poznaniu 3 go-
dziny.

Polecenie

Odpowiedz, w jaki sposob nalezy podzieli¢ zuzycie energii elektrycznej
pomiedzy osrodki w Warszawie i w Poznaniu, aby taczny koszt produkcji
emisji filmow byt jak najmniejszy.

Zadanie 4.10

Funkcje popytu i koszt catkowity produkeji wynosza:
- C(Pp)=-8Q+90oraz Kc (Q) =150 + 10Q;
- C(Pp)=-0,5Q + 12 oraz Kc (Q) =0,25Q% + 3Q;
— C(Pp) =-300Q + 9000 oraz K¢ (Q) = 200Q2 + 1000Q + 30 000;
— C(Pp) =-0,02Q + 500 oraz K¢ (Q) = 0,03Q2 + 150Q + 12 500.
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Polecenia

1. Wskaz optymalng (zapewniajacg maksymalny zysk) wielkos¢ pro-
dukcji.
2. Wyznacz najwiekszy poziom zysku.

Zadanie4.11

Producent telewizoréw wytwarza je w dwoch fabrykach zlokalizowanych
w Rumunii i w Polsce, a nastgpnie sprzedaje odbiorcy po 150 € za sztuke.
Koszt produkeji w Rumunii wynosi Ke (Q) = 0,002Q2 + 4Q + 456 000, za$
koszt produkeji w Polsce Ke (Q) = 0,005Q2 + 4Q + 274 300, gdzie Q to
wielko$¢ produkgji.

Polecenia

1. Okredl, jak nalezy podzieli¢ produkcje miedzy oba zakfady, aby mak-
symalizowac zysk -z pominieciem logistyki (koszty transportu).
2. Oblicz, jaka jest wielko$¢ zysku.

Zadanie 4.12

Menedzer dyskoteki chce ustali¢ ceny karnetéw wstepu do swojego obiek-
tu. Wie, ze klienci do 30. roku Zycia sg bardziej elastyczni wobec zmia-
ny ceny od pozostatych odwiedzajgcych. Odwrdcona funkcja popytu
klientéw do 30. roku zycia wyraza si¢ wzorem: C (Pp) = - 0,125Pp + 125,
za$ pozostalych odwiedzajacych dyskoteke: C (Pp) = - 0,5Pp + 225. Mie-
siecznie koszty prowadzenia dyskoteki nie zalezg od tego, kto odwiedza
klub i wynosza: Kc (Q) =25Q + 15 000, gdzie faczny popyt stanowi sume
klientéw do 30. roku zycia i pozostatych.

Polecenia

1. Okredl, jaka cene karnetéw nalezy ustali¢ dla obu grup klientow.
2. Oblicz, ile karnetéw (po nowych cenach) bedzie sprzedanych oraz ile
wyniosg zyski.
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Zadanie 4.13
Funkcja popytu na pendrajwy pewnej firmy ma postaé: Pp (C) = 12C2.

B Polecenia

1. Odpowiedz na pytania:
o Czypopyt na ten produkt jest elastyczny?
o Jaki wpltyw na wielko$¢ sprzedazy bedzie mie¢ wzrost ceny
0 10%?
« Jaki narzut na koszty powinna ustali¢ firma? O ile procent opty-
malna cena przewyzsza koszt krancowy produkeji?
2. Znajdz optymalny poziom ceny, jesli funkcja kosztow ma postac:
Kc (Q) =300Q + 500.

Zadanie 4.14

Przedsigbiorca sprzedaje swoj produkt na dwdch rynkach w ilosciach
Pp; oraz Pp,. Funkcje odwrotne popytu na te produkty maja postac:
C; (Pp;) =80 - Pp; oraz C, (Pp,) = 50 - 2Pp,. Funkcja kosztu, jaki ponosi
przedsigbiorca to:
Kc (Q) =100 + 8Pp; + 6Pp, + 14Pp;% + 4Pp,2 +4Pp;Pp,.
B Polecenie

Okresl, jaka wielko$¢ produkeji zmaksymalizuje zysk przedsiebiorstwa
i oblicz, ile on wyniesie.

Zadanie 4.15

Producent wytwarzajacy papeterie ponosi koszt Kk = 3 zI. Popyt na dobro
jest elastyczny, bowiem produkt ma wiele substytutow, Ecy,, = -2,5.

B Polecenie

Okresl, jaka sprzedaz powinien ustali¢ menedzer dazacy do osiggniecia
najlepszego wyniku finansowego.
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Zadanie 4.16

Funkcja kosztéw ma postaé: Ke (Q) = 15 - 0,04Q + 0,00008Q2, gdzie Q to
wielkos¢ produkgji.

Polecenie

Wskaz takie Q, ktére zapewni minimalne koszty produkgji.

Zadanie 4.17

Funkcja zysku catkowitego ma postac: Zc (Q; Q) = - 60 + 140Q; + 100Q,
-10Q;2 - 8Q,2 - 6Q;Q,, gdzie zysk jest uzalezniony od wielkosci produk-
cjidobra 1.1dobra 2.

Polecenie
Znajdz taka strukture produkcji, dla ktdrej zysk bedzie maksymalny.

Zadanie 4.18

Podmiot gospodarczy oczekuje, ze sprzedajac swoje dobro osiaggnie zysk
w wysokos$ci 10 000 zt (jesli bedzie duzy popyt na nie), w wysokosci
2000 zt (przy umiarkowanym popycie) lub straci 4000 zt (w przypadku
malego popytu). Prawdopodobienstwo wystapienia duzego popytu na
rynku wynosi 30%, umiarkowanego 40%, a matego 30%.

Polecenie

Okresl, jakiego przecigtnego zysku firma moze si¢ spodziewac oraz jakie
bedzie odchylenie prawdopodobnych wynikéw od wartosci sredniej.

Zadanie 4.19

Przedsigbiorstwo ma mozliwo$¢ przystapienia do dwoch przetargoéw
z tej samej branzy, w sektorze publicznym i prywatnym. Przystapienie do
jednego z nich eliminuje mozliwos¢ przystapienia do drugiego (warunek
umowy o zakazie konkurencji). Przedsigbiorstwo produkuje helikopte-
ry Caracale. Jezeli zawrze umowe (wygra przetarg) z firma w sektorze
prywatnym, to jego potencjalne zyski wyniosg 2 mln €, 0,7 mln € lub
-0,5 mln €, z prawdopodobienstwem 0,25, 0,41 i 0,34%. Jezeli natomiast
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podpisze kontrakt (wygra przetarg) z firma w sektorze publicznym, to
zyski bedg réowne 4 mln €lub -2,5 mln €, z prawdopodobienstwem odpo-
wiednio 0,451 0,55%.

Polecenie

Rozstrzygnij, ktéry kontrakt zapewni wigkszy oczekiwany zysk.

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.P,2.P,3.P,4.F,5.F, 6.F, 7.P, 8.F, 9., 10.F, 11.P, 12.F, 13.P, 14.P, 15.F, 16.F,
17.P, 18.F, 19.P, 20.P, 21.F, 22.P.

Test jednokrotnego wyboru

1.B,2.C,3.C,4.A,5.A,6.D,7.C,8.B,9.A,10.D,11.A,12.C, 13.B, 14.C, 15.B,
16.D, 17.A, 18.B, 19.A, 20.C.






ROZDZIAE 5

Rachunki narodowe i rownowaga
makroekonomiczna

Test prawda-fatsz

1.

10.
11.

Produkt narodowy netto (PNN) jest powszechnie wykorzystywany
jako miernik dziatalnosci gospodarczej.

Rozporzadzalne dochody osobiste zostajg przeznaczone czesciowo na
konsumpcje, a czgsciowo na placenie podatkow.

Najwieksza cze¢$¢ produktu krajowego brutto (PKB) w gospodarkach
wysoko rozwinietych wytwarzana jest w rolnictwie.

Dobro finalne powstaje z dobr posrednich, zuzywanych w procesie
produkgji tego dobra.

Transfery platnicze to ptatnosci otrzymywane bez §wiadczenia jakiej-
kolwiek ustugi.

Z formuly obliczania PKB metodg sumowania wydatkow
(PKB = C+ I+ G + X) wynika, ze wszystkie wydatki rzadowe wlicza-
ne sg do rachunku PKB.

Jezeli ilos¢ wytworzonych dobr wzrosta, a ogélny poziom cen spadt,
nominalny PKB mégt wzrosna¢, zmalec lub pozostac bez zmian.
Jezeli deflator PKB > 100, to ogo6lny poziom cen w okresie badanym
wzrost.

Produkt narodowy brutto (PNB) jest to PKB powigkszony o saldo bi-
lansu handlowego analizowanej gospodarki.

Realny PNB nigdy nie moze by¢ wigkszy od nominalnego PNB.
Agregatowy popyt jest to faczna ilos¢ towardw wytwarzanych w danej
gospodarce w danym czasie.
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14.
15.

16.

17.

18.
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20.
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.
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Wielko$¢ oszczednosci bezposrednio wplywa na wielkos¢ agregato-
wego popytu.

W gospodarce zamknigtej eksport zawsze jest rowny importowi, po-
niewaz obie te wielko$ci wynosza zero.

Funkcja konsumpcji jest zawsze nachylona pod katem 45 stopni.
Wysoko$¢ krancowej sklonnosci do oszczedzania wptywa posrednio
na nachylenie funkcji konsumpcji.

Stosunkowo plaska krzywa popytu globalnego wynika z niskiej kran-
cowej sklonnosci do konsumpcji.

Poziom inwestycji autonomicznych jest uzalezniony od wielkosci do-
chodu narodowego oraz wysokosci stopy procentowe;.

Iloczyn krancowej skfonnosci do konsumpciji i krancowej skfonnosci
do oszczedzania jest zawsze mniejszy od jednosci.

Mnoznik wydatkéw inwestycyjnych jest wigkszy w gospodarce
z udzialem panstwa niz w gospodarce bez udziatu sektora panstwo-
wego.

Popytowe efekty inwestycji wynikajg z dzialania mnoznika wydatkow
inwestycyjnych.

Na wielko$¢ dochodu narodowego wptywajg zaréwno czynniki po-
pytowe, jak i podazowe.

Zgodnie z ekstremalnym stanowiskiem neoklasycznym, wzrost glo-
balnego popytu przyczyni si¢ do wzrostu agregatowej podazy.
Podazowe determinanty dochodu narodowego majg wigksze znacze-
nie w analizach dtugookresowych niz w krétkookresowych.
Produkcja potencjalna oznacza wielkos¢ produkeji, ktéra dana gospo-
darka moglaby wytworzy¢ przy pelnym wykorzystaniu czynnikéw
wytworczych.

W dlugim okresie inwestycje przyczyniaja si¢ do rozbudowy zdolno-
$ci wytworczych i wzrostu produkeji potencjalnej.

Pojecie rozwoju gospodarczego jest szersze od pojecia wzrostu gospo-
darczego.

Spadek zatrudnienia w danej gospodarce zawsze przyczynia sie¢ do
spadku dochodu narodowego.

Techniczne uzbrojenie pracy jest relacja ilosci kapitatu do liczby pra-
cujacych.

Przy niezmienionej ilo$ci kapitatu, wzrost dochodu narodowego
przyczynia si¢ do wzrostu wspotczynnika kapitalochtonnosci.
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38.
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40.
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42.

43.

44.

45,

46.

47.

Wzrost wydajnosci pracy w danej gospodarce moze przyczynic sie do
wzrostu bezrobocia.

Jezeli wzrost tempa wydajnosci pracy spowodowany jest wzrostem
kapitalochlonnosci, to mamy do czynienia z kapitalooszczednym po-
stepem technicznym.

Naktady na badania i rozwdj (B + R) moga przyczyni¢ si¢ do wzrostu
realnego PKB w dlugim okresie.

Jesli do PKB dodamy warto$¢ dobr posrednich, spowoduje to obnize-
nie jego wartosci.

PKB jest najlepsza miarg przedstawiajaca poziom dobrobytu spotecz-
nego.

Platnosci transferowe majg znaczacy wplyw na wartos¢ PKB.
Eksport netto moze przyjmowac zaréwno warto$ci dodatnie, jak
iujemne.

Inwestycje odtworzeniowe to inwestycje netto powiekszone o PKB.
Dochéd narodowy to produkt narodowy netto (PNN) pomniejszony
0 amortyzacje.

PNB jest zawsze mniejszy od PKB.

PKB w cenach biezacych to ujecie wartosci produkeji w przeliczeniu
na jednego mieszkanca.

Inwestycji dokonuja przede wszystkim przedsiebiorstwa, podczas gdy
oszczednosci najczesciej gromadza gospodarstwa domowe.
Réwnowaga na rynku towarowym oznacza sytuacje, w ktorej nabyw-
cy chcg kupi¢ dokladnie taka ilo§¢ towarow, jaka jest wytwarzana
w gospodarce.

Rownos¢ planowanych inwestycji i planowanych oszczednosci jest
warunkiem réwnowagi na rynku towaréw w prostym modelu go-
spodarki.

Catkowite inwestycje firm stanowia sume inwestycji planowanych
oraz niezamierzonych zapasow.

W krétkim okresie zamierzone inwestycje zawsze s3 rowne zamierzo-
nym oszczedno$ciom.

Jezeli firmy planujg wigcej zainwestowac niz konsumenci zaoszczg-
dzi¢, rownowaga na rynku towaréw w gospodarce bez udziatu pan-
stwa zostanie zachwiana.

Jezeli produkcja potencjalna réwna jest faktycznej, rynek towarowy
znajduje si¢ w stanie rOwnowagi.
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49.
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51.

52.

53.

54.

Jezeli przedsiebiorstwa wytwarzaja wigcej niz moga sprzeda¢, agrega-
towy popyt przewyzsza agregatowa podaz.

Réwnowaga na rynku towarow jest przedstawiana graficznie przez
przeciecie funkcji agregatowego popytu z linig 45 stopni.

Poniewaz inwestycje s3 jednym ze sktadnikéw dochodu narodowego,
ich wzrost o okreslong wielko$¢ spowoduje wzrost dochodu narodo-
wego o te sama wielkos¢.

Jezeli agregatowy popyt przewyzsza dochod narodowy, to w gospo-
darce wolnokonkurencyjnej wystapi tendencja do spadku tego do-
chodu.

Stopa wzrostu gospodarczego wyraza zmiany PKB w cenach bieza-
cych.

Realna konwergencja oznacza, ze wzrost gospodarczy w krajach sta-
biej rozwinietych jest wyzszy niz w krajach wysoko rozwinietych.
Do rachunku PKB wlicza si¢ zaréwno warto$¢ pracy wykonywanej
dla pracodawcy, jak i wykonywanej na wlasne potrzeby.

Test jednokrotnego wyboru

1.

80

Odplywami z ruchu okreznego strumieni pieni¢znych sg:

a) wydatkiinwestycyjne;

b) wydatkirzadowe;

¢) wydatkizwigzane z importem;

d) wszystkie wymienione wydatki.

Jezeli PKB panstwa X jest dwa razy wigkszy od PKB panstwa Y, to:

a) panstwo X produkuje dwa razy wiecej dobr niz panstwo Y;

b) dobrobyt obywateli panstwa X jest dwukrotnie wigkszy niz oby-
wateli panstwa Y;

c) w panstwie X nie wystepuje szara strefa na tak duzg skaleg, jak
w panstwie Y;

d) PKB per capita obu krajow jest réwny, jezeli panistwo Y zamiesz-
kuje dwukrotnie mniej ludnosci niz panstwo X.

Zawyzong warto$¢ rachunku PKB otrzymamy wowczas, gdy zsumu-

jemy:
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a) wszystkie dochody czynnikéw produkeji, powstale w procesie
wytwarzania produktéw i ustug w danym roku;
b) wartosci wszystkich dobr wytworzonych w gospodarce w danym
roku;
c) wszystkie wartosci dodane, powstale w kolejnych stadiach pro-
dukcji dobr finalnych;
d) wszystkie wydatki konsumpcyjne, inwestycyjne, rzadowe oraz
zagranicy na dobra finalne wytworzone przez firmy krajowe.
4. PNB jestréowny:
a) PKB pomniejszonemu o wartos$¢ zuzytego majatku trwalego;
b) PKB powigkszonemu o nadwyzke w bilansie handlowym;
¢) PNN powiekszonemu o amortyzacje;
d) PNN pomniejszonemu o inwestycje brutto.
5. Do rachunku PKB lub PNB nie wlicza si¢ wydatkéw rzagdowych zwia-
zanych z:
a) budowg autostrad;
b) wynagrodzeniami dla sfery budzetowej;
¢) zasilkami dla bezrobotnych;
d) zakupem sprzetu dla wojska od jednego z krajowych przedsig-
biorstw.
6. W analizie determinantéw dochodu narodowego najczesciej stosuje
sie podejscie:
a) zgodne ze stanowiskiem keynesistowskim w okresie krotkim;
b) zgodne ze stanowiskiem keynesistowskim w okresie dtugim;
¢) zgodne ze stanowiskiem neoklasycznym w okresie krotkim;
d) popytowe w okresie dtugim.
7. Zgodnie z ekstremalnym stanowiskiem keynesistowskim, wzrost
agregatowego popytu przyczyni si¢ do:
a) wzrostu faktycznej produkeji;
b) spadku dochodu narodowego;
¢) zmiany polozenia krzywej agregatowej podazy;
d) wzrostu produkcji potencjalne;.
8. W krotkookresowych analizach ksztaltowania dochodu narodo-
wego:
a) opisywana jest gospodarka w warunkach petnego wykorzystania
mozliwosci wytworczych;
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b) opisywana jest gospodarka w warunkach niepetnego wykorzysta-
nia mozliwosci wytworczych;

c) Dbierze sie pod uwage stanowisko neoklasyczne;

d) wérdd jego determinantéw upatruje si¢ czynniki okreslajace mak-
symalne rozmiary podazy.

Zgodnie z podej$ciem popytowym, dla kazdego poziomu dochodu

narodowego:

a) konsumpcja jest wigksza od dochodu do dyspozycji;

b) przecietna sktonnos¢ do konsumpciji jest taka sama;

©) przecigtna sklonnos¢ do konsumpcji jest rowna przecietnej skfon-
nosci do oszczedzania;

d) strumien oszczgdnosci nie moze przewyzszaé dochodu.

Jezeli w gospodarce zamknietej bez udziatu sektora panstwowego

krancowa skfonnos¢ do konsumpcji (KSK) jest rowna krancowej

sktonnosci do oszczedzania (KSO), to wzrost inwestycji autonomicz-

nych o jednostke spowoduje:

a) wzrost konsumpcji globalnej o jednostke;

b) wzrost dochodu narodowego w réwnowadze o jednostke;

¢) dwukrotny wzrost dochodu narodowego w réwnowadze;

d) wzrost dochodu narodowego w réwnowadze o 2 jednostki.

Mnoznik inwestycyjny jest réowny: 1/ [1 - KSK (1 - #)] dla gospo-

darki:

a) otwartej z udzialem sektora panstwowego;

b) zamknietej z udzialem sektora panstwowego;

¢) otwartej bez udziatu sektora panstwowego;

d) zambknietej bez udziatu sektora panstwowego.

Mnoznik inwestycyjny w gospodarce zamknietej z udziatem sektora

panstwowego jest:

a) ujemny;

b) odwrotnoscig krancowej sklonnosci do oszczedzania;

¢) mniejszy od mnoznika inwestycyjnego w gospodarce bez udziatu
panstwa;

d) uzalezniony od kranicowej sklonnosci do importu.

Paradoks zapobiegliwosci jest zjawiskiem polegajacym na:

a) wzroscie oszczednosci pod wptywem wzrostu dochodu narodo-
wego;
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b) wzroscie dochodu narodowego pod wplywem wzrostu oszczed-
nosci;
¢) spadku oszczednosci pod wptywem wzrostu dochodu narodo-
wego;
d) spadku dochodu narodowego pod wptywem wzrostu oszczed-
nosci.
14. Do podazowych determinantéw dochodu narodowego zaliczymy:
a) inwestycje, zatrudnienie i wydajno$¢ pracy;
b) inwestycje, wydatki rzagdowe i eksport;
¢) inwestycje, wydatki konsumpcyjne i eksport netto;
d) inwestycje, oszczednosci i konsumpcje autonomiczng.
15. Ktdre ze zdan dotyczacych inwestycji nie jest prawdziwe?
a) Wielkos¢ inwestycji jest posrednio zalezna od popytu konsump-
cyjnego ludnosci.
b) Gdy maleja koszty wyposazenia kapitalowego, przedsiebiorstwa
zmniejszajg rozmiary inwestycji.
¢) Miedzy popytowym i podazowym efektem inwestycji wystepuje
luka czasowa.
d) Podazowy efekt inwestycji polega na powiekszaniu mocy pro-
dukcyjnych w gospodarce.
16. 1Inwestycje brutto sa:
a) roznicg miedzy dochodem narodowym a deficytem budzeto-
wym;
b) sumg inwestycji stuzacych odtworzeniu zuzytego kapitalu oraz
inwestycji przyczyniajacych si¢ do przyrostu zasobu kapitalu;
¢) rdznicg miedzy inwestycjami odtworzeniowymi a inwestycjami
netto;
d) suma planowanych inwestycji i oszczednosci.
17.  Wydajnos¢ pracy jest tym wigksza, im:
a) mniejsze bezrobocie w gospodarce;
b) mniejsze wahania koniunktury w gospodarce;
c) wiecej osob jest zatrudnionych przy produkeji danego dobra;
d) wyzszy dochod narodowy na jednego zatrudnionego.
18. Wspolczynnik kapitalochtonnosci jest:
a) stosunkiem kapitatu do zatrudnienia;
b) stosunkiem zatrudnienia do kapitatu;
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¢) stosunkiem kapitatu do dochodu narodowego;

d) stosunkiem dochodu narodowego do kapitatu.

Postep techniczny jest:

a) procesem polegajacym na wzroscie wydajnosci pracy bez zmiany
poziomu kapitatochtonnosci;

b) procesem polegajacym na wzroscie poziomu kapitatochlon-
nosci;

©) procesem polegajacym na nieinflacyjnym wzroscie realnego do-
chodu narodowego;

d) pojeciem tozsamym z terminem ,,rozwdj gospodarczy”.

PKB per capita to:

a) warto$¢ PKB podzielona przez wartos$¢ inwestycji;

b) wartos¢ dochodu osiggnietego przez wszystkich mieszkancow
kraju;

¢) wartos¢ produkcji przypadajaca na jednego mieszkanca;

d) warto$¢, ktora pozwala oceni¢ wielko$¢ szarej strefy.

Deflator:

a) stuzy do obliczenia realnego PKB w gospodarce;

b) nie ma zastosowania w gospodarkach nakazowo-rozdzielczych;

o) jest weryfikatorem wielko$ci amortyzacji;

d) Zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

Jesli PKB wynosi 200 mln zl, dochody netto z tytutu wtasnosci za gra-

nicg 50 mln zt, a amortyzacja 100 mln zl, to:

a) PNN =50mlnzk

b) PNN =100 mln zk;

¢) PNN =150 mln zk

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Dochody netto z tytutu wlasnosci za granica to:

a) zyski wlascicieli ziemskich;

b) o0gdt dochodéw osigganych przez obywateli danego kraju;

¢) weryfikator dla obliczania PNB;

d) zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

Jezeli w gospodarce zamknietej bez udzialu sektora panstwowego

na rynku towardéw i ustug mamy do czynienia z rownowaga ryn-

kowg, to:

a) planowane inwestycje rowne s3 planowanym oszczednosciom;

b) liczba producentéw réwna jest liczbie konsumentows;
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¢) warto$¢ eksportu réwna jest warto$ci importu;

d) deficyt budzetowy jest rowny zero.

Jezeli w gospodarce zamknigtej bez udziatu sektora panstwowego agre-

gatowy popyt przewyzsza dochdd narodowy, to:

a) konsumpcja globalna jest wigksza od tacznej podazy dobr;

b) funkcja agregatowego popytu lezy ponizej linii 45 stopni;

¢) suma planowanych wydatkéw konsumpcyjnych i inwestycyjnych
jest wieksza od agregatowej podazy dobr;

d) ogolny poziom cen w gospodarce jest za wysoki, co uniemozliwia
dojscie do stanu rownowagi.

W gospodarce zamknigtej bez udziatu sektora panstwowego inwestycje

wynoszg 4000, konsumpcja autonomiczna to 2000, a KSK to 0,5. Do-

chdd narodowy w stanie rOwnowagi wynosi:

a) 3000;

b) 6000;

c) 9000;

d) 12000.

Jezelil =S, tow gospodarce otwartej z udzialem panistwa warunek réw-

nowagi na rynku towar6w jest nastepujacy:

a) G+Ex=T+Im;

b) G+Im=T+Ex;

¢) G+T=Ex+Im;

d G+S=Ex+1I

W gospodarce zamknigtej bez udziatu panstwa wielkos¢ planowanych

inwestycji rowna jest roznicy miedzy:

a) potencjalnym dochodem narodowym a zamierzonymi oszczgdnos-
ciami;

b) dochodem narodowym w réwnowadze a zamierzonymi oszczed-
nosciami;

¢) potencjalnym dochodem narodowym a zamierzong kon-
sumpcja;

d) dochodem narodowym w réwnowadze a zamierzong kon-
sumpcja.

Jezeli globalny popyt przewyzsza dochdd narodowy, w gospodarce wol-

norynkowej wystapi tendencja do:

a) wzrostu wielkosci transferéw platniczych;

b) wzrostu dochodu narodowego w réwnowadze;
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31.

32.

33.

34.

35.
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¢) wzrostu bezrobocia;

d) wzrostu deficytu budzetowego.

Realny PKB jest wigkszy niz nominalny, jezeli:

a) wgospodarce wystapila inflacja;

b) wgospodarce wystapita deflacja;

¢) w gospodarce ma miejsce dezinflacja;

d) w gospodarce ma miejsce reflacja.

Zgodnie z ekstremalnym stanowiskiem keynesistowskim, wzrost po-
pytu w gospodarce spowoduje:

a) identyczny wzrost dochodu narodowego;

b) zwielokrotniony wzrost dochodu narodowego;

¢) wzrost poziomu cen;

d) zaréwno wzrost dochodu narodowego, jak i poziomu cen.
Zgodnie z ekstremalnym stanowiskiem neoklasycznym, wzrost po-
pytu w gospodarce spowoduje:

a) identyczny wzrost dochodu narodowego;

b) zwielokrotniony wzrost dochodu narodowego;

¢) wzrost poziomu cen;

d) zaréwno wzrost dochodu narodowego, jak i poziomu cen.
Wedlug neoklasykéw, czynnikiem prowzrostowym dla gospodarki
moze by¢:

a) zwigkszenie wydatkéw rzadowych;

b) zwigkszenie transferéw rzadowych;

¢) zwigkszenie wydatkéw na badania i rozwoj;

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.

Zgodnie ze stanowiskiem kompromisowym miedzy neoklasykami
i keynesistami, wzrost popytu w gospodarce spowoduje:

a) wzrost dochodu narodowego;

b) wzrost poziomu cen;

¢) wzrostinflacji;

d) zaréwno wzrost dochodu narodowego, jak i poziomu cen.

Na zmiany nominalnego PKB w danym okresie wplywaja:

a) tylkozmiany cen;

b) tylko zmiany wielkosci produkcji;

¢) zardéwno zmiany wielkosci produkeji, jak i zmiany cen;

d) Zzadnaodpowiedz nie jest prawidlowa.
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36. Aby realny PKB w danym roku byt nizszy niz nominalny PKB w tym
samym roku:

a) poziom cen w danym roku musi by¢ nizszy niz poziom cen w roku
bazowym;

b) poziom cen w danym roku musi by¢ wyzszy niz poziom cen
w roku bazowym;

¢) stopainflacji musi si¢ zwigkszaé;

d) gospodarka musiznajdowac si¢ w fazie boomu gospodarczego.

37. Do PKB nie zostanie wliczona wartos¢:

a) pracy rolnika uprawiajacego ziemniaki na wlasne potrzeby;
b) pracy gosposi zatrudnionej przez lekarza;

¢) dobr posrednich;

d) odpowiedziaicsg prawidtowe.

38. Konsumpcja wynosi 300, inwestycje 50, wydatki rzadowe na
dobra i ustugi 80, eksport 25, import 30, dochody netto z tytutu
wlasnosci za granicg 100, amortyzacja 40. PKB, PNB i PNN to
odpowiednio:

a) 425,525,485;
b) 485,585, 625;
c) 425,525,565
d) 425,325,285.

39. Realny PKB wynosi 1 mln, poziom cen wzrdst o 6% w poréwnaniu
z rokiem bazowym, nominalny PKB wynosi zatem:

a) 940tys;
b) 994 tys.;
¢ L6mln;
d) 1,06 mln.

40. Jesli zakup nowych maszyn w przedsiebiorstwie jest zwiazany z ko-
niecznoscig zastgpienia maszyn zuzytych, to:
a) inwestycje brutto wzrosna;

b) inwestycje netto wzrosna;
¢) Produkt Krajowy Netto wzrosnie;
d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.

41. Zgodnie z teorig realnej konwergencji, miedzy krajami dochodzi do
procesu zmniejszania sie réznic w:

a) poziomie PKB;
b) poziomie PKB per capita;
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42.

¢) poziomie bezrobocia;

d) poziomie inflacji.

Jesli teoria realnej konwergencji znajduje odzwierciedlenie w rzeczy-
wisto$ci gospodarczej, to:

a) wzrost gospodarczy w Polsce bedzie szybszy niz w Etiopii;

b) wzrost gospodarczy w Polsce bedzie szybszy niz w Nepalu;

¢) wzrost gospodarczy w Polsce bedzie szybszy niz w Zimbabwe;

d) wzrost gospodarczy w Polsce bedzie szybszy niz w Japonii.

Zadania

Zadanie 5.1

Nizej podano pojecia (oznaczone liczbami) i okreslenia (oznaczone lite-
rami):

0 0NN U W N

— = =
(TIPS

a)

b)
o)
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Agregatowy popyt.

Funkcja agregatowego popytu.
Funkcja konsumpgiji.

Funkcja oszczednosci.

Gospodarka otwarta.

Gospodarka zamknieta.

Inwestycje autonomiczne.
Konsumpcja autonomiczna.
Krancowa skltonnos¢ do konsumpcji.
Krancowa sktonno$¢ do oszczedzania,

. Mnoznik wydatkéw inwestycyjnych.
. Oszczednosci autonomiczne.

Popytowe efekty inwestyciji.

Cze¢s¢ oszczednosci, ktdra nie jest zalezna od poziomu docho-
déw.

Gospodarka nieprowadzaca wymiany towardw z zagranica.
Funkcja pokazujaca poziom zamierzonych tacznych wydatkéw
w gospodarce przy kazdym poziomie dochodu narodowego.
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d) Poziom inwestycji niezalezny od wielko$ci dochodu narodowe-
go.

e) Lacznailos¢ towardw, jaka nabywcy decyduja si¢ zakupi¢ w danych
warunkach.

f) Funkcja pokazujgca poziom zamierzonej konsumpcji przy kazdym
poziomie dochodéw do dyspozyciji.

g) Efektyzwielokrotnionego wzrostu (spadku) poziomu dochodu naro-
dowego w réwnowadze, spowodowane wzrostem (spadkiem) inwe-
stycji autonomicznych.

h) Czes¢ dodatkowego dochodu do dyspozyciji, ktora przeznaczona jest
na zwigkszenie konsumpcji.

i) Funkcja pokazujaca poziom zamierzonych oszczednosci przy kaz-
dym poziomie dochodéw do dyspozycji.

j)  Gospodarka prowadzaca wymianeg towaréw z zagranica.

k) Czes¢ wydatkow konsumpcyjnych, ktéra nie jest zalezna od poziomu
dochodéw.

) Czes¢ dodatkowego dochodu do dyspozyciji, ktora przeznaczona jest
na zwigkszenie oszczednosci.

m) Relacjazmiany dochodu narodowego w réwnowadze do powodujacej
ja zmiany autonomicznych wydatkéw inwestycyjnych.

Polecenie

Kazdemu pojeciu przyporzadkuj odpowiednie okreslenie.

Zadanie 5.2

W gospodarce danego kraju wlatach 20162017 produkowane byly tylko
trzy dobra: A, Bi C. Ceny tych dobr w analizowanym okresie byty state
i wynosily odpowiednio: 3, 51 6 jednostek pienigznych, zmianie ulegta
natomiast ilo§¢ wytwarzanych débr, co obrazuje tabela.

llo&€ wytworzona Wartos¢ pr'01‘1ukcji Wartos$¢ produkgcji
Dobro (w cenach biezacych) (w cenach statych)
2016 2017 2016 2017 2016 2017

A 100 120

B 10 15

C 50 100
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B Polecenia

1.
2.

Uzupelnij tabele.

Odpowiedz, na jakim poziomie ksztaltowaly si¢ nominalne wartosci
PKB, PNB oraz PNN w analizowanych latach, jezeli wiadomo, Ze w roku
2016 naptyw dochodéw z tytulu $wiadczenia ustug czynnikow produk-
cji za granicg wyniost 150, odplyw dochodéw powstatych w wyniku
$wiadczenia przez cudzoziemcow ustug czynnikéw produkeji w ana-
lizowanym kraju wyniost 140, za$ amortyzacja osiggnela poziom 50.
W roku 2017 wielkosci te uksztaltowaly sie na poziomie odpowiednio:
165, 160 oraz 75.

Oblicz realny PKB oraz deflator PKB w 2016 i 2017 r. wiedzac, ze rok
2016 jest rokiem bazowym.

Oblicz wysokos¢ deflatora, gdyby ceny wszystkich dobr w 2017 r. po-
dwoity si¢ w poréwnaniu z rokiem poprzednim.

Zadanie 5.3

W gospodarce danego kraju w 2000 r. poszczegolne sktadniki dochodow
ludnosci przedstawialy sie nastepujaco:

- place 20 mld §;
- renty z ziemi 5mld $;
— procenty od kapitalu 3mld $;
- zyski 6 mld $;
- emerytury i renty inwalidzkie 7 mld $;
- zasilki dla bezrobotnych 4mlds$.

B Polecenie

Oblicz, ile wynosi:

920

o PKB;

« suma warto$ci dodanych;

 PKB per capita, jezeli dany kraj liczy 34 mIn mieszkancow;

o platnosci transferowe;

o PNB, jezeli dochody netto z zagranicy ksztaltujg si¢ na poziomie
2mld $;

« warto$¢ zuzytego majatku trwalego, jezeli PNN wynosi 33 mld $;
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« warto$¢ dobr sprowadzonych z zagranicy, jezeli wydatki konsump-
cyjne to 18 mld $, inwestycje brutto to 10 mld $, wydatki rzagdowe na
produkty i ustugi to 5 mld $, a eksport to 3 mld $;

« eksport netto.

Zadanie 5.4

Uzupelnij tabele, ktéra dotyczy wielkosci rachunkéw narodowych w Pol-
sce w wybranych latach okresu 2005-2015.

Rok 2005 2010 2014 2015
PKB (w mln zt) 990 468 1719704
PNB (w mln zt) 973184 1393565 1731838
Dochoo!y netto z tytutu wtasnosci 51732 63691 66 464
za granica (w mln zt)

B Polecenie
Odpowiedz, dlaczego PKB w naszym kraju jest wiekszy niz PNB.
Zadanie 5.5
Uzupelnij tabele.
. Oszcze- Kon- Oszcze- Krancowa | Krancowa
Dochod Konsump- L . L > s
. dnosci sumpcja dnosci sktonnos¢ | sktonnos¢
do dys- cja auto- . .
ozveii nomiczna autono- | zaleznaod | zalezneod | dokon- | dooszcze-
pozyc) miczne dochodu dochodu sumpgji dzania
100 50 100 - -
150 145
200 185 15
250 220 30
300 250 50
350 275 75
400 295 105

B Polecenia

Odpowiedz na pytania:
1. Przyjakim poziomie dochodu do dyspozycji spoleczenstwo przestaje

sie zadtuzac?

Zadania
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2. Jaka zalezno$¢ wystepuje migdzy wielkosciag dochodu a wartos$cia
krancowej sktonnosci do konsumpcji oraz czy KSK jest wyzsza w kra-
jach bogatych, czy biednych?

Zadanie 5.6

Uzupelnij tabele wiedzac, ze w analizowanej gospodarce w latach 2013—
2015 globalny popyt rokrocznie wzrastat o 10%, a poczawszy od roku
2016 o0 5%.

Rok 2013 2014 2015 2016 2017
Globalny popyt 1000
Wydatki konsumpcyjne 500 520 570 570
Inwestycje brutto 300 340 380 435
Wydatki rzadowe 150 190 210 225
Eksport 150 180 190,5 220
Import 100 110 120 136

Polecenia

1. Okresl, o ile wzrdst nominalnie agregatowy popyt w analizowanym

okresie.
2. Wskaz, ktory sktadnik globalnego popytu przyczynit si¢ najbardziej
do tego wzrostu.
Zadanie 5.7

W panstwie X w 2016 r. wydatki konsumpcyjne ludnosci na produkty
i ustugi wyniosty 1000, wydatki rzadowe na produkty i ustugi 700, inwe-
stycje brutto 600, zas eksport netto 100 jednostek pienigznych.

W roku 2017 nominalne wydatki na konsumpcje w poréwnaniu z ro-
kiem poprzednim wzrosty o 200, za§ wydatki rzadowe o 100 jednostek
pieni¢znych. Inwestycje brutto pozostaly nominalnie na niezmienio-
nym poziomie. Warto$¢ dobr sprzedanych za granice uksztattowata
sie na poziomie 450, a dobr sprowadzonych z zagranicy 300 jednostek
pienieznych.
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B Polecenie

Wiedzac, ze stopa inflacji w 2003 r. wyniosta 10%, oblicz tempo wzrostu

gospodarczego, mierzonego wzrostem realnego PKB.

Zadanie 5.8
W tabeli znajduja si¢ dane dotyczace lat 2010 i 2015.
Rok 2010 2015
Liczba pracujacych 4000 4500
(w tys. 0s6b)
Kapitat (w mln $) 160 200
Dochéd narodowy (w mln $) 640 800

B Polecenia

1. Naich podstawie oblicz:

techniczne uzbrojenie pracy w 201012015 r.;

wydajnoé¢ pracy w 20101 2015 r;

wspolczynnik kapitalochtonnosci w 201012015 r;

wielko$¢ inwestycji netto w okresie obejmujacym lata 2010-
2015;

tempo nominalnego wzrostu gospodarczego w analizowanym
okresie;

udzial inwestycji netto we wzroscie gospodarczym.

2. Ocen, czy w analizowanym okresie nastgpil postep techniczny.

Zadanie 5.9

W analizowanym okresie dochdd narodowy danego kraju wynidst
60 000, inwestycje 12 000, a zasob kapitatu uksztaltowal si¢ na poziomie

36 000.

B Polecenie

Oblicz potencjalne tempo wzrostu gospodarczego w tym kraju.

Zadania
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Zadanie 5.10

Okres transformacji polskiej gospodarki charakteryzowat si¢ m.in. tym,
ze spadkowi zatrudnienia towarzyszyl wzrost wydajnosci pracy. Zjawisko
to wlatach 2013-2016 przedstawiaja dane zamieszczone w tabeli.

Rok 2013 2014 2015 2016
Liczba pracujacych (w tysigcach) 16 484,7 15772,3 15 356,5 15117,5
Wydajnos¢ pracy (w cenach biezacych) 35,88 52,26 74,85 103,05
Deflator PKB (rok poprzedni = 100) 580,1 155,3 138,5 130,5

Polecenia

1. Napodstawie danych oblicz:

» wielko$¢ PKB dla kazdego roku (w cenach biezacych);

« tempo realnego wzrostu gospodarczego w latach 2014, 20151 2016
(wykorzystujac dane dotyczace deflatora PKB).

2. Odpowiedz, czy dochdd narodowy moze wzrasta¢, jezeli maleje liczba

pracujacych.

Zadanie 5.11

W tabeli przedstawiono skladniki PKB pewnej gospodarki w danym
roku, wyrazone w cenach biezacych.

Sktadniki Wartos¢ (w mln zt)
Wydatki konsumpcyjne 400 000
Inwestycje 282000
Wydatki panstwa na dobra i ustugi 85000
Dotacje 20000
VAT, akcyza 75000
Dochéd netto z tytutu wtasnosci za granica 22000
Eksport 80 000
Import 150000
Amortyzacja 40000
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Polecenie

Oblicz PKB: w cenach rynkowych, w cenach czynnikéw wytworczych,
w cenach czynnikéw produkciji, a takze PNB w cenach rynkowych i do-
chod narodowy (PNN).

Zadanie 5.12

Zakladamy, ze jedynym produktem wytwarzanym w danej gospodarce
jest sernik.

Polecenie

Oblicz wielko$¢ PKB, korzystajac z metody sumowania warto$ci doda-
nych oraz z metody sumowania warto$ci dobr finalnych:

o Ietap: mleko sprzedane mleczarni (1 200 mln z});

o Iletap: ser sprzedany cukierni (2 400 mln zt);

o III etap: sernik sprzedany klientowi (5 000 mln zt).

Zadanie 5.13

W danej gospodarce w latach 2016-2018 PKB przyjmowal wartosci,
umieszczone w tabeli.

Stopa wzrostu Stopa wzrostu
NS PKB w cenach PKE W sl PKB w cenach Deflator
Lata statych biezacych ..
el statych T biezacych PKB
(w %) (w %)
2016 250 250
2017 255 260
2018 262 275
Polecenie

Uzupetnij tabele, przedstawiajac odpowiednie obliczenia.

Zadanie 5.14

Zalézmy, ze w pewnym kraju jest tylko jeden producent wytwarzajacy
motorowery. W roku 2017 wyprodukowal 2000 szt. motorowerdw, ktore
s3 dobrami finalnymi. Kazdy z nich zostat sprzedany po 5000 z1. Koszty,
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na ktdre zlozyly si¢ wynagrodzenia pracownikéw i koszty rzeczowe, wy-
nosity odpowiednio 200 000 zt i 100 000 zi.

Polecenia

1. Napodstawie danych oblicz:
» warto$¢ sprzedazy w fabryce oraz warto$¢ kosztow i zyskows;
o PKBw tym krajuw 2017 r.
2. Okresl, jaka bedzie wartos¢ PKB w nastepnym roku, jesli szacowana
stopa wzrostu gospodarczego w 2018 r. ma wynies¢ 1,5%.

Zadanie 5.15

Warunki funkcjonowania gospodarki zamknietej z udzialem panstwa
$3 nastepujace:
C=1000 + KSK (Y - tY); I = Ia = 500; G = Ga = 200.

Polecenia

1. Wiedzac, ze kranicowa skfonno$¢ do konsumpcji wynosi 0,95, a stopa
podatku liniowego () jest réwna 0,1, oblicz wielko$¢ dochodu naro-
dowego, zapewniajacg réwnowage na rynku towaréw oraz wartos¢
mnoznika inwestycyjnego.

2. Zinterpretuj otrzymany wynik i ocen, czy, bioragc pod uwage wartos¢
KSK, mozna zaliczy¢ gospodarke analizowanego kraju do wysoko
rozwinietych.

Zadanie 5.16

Bilans handlowy gospodarki otwartej jest zréwnowazony oraz:
- wydatki rzagdowe wynosza 20 500;
- przychody z podatkéw sg réwne 10 000;
- planowane inwestycje ksztaltuja si¢ na poziomie 22 500
- planowana konsumpcja autonomiczna wynosi 25 000;
- krancowa skfonno$¢ do oszczedzania jest réowna 0,2.

Polecenie

Oblicz wielkos¢ dochodu narodowego w stanie rownowagi w tej gospo-
darce.
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Zadanie 5.17

Oblicz dochéd narodowy w réwnowadze dla gospodarki zamknietej wie-
dzac, ze kazdy przyrost dochodu narodowego w réwnej czesci zostaje
przeznaczony na przyrost konsumpcji i przyrost oszczednosci. Wyko-
rzystaj nastepujace dane:

- konsumpcja autonomiczna = 500;

- inwestycje autonomiczne = 500;

- inwestycje nieautonomiczne = 0;

- wydatki rzadowe = 0;

- przychody z podatkéw = 0;

- stopa podatkowa = 0.

Polecenie

Odpowiedz, co stanie si¢ z dochodem narodowym w réwnowadze,
gdy:
 inwestycje wzrosng o 100;
« rzad wlgczy sie w zycie gospodarcze analizowanego kraju, pobierajac
20-procentowy podatek liniowy od dochodéw i przeznaczajac 500
na produkty i ustugi finalne (przy zalozeniu ceteris paribus).

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.F, 2.F,3.F,4.P,5.P, 6.F, 7., 8.P, 9.F, 10.F, 11.F, 12.F, 13.P, 14.F, 15.P, 16.P,
17.F, 18.P, 19.F, 20.P, 21.P, 22.F, 23.P, 24.P, 25.P, 26.P, 27.F, 28.P, 29.F, 30.P,
31.F, 32.P, 33.F, 34.F, 35.F, 36.P, 37.F, 38.F, 39.F, 40.F, 41.P, 42.P, 43.P, 44.P,
45.F, 46.P, 47.F, 48.F, 49.P, 50.F, 51.F, 52.F, 53.P, 54.F.

Test jednokrotnego wyboru

1.C,2.D,3.B,4.C,5.C,6.A,7.A,8.B,9.D,10.D, 11.B, 12.C, 13.D, 14.A, 15.B,
16.B,17.D, 18.C, 19.A,20. C, 21.A,22.C, 23.C, 24.A, 25.C, 26.D, 27.A, 28.D,
29.B,30.B, 31.B, 32.C, 33.C, 34.D, 35.C, 36.B, 37.D, 38.A, 39.D, 40.A, 41.B,
42.D.
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ROZDZIAE 6

Polityka fiskalna

Test prawda-fatsz

1.

10.

11.

12.

Funkcja fiskalna budzetu polega na gromadzeniu dochodéw budzeto-
wych, umozliwiajacych realizacje okreslonych zadan.

Zgodnie z zasada zupelnosci budzetowej, zadna z dziedzin dziatalno-
$ci finansowej panistwa nie moze by¢ pominieta.

PIT oraz CIT zaliczamy do podatkéw bezposrednich.

Akcyza jest forma podatku konsumpcyjnego, nakladanego na nie-
ktore towary.

Zaleznos$¢ miedzy wysokoscig stopy opodatkowania a wielkoscig do-
chodéw budzetowych jest zawsze dodatnia.

Zr6dtami dochodéw budzetowych paristwa sa w Polsce m.in. wplywy
z cla oraz wplaty z zysku NBP.

Transfery platnicze nie obcigzaja budzetu panstwa, gdyz ci, ktorzy
je otrzymuja, nie biorg udzialu w procesie produkgji i ksztalttowaniu
dochodu narodowego.

Jesli przychody z podatkéw posrednich sg mniejsze niz wydatki pan-
stwa, to mamy do czynienia z deficytem budzetowym.

Zmniejszenie szarej strefy w gospodarce mogtoby przyczynic sie do
spadku deficytu budzetowego.

Dlug publiczny jest pojeciem tozsamym z pojeciem deficytu budze-
towego.

Zwiekszajac wielko$¢ wydatkéw budzetowych, panstwo stosuje eks-
pansywna polityke fiskalna.

Instrumenty aktywnej polityki fiskalnej dzialaja z opdznieniem.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

100

Wezrost stopy opodatkowania spowoduje zwiekszenie mnoznika wy-
datkow rzagdowych.

Mnoznik podatkowy okresla wptyw zmiany podatkéw autonomicz-
nych na zmiang¢ dochodu narodowego w réwnowadze.

Mnoznik zréwnowazonego budzetu jest oparty na zalozeniu, ze wy-
datki rzagdowe sg réwne przychodom z podatkow.

Sita dzialania automatycznych stabilizatoréw koniunktury zalezy
przede wszystkim od zmian poziomu aktywnosci gospodarcze;.

W okresie ekspansji automatyczne stabilizatory koniunktury maja za
zadanie ,hamowac” wzrost globalnego popytu w gospodarce.
Zwigkszenie podatku VAT w Polsce do 23% bylo przykiadem aktyw-
nej polityki fiskalnej.

Zgodnie z traktatem z Maastricht, deficyt pierwotny nie powinien
przekraczac 3% PKB.

Zgodnie z krzywg Laffera, dla wplywéw budzetowych nie ma znacze-
nia, czy stopa podatkowa bedzie wynosi¢ 0 czy 100%.

Mnoznik wydatkéw rzagdowych jest dodatnio skorelowany ze stopa
podatkows.

Deficyt rzeczywisty jest suma deficytu strukturalnego i cyklicz-
nego.

Wzrost udziatu wydatkéw sztywnych w catkowitych wydatkach rza-
dowych powoduje spadek deficytu strukturalnego.

Ekwiwalencja ricardianska wskazuje, ze wzrost wydatkow rzagdowych
spowoduje obnizke popytu konsumpcyjnego.

Przekroczenie dtugu publicznego powyzej 60% PKB oznacza, ze dany
kraj z powrotem musi przyja¢ swoja autonomiczng walute.

Wzrost wydatkéw rzagdowych moze powodowac wzrost stopy procen-
towej.

Jesli rzad zmniejsza wydatki, to podmioty gospodarcze majg mniej
pieniedzy, co powoduje wypychanie inwestycji prywatnych.

Koszty obstugi diugu publicznego wplywaja na saldo budzetu pier-
wotnego.

Od poczatku okresu transformacji (rok 1989) do 2017 r. nigdy nie wy-
stapila w Polsce nadwyzka budzetowa.

Antycykliczna polityka fiskalna oznaczalaby koniecznos¢ zwigksze-
nia jej restrykcyjnosci w okresach ozywienia i rozkwitu.
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Test jednokrotnego wyboru

1.

Do podatkéw posrednich zaliczamy:

a) podatkispadkowe;

b) podatki dochodowe;

¢) podatki ptacone od posiadanego majatku;

d) podatkikonsumpcyjne.

Progresja podatkowa polega na:

a) wzroscie stopy opodatkowania w miare wzrostu poziomu do-
chodu;

b) podwyzszaniu stdp procentowych od depozytéw w celu zrekom-
pensowania podatnikom wysokich obcigzen podatkowych;

¢) corocznym zwigkszaniu progéw podatkowych o wielkos¢ inflacji;

d) wzroscie dlugu publicznego poprzez zwigkszanie zadluzenia zagra-
nicznego panstwa.

Nadwyzka budzetowa wystepuje wtedy, gdy:

a) wiecej jest 0sob placacych podatki niz otrzymujacych zasitki;

b) znaczna cze$¢ ogolnej liczby przedsiebiorstw jest wtasnoscia Skarbu
Panstwa;

¢) wydatki budzetowe sa mniejsze niz wpltywy do budzetu;

d) nie ma dlugu publicznego.

Do obnizenia deficytu budzetowego przyczyni¢ sie moze m.in.:

a) wypuszczenie w obieg obligacji i bonéw skarbowych;

b) podwyzszenie kwoty zasitkow dla bezrobotnych;

¢) »uszczelnienie” systemu podatkowego;

d) rygorystyczne przestrzeganie zasad jednosci i zupelnosci bu-
dzetu.

Jezeli wystepuje dlug publiczny, to:

a) mamy do czynienia z deficytem budzetowym;

b) budzet jest zréwnowazony;

¢) mamy do czynienia z nadwyzka budzetows;

d) mozemy mie¢ do czynienia zaréwno z nadwyzka, jak iz deficytem
budzetowym.

W krajach kandydujacych do strefy euro deficyt budzetowy nie moze

przekroczy¢:

a) 3% PKB;

b) 5% PKB;
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11.

12.
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c) 8% PKB;

d) 10% PKB.

W krajach kandydujacych do strefy euro dtug publiczny nie moze

przekroczy¢:

a) 55% PKB;

b) 60% PKB;

c) 65% PKB;

d) 70% PKB.

Dziatanie automatycznych stabilizatoréw koniunktury polega na:

a) hamowaniu spadku globalnego popytu w okresie recesji;

b) hamowaniu wzrostu globalnego popytu w okresie recesji;

¢) hamowaniu spadku globalnego popytu w okresie ekspansji;

d) hamowaniu wzrostu wydatkéw budzetowych.

W analizach keynesistowskich wzrost wydatkéw rzadowych o AG

spowoduje:

a) takisam wzrost dochodu narodowego w wyniku pobudzenia glo-
balnego popytu;

b) zwielokrotniony wzrost dochodu narodowego w wyniku dziata-
nia mnoznika wydatkéw rzadowych;

¢) takisam spadek dochodu narodowego w wyniku wzrostu deficy-
tu budzetowego;

d) zwielokrotniony spadek dochodu narodowego w wyniku wzrostu
deficytu budzetowego i dzialania ujemnego mnoznika wydatkéw
rzadowych.

Jezeli KSK wynosi 0,8, a stopa opodatkowania 10%, to mnoznik po-

datkowy w gospodarce zamknietej rowny jest:

a) (-2,86);

b) 2,86;

o (-3,57);

d) 3,57

Deficyt pierwotny jest réznicg miedzy:

a) deficytem rzeczywistym i deficytem strukturalnym;

b) deficytem rzeczywistym i deficytem cyklicznym;

¢) deficytem cyklicznym i deficytem strukturalnym;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Deficyt cykliczny jest réznicg migdzy:

a) deficytem rzeczywistym i deficytem strukturalnym;
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

b) deficytem rzeczywistym i deficytem pierwotnym;

¢) deficytem pierwotnym i deficytem strukturalnym;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Aby wskaznik dlugu publicznego do PKB utrzymywal si¢ na niezmie-

nionym poziomie:

a) wydatki budzetowe muszg by¢ réwne przychodom budzeto-
wym;

b) nie moze wystapi¢ deficyt sektora finanséw publicznych;

¢) musi wystgpi¢ nadwyzka pierwotna;

d) saldo budzetu nie musi by¢ zréwnowazone, jesli wzrost gospodar-
czy jest dynamiczny.

Wzrost podatku VAT z 22% do 23% oznaczat jego zwiekszenie o:

a) 4,(54)%;

b) 1%;

o 1lp.ps

d) odpowiedziaicsg prawidtowe.

Wzrost podatku VAT z 22 do 23% jest przykladem:

a) aktywnej ekspansywnej polityki fiskalnej;

b) pasywnej ekspansywnej polityki fiskalnej;

¢ aktywnej restrykcyjnej polityki fiskalnej;

d) pasywnej restrykcyjnej polityki fiskalnej.

Wprowadzenie programu Rodzina 500+ jest przykladem:

a) aktywnej ekspansywnej polityki fiskalnej;

b) pasywnej ekspansywnej polityki fiskalnej;

c) aktywnej restrykcyjnej polityki fiskalnej;

d) pasywnej restrykcyjnej polityki fiskalnej.

Mnoznik wydatkow rzadowych wzrosnie pod wplywem:

a) wzrostu sktonnosci do oszczedzania;

b) wzrostu stopy podatkowej;

¢) wzrostu sklonnosci do konsumpcjis

d) wzrostu sktonnoséci do importu.

Mnoznik wydatkéw rzadowych posrednio moze wzrosna¢ pod wpty-

wem:

a) wzrostu cen produktéw wytwarzanych zagranica;

b) obnizenia stép procentowych przez bank centralny;

¢ spadku poziomu cen towaréw wytwarzanych w kraju;

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.
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19. Zgodnie z bezposrednia interpretacja prawa Wagnera, przy niezmie-
nionych dochodach budzetowych:
a) dlugpubliczny nominalny wzrasta;
b) dlugpubliczny realny wzrasta;
¢) dlugpubliczny nominalny wzrasta, ale realny moze male¢, jesli
bedziemy mie¢ do czynienia z deflacja;
d) relacja dlugu publicznego do PKB wzrasta.
20. Ekwiwalencja ricardianska oznacza, ze wzrost wydatkéw rzagdowych
w efekcie koncowym spowoduje:
a) spadek inwestycji;
b) niezmieniony poziom inwestycji;
¢) spadek konsumpcji;
d) niezmieniony poziom konsumpgji.

Zadania

Zadanie 6.1

Funkcja dochodow budzetowych w gospodarce X dana jest wzorem:
T (N; Ta; t; Y)= N + Ta + tY, gdzie: N (dochody niepodatkowe wyno-
sz3 100, Ta (podatek autonomiczny) to 20, t (stopa opodatkowania) to
20%.

Polecenie

Oblicz:

o przyjakim poziomie dochodu narodowego (Y) budzet bedzie zrow-
nowazony, jesli 20% wszystkich wydatkow panstwa zwigzanych
bylo z obstuga dtugu publicznego, na ktora rzad musial przeznaczy¢
200;

o przy jakim poziomie dochodu narodowego (Y) wystapi deficyt bu-
dzetowy, a przy jakim nadwyzka budzetowa.
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Zadanie 6.2

Wplywy do budzetu z podatkéw dochodowych stanowia potowe wszyst-
kich przychodéw budzetowych. W wyniku ustalen rzgdu, w analizowanej
gospodarce wystepuja 2 stawki podatku progresywnego: 10% dla zarabia-
jacych najwyzej 1000 $ rocznie oraz 20% dla dochodéw przekraczajacych
te kwote. 90% ludnosci kraju liczacego 10 000 mieszkancodw placi stawke
nizsza, zarabiajac ogélem 5 mln $. Pozostale 10% ludnosci, uzyskujacej
ogolem roczny dochéd w wysokosci 10 mln $, za czes¢ swoich zarobkow
musi placi¢ wyzsza stawke (20%).

B Polecenie

Ocen, czy budzet tej gospodarki w analizowanym roku jest zréwnowazo-
ny, jezeli ogélna suma wydatkéw wyniosta 5 mln $.

Zadanie 6.3

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz wielko$¢ deficytu
budzetowego oraz udzial deficytu w PKB w Polsce, w wybranych latach
okresu 2005-2015.

Rok 2005 2010 2014 2015
PKB (w mln zt) 990 468 1445297 1719704 1798302
Dochody budzetowe 179772 250303 283543 289137

(wmln zt)

Wydatki budzetowe

208 133 294 894 312520 331743
(wmln zt)

Deficyt budzetowy
(wmln zt)

Relacja deficytu
budzetowego do PKB (w %)

B Polecenie

Odpowiedz:
o dlaczego przy poréwnywaniu deficytéw w réznych krajach naj-
czedciej stosowany jest wskaznik relacji deficytu budzetowego do
PKB;
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» comozna powiedzie¢ o zmianie znaczenia roli panistwa w gospo-
darce, biorac pod uwage udziat dochodéw i wydatkéw budzeto-
wych wPKB.

Zadanie 6.4

W 2015 r. w Polsce deficyt budzetu panstwa stanowit 2,4% PKB, nato-
miast poszczegodlne sktadniki wptywéw do budzetu uksztaltowaty sie na
nastepujacym poziomie:

- wplywyz VAT: 123,1 mld zi;

- wplywyzakcyzy: 62,9 mld zk;

- wplywyz CIT: 25,8 mld zl;

- wplywyz PIT: 45,0 mld zi;

- pozostale dochody podatkowe: 2,9 mld zl;

- dochody niepodatkowe: 27,7 mld zt.

Polecenie

Wiedzac, ze PKB w 2015 r. wynidst 1798,3 mld z1, oblicz:
o wielkos$¢ wydatkow budzetowych w2015 r;
o udzial dochodéw oraz wydatkéw budzetowych w PKB;
o udzial podatkéw posrednich (suma wpltywow z VAT i akcyzy),
podatkéw bezposrednich (suma wptywéw z PIT i CIT) oraz do-
chodéw niepodatkowych w catkowitych dochodach budzetu.

Zadanie 6.5

W budzecie panstwa polskiego na 2016 r. przyjeto nastepujace zalozenia:
- inflacja $rednioroczna: 1,7%;
- realny wzrost gospodarczy: 3,8%;
- wydatki budzetowe: 368,6 mld zi;
- dochody budzetowe: 313,8 mld z1.

Polecenia

1. Oblicz, na jakim poziomie zaplanowano deficyt budzetowy
w2016 .

2. Wiedzac, ze PKB w 2015 r. wyniost 1798,3 mld z1, sprawdz, czy poziom
planowanego deficytu spelniat kryterium konwergencji z Maastricht.
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Zadanie 6.6

Krancowa sklonno$¢ do konsumpcji wynosi 0,6, a stopa podatkowa 0,2.

B Polecenia
1. Oblicz mnoznik wydatkéw rzagdowych oraz mnoznik podatkowy dla
gospodarki zamknietej.
2. Oblicz, oileiw jakim kierunku zmieni si¢ doch6d narodowy w row-
nowadze, jezeli:
« wydatki rzagdowe wzrosng o 200 (przy zalozeniu ceteris pari-
bus);
« podatki autonomiczne wzrosng o 200 (przy zalozeniu ceteris pa-
ribus);
 wydatki rzadowe wzrosng o 200, a po pewnym czasie (po wysta-
pieniu efektu mnoznikowego) podatki autonomiczne réwniez
wzrosng o 200;
o zaréwno wydatki rzagdowe, jak i podatki autonomiczne wzrosna
0200 (w tym samym czasie).
Zadanie 6.7
W tabeli przedstawiono wielkos¢ wydatkéw budzetowych oraz deficytu
budzetowego w Polsce w okresie transformacji.

Rok 1990 | 1991 | 1992 | 1993 | 1994 | 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000
\(/\‘,’Vy:ﬁ;k;g;’dzetowe 19380 | 24186 | 38189 | 50243 | 68865 | 91170 | 108842 | 125675 | 139752 | 138401 | 151066
Wynik budzetu +244 | -3097 | -6911 | -4342 | -5740 | -7448 | 9167 | -5903 | -13192 | -12479 | -15365
(w mln zta)

Relacja
deficytu budzetowego 3,8 6,0 2,8 2,7 2,4 2,4 1,2 2,4 2,0 2,2

do PKB (w %)P

a Kwoty w latach 1989-1994 przeliczono i podano w zl, mimo ze obowiazujaca wowczas wa-
lutg byt stary z. W wyniku przeprowadzonej 1.01.1995 r. denominacji 1 PLN = 10 000 sta-
rychzl.

bW 1990 r. relacja nadwyzki budzetowej do PKB wyniosta 0,4%.

Zadania 107




B Polecenia

1. Okred] stopien restrykcyjnosci polityki fiskalnej w naszym kraju w ba-
danym czasie.

2. ‘W Rocznikach statystycznych znajdz aktualniejsze dane i takze wich
przypadku dokonaj proby oceny stopnia restrykcyjnosci polityki fi-
skalnej w Polsce.

3. Okresl, w ktorych latach nasz kraj spelnial kryterium z Maastricht,
dotyczace deficytu budzetowego.

4. Zastandw sie, dlaczego wzrost wydatkow rzagdowych jest czesto nieko-
rzystny dla gospodarki, chociaz analizy keynesistowskie wskazuja, ze
prowadzi on do zwielokrotnionego wzrostu dochodu narodowego.

Zadanie 6.8

Zalézmy, ze w danym roku potencjalny dochdd narodowy (Y*) wy-
nosi 3000 mld z1, a rzeczywisty doch6d narodowy (Y) jest rowny
2800 mld zt. Ponadto wiadomo, ze przychody do budzetu sg rowne
T = 0,2Y, wydatki rzadowe na dobra i ustugi G = 400 mld, transfery
F=200mld -0,2 (Y - Y*), stopa procentowa wynosi R = 4%, a wydatki na
obstuge dtugu publicznego to R x D, gdzie D (dtug publiczny na poczatku
roku) to 1000 mld zt.

B Polecenie
Oblicz deficyt rzeczywisty, pierwotny, strukturalny i cykliczny.

Zadanie 6.9

Zalozmy, ze zakupy rzadowe i wplywy z podatkéw autonomicznych jed-
noczes$nie wzrosna o 50 mln z1.

B Polecenia

1. Wskaz, jak zmieni si¢ dochdd narodowy zapewniajacy réwnowage
w gospodarce.

2. Przedstaw zmiany algebraicznie i graficznie.

3. Wyprowadz wzory na mnoznik wydatkéw rzagdowych, mnoznik po-
datkowy oraz mnoznik zréwnowazonego budzetu.
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Zadanie 6.10

PKB obliczany metoda sumowania wydatkow jest sumg konsumpcji,
inwestycji, wydatkéw rzadowych na dobra i ustugi oraz eksportu netto.
Wynika z tego, ze wzrost wydatkéw rzagdowych przyczynia sie, ceteris
paribus, do wzrostu PKB.

Polecenia

1. Odpowiedz, czy zgadzasz si¢ z powyzszg argumentacja.

2. Zastanow sie, czy zalezno$¢ ta nadal bedzie jednokierunkowa, jesli
uchylimy zalozenie ceteris paribus. Wskazéwka: rozwaz mozliwy
wplyw wzrostu wydatkéw rzagdowych na pozostate sktadniki PKB
(konsumpcje, inwestycje, eksport netto), obliczanego metoda sumo-
wania wydatkéw

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz
1.P,2.P,3.P,4.P, 5.F, 6.P, 7.F, 8.F, 9.P, 10.F, 11.P, 12.P, 13.F, 14.P, 15.P, 16.P,

17.P, 18.P, 19.F, 20.P, 21.F, 22.P, 23.F, 24.F, 25.F, 26.P, 27.F, 28.F, 29.F,
30.P.
Test jednokrotnego wyboru

1.D,2.A,3.C,4.C,5.D,6.A,7B,8.A,9.B,10.A,11.D, 12.A,13.D, 14.D, 15.C,
16.A,17.C, 18.D, 19.D, 20.D.
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ROZDZIAE 7

Polityka pieniezna

Test prawda-fatsz

1.

10.
11.

12.
13.

Pieniadz pelni funkcje srodka cyrkulacji m.in. dlatego, ze jest tatwo
przeno$ny i powszechnie akceptowany.

W gospodarce barterowej wymiana ma charakter bezposredni.

Sifa nabywcza pienigdza spada, gdy w gospodarce wystepuje inflacja
lub deflacja.

Przezorno$ciowy popyt na pieniadz jest zwigzany z trzymaniem pie-
nigdza w celu realizacji przewidywanych zakupéw réznych débr.

Im nizsza jest stopa procentowa, tym nizszy jest popyt spekulacyjny
na pienigdz, poniewaz nie oplaca si¢ lokowa¢ go w bankach.
Zalezno$¢ miedzy nominalnym popytem na pienigdz a szybkoscia
obiegu pienigdza jest jednokierunkowa.

Neutralnos¢ pienigdza oznacza, ze jego podaz nie wpltywa na realng
produkgcje i na realng stope procentows.

Jezeli popyt na pieniadz jest réwny jego podazy, to mamy do czynienia
zréwnowaga na rynku pienieznym.

Podaz pienigdza w najwezszym sensie rozumie¢ nalezy jako ilos¢ pie-
nigdza wprowadzonego do obiegu.

Agregat pieniezny M2 jest szerszy od agregatu M1.

Wspolczesnie zdecydowana wiekszos¢ transakeji dokonywana jest za
pomocg pieniagdza papierowego.

Czek jest przyktadem pienigdza bezgotéwkowego.

Typowy system bankowy jest tworzony przez wszystkie banki komer-
cyjne.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.
32.

112

Przyjmowanie depozytéw od ludnosci to jedna z podstawowych
funkcji bankéw komercyjnych.

Wktady diugoterminowe sa zawsze wyzej oprocentowane niz krot-
koterminowe.

Kredyt polega na tym, ze dluznik odstepuje wierzycielowi okreslong
sume pieniezng w zamian za obietnice zwrotu wraz z odsetkami.
Stopa rezerw obowigzkowych w gospodarce wolnokonkurencyjnej
jest ustalana na rynku miedzybankowym.

Banki komercyjne zawsze utrzymuja taki poziom rezerw, jaki wynika
ze stopy rezerw obowiagzkowych.

Jesli stopa rezerw obowigzkowych wynosi 0%, bank centralny catko-
wicie kontroluje podaz pienigdza.

Mozna przypuszczaé, ze wyzszym poziomom stopy rezerw obowiaz-
kowych odpowiada¢ bedzie wyzsza cena kredytu.

Kreacja pienigdza przez system bankowy réwna jest sumie kredytow
udzielonych przez wszystkie banki.

Baze monetarng tworza rezerwy gotéwkowe systemu bankowego oraz
ilos¢ pienigdza w obiegu.

Im wyzsza podaz pienigdza (przy danej bazie monetarnej), tym wyz-
szy jest mnoznik kreacji pienigdza.

Zalezno$¢ miedzy mnoznikiem kreacji pienigdza a stopg ubytku go-
towki z systemu bankowego jest ujemna.

Posrednictwem finansowym miedzy jednostkami gospodarujgcymi
zajmuyjg sie tylko banki.

Ekspansywna polityka makroekonomiczna polega na ograniczaniu
globalnego popytu w gospodarce.

Polityka monetarna polega na oddziatywaniu przez panstwo na
strukture wydatkéw budzetowych.

Podaz pieniadza podlega regulacji panstwa tylko w gospodarkach
typu nakazowo-rozdzielczego.

Obnizanie stopy redyskontowej przez bank centralny to jeden z in-
strumentow ekspansywnej polityki pieniezne;.

Sprzedaz obligacji rzadowych przez bank centralny zmniejsza podaz
pienigdza w gospodarce.

Pieniagdz fiducjarny ma pokrycie w dobrach materialnych.

Zgodnie z regulg Taylora, wzrost inflacji powinien przyczyniac sie do
podwyzszenia stopy procentowe;.

Polityka pieniezna



33.
34.

35.

Stopy procentowe banku centralnego nie moga by¢ ujemne.
Pozyczki nowej generacji sa przykladem niekonwencjonalnej polityki
monetarnej.

Zero lower bound utrudnia prowadzenie konwencjonalnej polityki
pienieznej.

Test jednokrotnego wyboru

1.

Pieniadz pelni funkcje srodka ptatniczego, poniewaz:

a) umozliwia realizacje transakeji kupna-sprzedazy w momencie
jej zawarcia;

b) umozliwia realizacje odroczonych platnosci;

¢) stuzy do przechowywania bogactwa;

d) jest miernikiem warto$ci towaréw i ustug konsumpcyjnych.

Im wyzsza ptynnos$¢ danego aktywu, tym:

a) wyzsza jest jego zyskowno$¢;

b) wyzsze jest ryzyko zwigzane z trzymaniem tego aktywu
w kontekscie motywu przezornosciowego;

c) wieksza mozliwo$¢ szybkiej wymiany tego aktywu na gotowke;

d) wyzszy jest popyt transakcyjny na pieniadz.

Aktywa uporzadkowane wg malejacej ptynnos$ci majg nastepujaca

kolejnos¢:

a) nieruchomosci, lokaty terminowe, lokaty a vista, gotowka;

b) gotowka, lokaty a vista, lokaty terminowe, nieruchomosci;

c) gotoéwka, nieruchomosci, lokaty terminowe, lokaty a vista;

d) gotéwka, lokaty terminowe, lokaty a vista, nieruchomosci.

Oczekiwany koszt posiadania pieniagdza w formie gotéwki réwny

jest:

a) oczekiwanej stopie inflacji;

b) rzeczywistej stopie inflacji;

¢) realnemu popytowi na pienigdz;

d) nominalnej stopie procentowe;j.

Wzrost transakcyjnego popytu na pienigdz spowodowany jest

przez:
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10.

11.
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a) wzrost stopy procentowej;

b) spadek stopy procentowej;

¢) wzrost dochodu narodowego;

d) spadek dochodu narodowego.

Spadek spekulacyjnego popytu na pieniadz spowodowany jest

przez:

a) wzrost stopy procentowej;

b) spadek stopy procentowej;

¢) wzrostdochodu narodowego;

d) spadek dochodu narodowego.

Wspdtczynnik kreacji depozytéw informuje o tym:

a) ile razy zwiekszy sie suma depozytéw w wyniku pojawienia si¢
depozytu pierwotnego;

b) ilerazyzwigkszy si¢ suma depozytéw w wyniku udzielonych kre-
dytéw;

¢ oilezwigkszy si¢ suma depozytéw w wyniku pojawienia sie de-
pozytu pierwotnego;

d) oilezwiekszy si¢ suma depozytéw w wyniku udzielonych kre-
dytow.

Mnoznik pienigzny jest tym wigkszy, im:

a) wiecej pieniedzy ludzie wydaja na dobra konsumpcyjne;

b) wiecej pieniedzy ludzie przechowuja w domach;

©) wiecej pieniedzy ludzie przeznaczajg na cele charytatywne;

d) wiecej pieniedzy ludzie wptacajg do bankéw.

Mnoznik pieniezny jest tym wiekszy, im:

a) bardziej ekspansywna polityka monetarna;

b) bardziej ekspansywna polityka fiskalna;

¢) bardziej restrykcyjna polityka monetarna;

d) bardziej restrykcyjna polityka fiskalna.

Wielkos¢ kreacji kredytu bankowego zalezy bezposrednio od:

a) stopy inflacji;

b) stopy procentowej;

c) stopy rezerw obowiazkowych;

d) stopy bezrobocia.

Wzrost stopy rezerw obowigzkowych:

a) ustalany jest przez bank centralny i powoduje wzrost mnoznika
kreacji pienigdza;

Polityka pieniezna



b) ustalany jest przez bank centralny i powoduje spadek mnoznika
kreacji pienigdza;

¢ ustala si¢ na rynku miedzybankowym i powoduje wzrost mnoz-
nika kreacji pienigdza;

d) ustala si¢ na rynku miedzybankowym i powoduje spadek mnoz-
nika kreacji pienigdza.

12. Kredyty inwestycyjne sg udzielane:

a) nafinansowanie biezgcych potrzeb zwigzanych z dzialalnosciag
gospodarcza;

b) napowiekszanie srodkéw trwatych firmy;

¢) tylko wwalutach obcych;

d) natermin krétszy niz jeden rok.

13. Jesli depozyt w banku pierwszej generacji wynosi 100 000 z1, a cal-
kowita kreacja pienigdza przez system bankowy 900 000 z1, to stopa
rezerw obowigzkowych wynosi:

a) 1%;
b) 4%;
o) 7%;
d) 10%.

14. Jezeli bank centralny skupuje obligacje, to:

a) stosujac ekspansywng polityke fiskalng zwieksza podaz pie-
nigdza;

b) stosujgc ekspansywng polityke pieniezna zwieksza podaz pie-
nigdza;

c) stosujac restrykcyjng polityke fiskalng zmniejsza podaz pie-
nigdza;

d) stosujac restrykcyjna polityke pieniezng zmniejsza podaz pie-
nigdza.

15. Stymulowanie globalnego popytu w gospodarce nastepuje po-
przez:

a) zwigkszanie podazy pienigdza i/lub zmniejszanie podatkéw;

b) zwiekszanie podazy pieniadza i/lub zwiekszanie podatkéw;

¢) zmniejszanie podazy pienigdza i/lub zmniejszanie podatkéw;

d) zmniejszanie podazy pienigdza i/lub zwiekszanie podatkow.
16. Agregat M3 obejmuje m.in.:

a) gotéowke w obiegu;

b) 5-letnie obligacje Skarbu Panstwa;
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17.

18.

19.

20.
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¢) 36-miesigczne lokaty bankowe;

d) wszystkie odpowiedzi sa prawidlowe.

Zgodnie z regulg Taylora, stopa procentowa powinna by¢ zmniejszo-

na, jesli:

a) stopainflacji przewyzsza cel inflacyjny, a rzeczywisty PKB jest
wiekszy od potencjalnego;

b) stopa inflacji przewyzsza cel inflacyjny, a rzeczywisty PKB jest
mniejszy od potencjalnego;

¢) stopainflacji jest nizsza od celu inflacyjnego, a rzeczywisty PKB
jest wiekszy od potencjalnego;

d) stopainflacji jest nizsza od celu inflacyjnego, a rzeczywisty PKB
jest nizszy od potencjalnego.

Zgodnie z regulg Taylora, stopa procentowa powinna by¢ zwigkszona,

jesli:

a) stopa inflacji przewyzsza cel inflacyjny, a rzeczywisty PKB jest
wiekszy od potencjalnego;

b) stopa inflacji przewyzsza cel inflacyjny, a rzeczywisty PKB jest
mniejszy od potencjalnego;

¢) stopainflacjijest nizsza od celu inflacyjnego, a rzeczywisty PKB
jest wigkszy od potencjalnego;

d) stopainflacjijest nizsza od celu inflacyjnego, a rzeczywisty PKB
jest nizszy od potencjalnego.

Prowadzenie konwencjonalnej polityki monetarnej po kryzysie byto

utrudnione, poniewaz:

a) podaz pienigdza przewyzszala baz¢ monetarna;

b) bazamonetarna przewyzszala podaz pienigdza;

c) stopy procentowe osiagnety zbyt wysoki poziom;

d) stopy procentowe osiagnety zbyt niski poziom.

Do instrumentéw niekonwencjonalnej polityki monetarnej po kryzy-

sie finansowym mozna zaliczy¢:

a) ujemne stopy rezerw obowigzkowych;

b) ujemne stopy procentowe;

¢) dodruk pienigdza na masowq skale;

d) wszystkie odpowiedzi s prawidlowe.

Polityka pieniezna



Zadania

Zadanie 7.1

Popyt na pienigdz sklada si¢ z dwoch sktadnikéw: popytu transakeyj-

nego oraz popytu spekulacyjnego. Pierwszy z nich stanowi 20% docho-

du narodowego, drugi natomiast okreslony jest nastepujacym wzorem:

Lsp =10000 - 10 0007, gdzie r to stopa procentowa.

B Polecenie

Oblicz, ile wynosi podaz pienigdza w analizowanej gospodarce, jezeli

wiadomo, ze rynek pieniezny znajduje si¢ w rownowadze, dochdd naro-

dowy wynosi 100 000, a stopa procentowa jest réwna 15%.

Zadanie 7.2

W tabeli zamieszczono dane.

Rok Rok | Rok Il
Szybkos$¢ obiegu pienigdza 8 8
Ogoblny poziom cen 100 105
Realny dochéd narodowy 10 000 10 100

B Polecenia

1. Oblicz wielko$¢ nominalnego oraz realnego zasobu pienigdza w obie-

guw dwoch kolejnych latach, przy zalozeniu, ze analizowana gospo-

darka dziata zgodnie z réwnaniem wymiany towarowej Fishera,

a wielko$¢ zasobu pienigdza nie zalezy od wysokosci stopy procen-

towej.

2. Oblicz absolutny i wzgledny przyrost nominalnej oraz realnej ilosci

pienigdza w obiegu w drugim roku.

Zadania
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Zadanie 7.3

W tabeli zamieszczono dane.

Rok 1995 1996 1997 1998 1999 2000

Podaz pienigdza (w mln zt)

(stan z 31 grudnia) 104255

Roczna stopa wzrostu
nominalnej podazy 34,9 29,3 30,9 25,1 19,3 11,7
pieniadza (w %)

Polecenia

1. Oblicz wielko$¢ nominalnej podazy pienigdza (M2) w Polsce w kolej-
nych latach analizowanego okresu.

2. Okredl, jakie negatywne skutki dla gospodarki miat wzrost podazy
pienigdza w tym okresie.

Zadanie 7.4

Wiadomo, ze stopa rezerw obowigzkowych wynosi 5%, depozyt a vi-
sta wplacony do pierwszego banku to 10 000, ilo§¢ gotéwki w obiegu to
100 000, a rezerwy dobrowolne bankéw komercyjnych sg réwne 0.

Polecenie

Zakladajac, ze w analizowanym systemie bankowym banki przyjmuja
tylko lokaty platne na zadanie, a pieniadze z udzielonych kredytéw w ca-
toscilokowane sg w kolejnych bankach jako depozyty, oblicz:

« wspdlczynnik kreacji depozytow;

o podaz pienigdza;

o baze monetarng;

o stope ubytku gotéwki z systemu bankowego;

« stope calkowitych rezerw bankéw komercyjnych;

« mnoznik pieniezny.
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Zadanie 7.5

Stopa ubytku gotéwki z systemu bankowego wynosi 0,6, a stopa rezerw
obowigzkowych réwna jest 10%. Banki dla zapewnienia bezpieczenstwa
depozytariuszy utrzymuja dodatkowo 5% wkladéw dobrowolnie.

Polecenia

1. Oblicz stosunek podazy pienigdza do bazy monetarnej oraz wiel-
kos$¢ bazy monetarnej, przy zalozeniu, zZe podaz pienigdza wynosi
100 000.

2. Oblicz catkowitg wielko$¢ depozytéw w systemie bankowym wie-
dzac, ze ilo$¢ pienigdza w obiegu wynosi 37 500.

3. Okresl, jak na wielko$¢ mnoznika pienigznego wplynie zmniejszenie
stopy rezerw dobrowolnych do 1% (przy zalozeniu ceteris paribus).

4. Odpowiedz, jak na wielko$¢ mnoznika pienieznego wplynie zmniejsze-
nie przez bank centralny stopy rezerw obowigzkowych z 10 do 5% (przy
zalozeniu, ze stopa rezerw dobrowolnych nadal wynosi¢ bedzie 5%).

Zadanie 7.6

Wiadomo, ze do pierwszego banku wptynal depozyt pierwotny o war-
tosci 1000 z1, stopa rezerw obowigzkowych dla bankéw komercyjnych
wynosi 10%, a pienigdze z udzielonych kredytow w 80% lokowane sa
w kolejnych bankach jako depozyty.

Rezerwy
Banki Depozyty (w zt) Kredyty (w zt) obowigzkowe
(w zt)

Bank |

Bank Il

Bank Il

Bank IV

Banki I-IV

Polecenie

Uzupetnij tabele i okresl, ile bedzie wynosila kreacja pieniagdza przez caly
system oraz ile wyniostaby ona woéwczas, gdyby z systemu bankowego nie
bylo zadnego ubytku gotowki.
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Zadanie 7.7

W tabeli przedstawiono stopy inflacji i nominalne stopy referencyjne
w Polsce w okresie 2001-2017.

Stopa inflacji CPI

Stopa referencyjna

Realna stopa referen-

kel (905, wiskalllroku) (w %) cyina (w %)

Czerwiec 2001 8,8 15,5
Grudzien 2001 6,2 11,5
Czerwiec 2002 43 8,5
Grudzien 2002 2,4 6,75
Czerwiec 2003 0,9 5,25
Grudzien 2003 0,6 5,25
Czerwiec 2004 1,3 5,25
Grudzien 2004 3,2 6,5
Czerwiec 2005 4,1 5
Grudzien 2005 2,7 4,5
Czerwiec 2006 1,4 4
Grudzien 2006 1,2 4
Czerwiec 2007 1,6 45
Grudzien 2007 2,1

Czerwiec 2008 3,4

Grudzien 2008 43

Czerwiec 2009 4 3,5
Grudzien 2009 3,9 3,5
Czerwiec 2010 3,8 3,5
Grudzien 2010 2,8 3,5
Czerwiec 2011 2,8 4,5
Grudzien 2011 3,6 45
Czerwiec 2012 4 45
Grudzien 2012 4 4,25
Czerwiec 2013 2,7 4
Grudzien 2013 1,1 2,5
Czerwiec 2014 0,6 2,5
Grudzien 2014 0,3 2
Czerwiec 2015 -0,5 15
Grudzien 2015 -0,7 1,5
Czerwiec 2016 -0,4 15
Grudzien 2016 -0,4 1,5
Czerwiec 2017 0,5 15
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B Polecenia

1.

Na podstawie danych oblicz realne stopy procentowe oraz ocen sto-
pien restrykcyjnosci polityki pieni¢znej w naszym kraju w poszcze-
golnych podokresach.

Odpowiedz, dlaczego bank centralny czesto prowadzi restrykcyjng
polityke monetarng, mimo ze moze si¢ ona przyczyniac¢ do ,hamo-
wania” wzrostu gospodarczego

Zadanie 7.8

W tabeli zamieszczono dane.

Polska Strefa euro
stopa cel odchyl- podsta- stopa cel | odchylenie | podsta-
in- infla- | enierzec- wowa inflacji | infla- rzeczy- wowa
Rok | flacji | cyjny | zywistego | stopapro- | (w %) | cyjny wistego stopa
(Ww%) | (w%) PKB od centowa (w %) PKB od procen-
potenc- NBP potencjal- towa
jalnego (w %) nego (w %) EBC
(w %) (w %)
2012 | 3,7 2,5 -2,1 45 2,5 2,0 -2,1 0,75
2013 0,8 2,5 -2,4 4,0 1,3 2,0 -1,5 0,5
2014 | 0,1 2,5 -0,4 2,5 0,4 2,0 -0,3 0,25
2015 | -0,7 2,5 -0,1 1,5 0,0 2,0 0,5 0,05

B Polecenia

1.

Na podstawie danych oblicz stope procentows, jaka obowiazywala-
by w Polsce i w strefie euro w analizowanych latach, gdyby przy jej
ustalaniu banki centralne braty pod uwage oryginalna regute Taylo-
ra (zgodnie z ktdra wspolczynniki sity reakeji stopy procentowej na
odchylenia rzeczywistego PKB od potencjalnego oraz inflacji od celu
wynosza 0,5).

Poréwnaj te hipotetyczne wartosci z faktyczng podstawowa stopa
procentowa NBP i EBC oraz ocen stopien restrykcyjnosci polityki
pienieznej w Polsce i w strefie euro.

Odpowiedz, dlaczego w ostatnich latach EBC w celu pobudzania
agregatowego popytu musial stosowac instrumenty nadzwyczajne.
Na czym one polegaty?
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Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.P,2.P,3.F, 4.F, 5.F, 6.F, 7.P, 8.P, 9.P, 10.P, 11.F, 12.P, 13.F, 14.P, 15.F, 16.F,
17.F, 18.F, 19.F, 20.P, 21.P, 22.P, 23.P, 24.P, 25.F, 26.F, 27.F, 28.F, 29.P, 30.P.,
31.F, 32.P, 33.F, 34.P, 35.P.

Test jednokrotnego wyboru

1.B,2.C,3.B,4.D,5.C,6.A,7.A,8.D,9.A,10.C, 11.B, 12.B, 13.D, 14.B, 15.A,
16.A,17.A,18.D, 19.D, 20.B.



ROZDZIAE 8

Rynek pracy

Test prawda-fatsz

1.

10.
11.

12.

Wszystkie osoby w wieku produkcyjnym, niemajace pracy, zaliczane
s3 do kategorii bezrobotnych.

Zasoby sity roboczej stanowig zaréwno pracujacy, jak i bezrobotni.
Jezeli zasoby naturalne i kapitalowe sa w petni wykorzystane, a bezro-
bocie jest niskie, analizowana gospodarka znajduje si¢ nieco ponizej
krzywej transformacji.

Im wigksza jest liczba ludno$ci w wieku produkcyjnym, tym, ceteris
paribus, nizszy jest wspolczynnik aktywnosci zawodowe;j.

Osoby w wieku produkcyjnym, niezainteresowane pracg, zaliczane sg
do kategorii biernych zawodowo.

Rozmiary bezrobocia w danym kraju zaleza m.in. od wspétczynnika
aktywnosci zawodowe;j.

Jezeli cze$¢ 0sdb bezrobotnych znajdzie prace, liczba aktywnych za-
wodowo powigkszy sie.

Stopa bezrobocia to stosunek liczby bezrobotnych do liczby ludnosci
aktywnej zawodowo.

Stopa bezrobocia liczona wedtug BAEL moze si¢ r6znic¢ od stopy
bezrobocia wyliczonej na podstawie danych z urzedéw pracy.
Bezrobocie frykcyjne ma charakter dlugookresowy.

Bezrobocie strukturalne zwigzane jest m.in. z postepem tech-
nicznym.

Jesli popyt na prace jest rbwny podazy pracy, to bezrobocie jest
Zerowe.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

124

Do bezrobocia réwnowagi zaliczamy bezrobocie cykliczne i fryk-
cyjne.

Bezrobocie cykliczne oznacza odchylenie bezrobocia od poziomu na-
turalnego.

Zgodnie z teorig keynesistowska, spadek ptacy nominalnej moze
przyczynic sie do spadku bezrobocia.

Zgodnie z teorig neoklasyczng, pojawienie si¢ bezrobocia uruchamia
samoczynny mechanizm prowadzacy do pelnego zatrudnienia.
Aktywna polityka panstwa na rynku pracy polega na zapewnieniu
bezrobotnym $rodkéw do zycia.

Pasywna polityka panstwa na rynku pracy moze przyczynic si¢ do
wzrostu bezrobocia.

Aktywna polityka panstwa na rynku pracy opiera si¢ na wykorzysta-
niu zaréwno instrumentéw mikroekonomicznych, jak i makroeko-
nomicznych.

Bezrobocie ukryte bylo w Polsce znacznie wyzsze w latach osiemdzie-
sigtych XX w. niz obecnie.

Wedtug neoklasykoéw, stopien uzwigzkowienia moze wptywaé na roz-
miary bezrobocia.

Zgodnie z koncepcja histerezy, wzrost bezrobocia rzeczywistego moze
przyczynic sie do wzrostu bezrobocia naturalnego.

Restrykcyjna polityka fiskalna moze przyczynic si¢ do wzrostu bezro-
bocia, jesli ma ono charakter keynesistowski.

Krzywa Beveridge’a przedstawia zaleznosci miedzy stopg bezrobocia
i stopa inflacji.

Dodatnio nachylona krzywa Beveridge’a oznacza, ze w gospodarce
dominuje bezrobocie sezonowe.

Im wyzsza stopa kompensacji, tym z reguly wyzsze bezrobocie do-
browolne.

Bezrobocie moze przyczyniac si¢ do wzrostu wydajnosci pracy w go-
spodarce.

Wzrost bezrobocia w gospodarce moze powodowac odwrotny efekt
mnoznikowy.

Teoria insider-outsider zaklada niewielkie fluktuacje liczby pracow-
nikéw.

Zgodnie z teorig placy efektywnej, nieréwnowaga na rynku pracy
moze by¢ spowodowana sztywnoscig plac.
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31.
32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

4]1.

42.

43.

44.

45,

46.

47.

48.

49.
50.

Wynagrodzenia poddane s3 systemowi podatkowemu CIT.
Ubezpieczenie emerytalne pokrywane przez pracownika wynosi
9,76%.

Platnikiem skladek na ubezpieczenie spoleczne pracownika jest pra-
codawca.

Obowigzkowemu ubezpieczeniu chorobowemu z tytutu osigganego
wynagrodzenia nie podlegaja prokuratorzy.

Podstawa wymiaru skladki zdrowotnej z tytulu osigganego wynagro-
dzenia jest ptaca zasadnicza.

Koszty uzyskania przychodu z tytutu podpisanej umowy zlecenia
wynosza 50%.

Jesli pracownik dojezdza do pracy z innej miejscowosci, urzedowe
koszty uzyskania przychodu s3 wyzsze

Sktadka na rzecz organizacji spofecznych potracana z wynagrodzenia
jest dobrowolna.

Pojecie ptacy rownowagi wynika z faktu, ze placa odgrywa wazna role
w réwnowazeniu rynku pracy

Wynagrodzenie jest pojeciem wezszym od pojecia placy.

Indeks cen determinuje ptace nominalng i realna.

Wydajno$¢ pracy jest ujemna funkcja produkeyjnosci pracownika.

Z warunku R. Solowa wynika, Ze elastycznos¢ wysitku pracownika
w stosunku do placy wynosi 1.

W warunkach doskonatego rynku pracy zaréwno pracownik, jak
i pracodawca majg wplyw na wysokos¢ placy.

Efekt substytucyjny polega na zastepowaniu czasu wolnego przez czas
pracy przy relatywnie wysokich wynagrodzeniach.

Efekt dochodowy wskazuje, ze wyzsze place powoduja, iz wielu pra-
cownikéw ma skfonnos¢ do ograniczania czasu pracy na rzecz czasu
wolnego.

Krzywa indywidualnej podazy pracy ma dodatnie nachylenie.

Placa minimalna w Polsce rokrocznie wzrasta o wskaznik inflacji.
Wydajnos¢ pracy jest miarg sprawnosci gospodarowania.

Program profit sharing jest przejawem wspdlczesnych tendencji w po-
lityce wynagradzania.
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Jesli czgs$¢ 0sob w wieku produkeyjnym zostanie zwolnionych z pracy

izarejestruje sie w urzedach zatrudnienia jako bezrobotni, to:

a) liczbaludnosci aktywnej zawodowo zmniejszy sie;

b) liczbaludnosci aktywnej zawodowo nie zmieni sie;

¢) liczbaludnosci w wieku produkcyjnym zmniejszy sig;

d) liczbaludnosci biernej zawodowo zwigkszy sie.

Jezeli w danym okresie naptyw do zasobu bezrobocia jest réwny od-

plywowi z bezrobocia, to:

a) liczba bezrobotnych i stopa bezrobocia pozostaja bez zmian;

b) liczba bezrobotnych pozostata bez zmian, a stopa bezrobocia
wzrosta;

¢) liczba bezrobotnych pozostata bez zmian, a stopa bezrobocia
zmalata;

d) liczbabezrobotnych pozostata bez zmian, a stopa bezrobocia mo-
gla wzrosna¢, zmale¢ lub pozostac bez zmian.

Stopa bezrobocia oficjalnie zarejestrowanego:

a) jestzreguly wyzsza niz stopa wedtug BAEL;

b) jestzawsze taka sama jak stopa wedlug BAEL;

¢) nigdy nie moze by¢ taka sama jak stopa wedtug BAEL;

d) jestzreguly nizsza niz stopa wedtug BAEL.

Bezrobocie frykcyjne:

a) wystepuje wtedy, gdy place ksztattuja sie na zbyt wysokim po-
ziomie;

b) ma charakter dlugookresowy;

¢ jestnieredukowalnym minimum bezrobocia wkazdej dynamicz-
nej gospodarce;

d) zwiazane jest z nadwyzka catkowitej podazy sity roboczej nad
catkowitym popytem na sif¢ robocza.

Zgodnie z ujeciem neoklasycznym:

a) niedostateczny popyt na dobra powoduje wzrost bezrobocia;

b) bezrobocie ma charakter przymusowy;

¢) narynku pracy w gospodarce wolnokonkurencyjnej wystepuje
tendencja do ustalania si¢ rownowagi;

d) panstwo powinno aktywnie ingerowa¢ w gospodarke w celu ob-
nizenia stopy bezrobocia.
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6. Zgodnie z ujeciem keynesistowskim:
a) niedostateczny popyt na dobra powoduje wzrost bezrobocia;
b) bezrobocie ma charakter dobrowolny;
¢) narynku pracy w gospodarce wolnokonkurencyjnej wystepuje ten-
dencja do ustalania si¢ rownowagi;
d) panstwo powinno zaprzesta¢ ustalania ptacy minimalne;.
7. Wedlug neoklasykow, wzrost stopnia uzwigzkowienia rynku pracy
moze prowadzi¢ do:
a) wzrostu zatrudnienia;
b) spadkubezrobocia;
¢) podobnych skutkéw dla bezrobocia jak ustalanie ptacy minimal-
nej;
d) przeciwnych skutkow dla bezrobocia niz ustalanie pfacy minimal-
nej.
8. Wzrost placy minimalnej moglby przyczynic sie do:
a) wzrostu bezrobocia zaréwno wedtug neoklasykoéw, jak i keynesi-
Stow;
b) spadku bezrobocia zaréwno wedlug neoklasykow, jak i keynesi-
Stow;
¢) wzrostu bezrobocia wedlug neoklasykéw, ale jego spadku wedtug
keynesistow;
d) spadku bezrobocia wedlug neoklasykow, ale jego wzrostu wedtug
keynesistow.
9. Pasywna polityka panstwa na rynku pracy polega na:
a) subsydiowaniu zatrudnienia;
b) $wiadczeniu ustug posrednictwa pracy;
¢) wdrazaniu programéw robot publicznych;
d) udzielaniu bezrobotnym pomocy finansowe;.
10. Aktywna makroekonomiczna polityka panistwa na rynku pracy polega
na:
a) subsydiowaniu zatrudnienia;
b) $wiadczeniu ustug posrednictwa pracy;
¢) wdrazaniu programéw robdt publicznych;
d) wzroscie wydatkow rzadowych.
11.  Ktéryzwymienionych czynnikéw mogl przyczynic sie do wzrostu wspot-
czynnika aktywnosci zawodowej (przy zalozeniu ceteris paribus):
a) obnizenie wieku emerytalnego;
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b)
o

d)

wzrost wspolczynnika skolaryzacji;
zwigkszenie stopnia trudnosci w znalezieniu pracy przez bez-
robotnych;

zaostrzenie przepisow dotyczacych przyznawania rent inwalidz-
kich.

Ktory z wymienionych czynnikéw mogt przyczynic sie do obnizenia

stopy bezrobocia (przy zalozeniu ceteris paribus):

a)
b)

9
d)

zaostrzenie przepiséw dotyczacych przyznawania zasitkow;
restrykcyjna polityka przedsigbiorstw dotyczaca kosztow pro-
dukeji;

spadek liczby ludnosci aktywnej zawodowo;

zaprzestanie subsydiowania nierentownych przedsigbiorstw
panstwowych.

Bezrobocie ukryte w Polsce:

a)

b)
o

d)

wystepuje przede wszystkim w rolnictwie i nierentownych
przedsiebiorstwach panstwowych;
jest obecnie wyzsze niz przed transformacja gospodarcza;
jest obecnie na takim samym poziomie, jak przed transformacja
gospodarcza;

otyczy przede wszystkim przedsi¢biorstw prywatnych.
dotyczy przede wszystkim przedsi¢b prywatnych

Jawne bezrobocie jest zerowe:

a)
b)
0
d)

gdy popyt na prace jest rowny podazy pracy;

gdy liczba wakatow jest rdwna liczbie bezrobotnych;
gdy gospodarka znajduje si¢ w fazie ozywienia;

w gospodarce centralnie planowane;j.

Bezrobocie w sposob posredni moze wywolywac:

a)
b)
0
d)

efekt wypychania inwestycji prywatnych;
mniejszy popyt konsumpcyjny;

wzrost produktywnosci w gospodarce;
wszystkie odpowiedzi sg prawidiowe.

Do makroekonomicznych skutkéw bezrobocia mozna zaliczy¢:

a)
b)
9
d)

ostabienie poczucia wlasnej wartosci;
naduzywanie alkoholu;

pogorszenie sytuacji materialnej rodziny;
wzrost wydajnosci pracy w gospodarce.
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18.

19.

20.

21.

22.

Histereza oznacza, ze:

a) wzrost bezrobocia faktycznego prowadzi do wzrostu bezrobocia
naturalnego;

b) wzrost bezrobocia frykcyjnego prowadzi do wzrostu bezrobocia
naturalnego;

¢) wzrost bezrobocia naturalnego prowadzi do wzrostu bezrobocia
faktycznego;

d) wzrost bezrobocia naturalnego prowadzi do wzrostu bezrobocia
frykcyjnego.

Wedtug teorii insider-outsider, efektem podzialu rynku pracy na

»swoich” i ,,0bcych” jest:

a) niewielka fluktuacja pracownikéw;

b) spadek zatrudnienia w gospodarce;

¢) histereza;

d) wszystkie odpowiedzi sa prawidlowe.

Dodatnio nachylona krzywa Beveridge’a moze sugerowac, ze w go-

spodarce dominuje:

a) bezrobocie frykcyjne;

b) bezrobocie strukturalne;

¢) bezrobocie cykliczne;

d) Dbezrobocie sezonowe.

Jesli krzywa Beveridge’a jest nachylona ujemnie, a bezrobocie jest wy-

sokie, to wskazane jest obnizenie:

a) placy minimalnej;

b) deficytu budzetowego;

¢) stopnia ekspansywnosci polityki fiskalnej;

d) stopnia restrykcyjnosci polityki fiskalnej.

Jednym ze sposobdw zatrzymania pracownika w organizacji, z wyko-

rzystaniem systemu wynagradzania, moze by¢:

a) elastyczno$c¢ tabeli ptac, wynagrodzenie oparte na efektach;

b) wysokos¢ ptacy oparta na zdobywaniu wiedzy i umiejetnosci;

¢) partycypacja pracownika w zyskach;

d) urynkowienie stawek plac.

Placa realna jest to:

a) relacjainflacji do poziomu cen;

b) relacja poziomu cen do inflacji;
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o
d)

relacja placy nominalnej do inflacji;
relacja inflacji do placy nominalne;j.

Wedlug teorii ekonomii klasycznej:

a)
b)

o)
d)

placa powinna by¢ regulowana przez rzad;

w gospodarce samoczynne mechanizmy rynkowe ksztattujg
place;

wynagrodzenie jest wypadkowg kosztéw pracy;

w gospodarce rynkowej wynagrodzenie stanowi pochodng po-
lityki fiskalnej.

Wedtug J. Keynesa:

a)

b)
o

d)

rynek dziala na tyle efektywnie, ze samoczynnie ksztaltuje wy-
nagrodzenia;

obnizka stopy procentowej wptywa na spadek wzrostu ptac;
inflacja w pelni determinuje poziom wynagrodzen, gdzie jej
Wyzszy poziom oznacza nizsze place nominalne;

spadek ptacy nominalnej nie musi powodowac¢ spadku stopy
procentowej

W teorii NAIRU:

a)

b)
o)

d)

podstawowym czynnikiem decydujacym o wysokosci ptac real-
nych jest wydajnos¢ pracy;

wzrost stopy bezrobocia ostabia presje na wzrost plac;

wyzsze zasitki przyczyniajg si¢ do nizszej dynamiki wzrostu
plac;

wysokos¢ ptac realnych jest pochodng stopy inflacji.

Teoria poszukiwan na rynku pracy wskazuje, ze:

a)
b)

9
d)

wysokos¢ placy progowej ujemnie wplywa na prawdopodobien-
stwo uzyskania pracy;

w teorii placy progowej nie bierze si¢ pod uwage ptacy mini-
malnej;

na rynku pracy jest nieznaczna liczba pracodawcow;

korzysci poszukiwan pracy musza by¢ wyzsze od kosztéw utraty
placy minimalne;j.

Model placy wydajnosciowej zaklada, ze:

a)

b)

wystepuje ujemna zaleznos¢ pomiedzy wydajnoscig pracy a wy-
nagrodzeniem;

wystepuje dodatnia zalezno$¢ pomiedzy ptaca a wydajnoscia
pracy;
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28.

29.

30.

31.

32.

©) niewystepuje zalezno$¢ pomiedzy wydajnoscig pracy a wysokos-
cig wynagrodzenia;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Zalezno$¢ pomiedzy stawka placy a iloscig wykonywanej pracy okre-

$la sie mianem:

a) indywidualnej krzywej popytu na prace;

b) indywidualnej $ciezki wynagradzania;

¢) indywidualnej krzywej podazy pracy;

d) indywidualnej krzywej podazy pracy.

Ustalenie pfacy minimalnej:

a) wplynie na ptace rynkowa na rynku pracownikéw wykwalifiko-
wanych;

b) wplynie na ptacg rynkowa na rynku pracownikéw niewykwali-
tikowanych;

¢) ogranicza podaz pracy;

d) zwigksza popyt na prace.

W Polsce ptaca minimalna:

a) jestustalana przezrzad;

b) jest ustalana przez rzad w drodze negocjacji z partnerami spo-
tecznymi;

©) jestustalana przez zwigzki zawodowe;

d) jestustalana przez ministra pracy.

Wysoko$¢ ptacy minimalnej zalezy od:

a) wskaznika wzrostu cen;

b) dynamiki PKB;

¢) wysokosci przecigtnej ptacy w gospodarce;

d) wszystkie powyzsze odpowiedzi sg prawidiowe.

Prawo do placy godziwej oznacza prawo pracownika do:

a) takiego wynagrodzenia, ktére zapewni jemu i jego rodzinie go-
dziwy poziom zycia;

b) zwigkszonejo 100% stawki wynagrodzenia za prace w godzinach
nadliczbowych;

¢) tolerowania wyzszej stawki ptacy dla mezczyzn wobec stawki pla-
cy kobiet;

d) szesciomiesiecznego okresu wypowiedzenia w przypadku zwol-
nienia z pracy z winy pracodawcy.
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38.

39.
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Placowe koszty pracy to:

a) wydatki poniesione na zatrudnienie i rozwdj personelu;

b) wydatki poniesione na obcigzenia podatkowe i parapodatkowe
wynikajace z nawigzanego stosunku pracy;

¢) wydatki poniesione na ekwiwalent urlopowy;

d) wydatki poniesione na pokrycie kosztéw delegacji.

Do najistotniejszych czynnikéw przyczyniajacych sie do zréznicowa-

nia plac w regionach mozna zaliczy¢:

a) dynamike eksportu Polski;

b) poziom krancowej skfonnosci do konsumpciji;

¢) strukture importu;

d) strukture spofeczno-gospodarcza regionu.

Wspolczesna tendencja w polityce wynagrodzen charakteryzuje:

a) brak wynagradzania za kompetencje;

b) waskie przedzialy ptacowe;

¢) wzrost znaczenia ruchomej czesci wynagrodzenia;

d) zawezenie réznych form pracowniczej partycypacji finansowe;.

Przyczynami rozpietosci ptac w krajach rozwijajacych sie sa:

a) zmiany technologiczne

b) zwigkszajace si¢ rozmiary ,szarej strefy”;

©) wzrosty imigracji nisko wykwalifikowanych pracownikéw;

d) wzrosty transakeji handlowych z krajami wysoko rozwinietymi.

Elastycznos¢ systeméw wynagradzania oznacza:

a) harmonizacje strategii wynagradzania;

b) wzrost zasiegu powiazania placy z efektami pracy;

¢) wzrost znaczenia $wiadczen dodatkowych;

d) wzrost rozpietosci wynagrodzen.

Polityka wynagrodzen oddziatuje na:

a) popytna prace;

b) podaz pracy;

¢) rynekpracy;

d) wszystkie powyzsze odpowiedzi sa prawidlowe.

W tabeli plac wskazuje sie najnizsza i najwyzsza stawke wynagrodze-

nia, roznica nosi nazwe:

a) rozpietosci tabeli plac;

b) taryfikatora kwalifikacyjnego;
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¢ taryfy placowe;j;
d) systemu ptacowego.
40. Jednym z gléwnych filaréw systeméw wynagradzania za efekty
pracy sa:
a) systemy miernikéw oceny wynikéw podmiotu;
b) zmniejszajace si¢ stopy bezrobocia;
¢) opinie zwigzkéw zawodowych;
d) $wiadczenia pozaplacowe.

Zadania

Zadanie 8.1

W gospodarce danego kraju w 2015 r. liczba kobiet w wieku produkcyj-
nym wynosita 23 mln, z czego prace miato 18 mln, za$ liczba mezczyzn
w wieku produkcyjnym wynosita 20 mln, sposréd ktorych 2 mln nie
mialo zatrudnienia. Wspolczynnik aktywnosci zawodowej w tej gospo-
darce ksztaltowat si¢ na staltym poziomie 80%. W wyniku dziatan rza-
du, prowadzgcego ekspansywna polityke, liczba bezrobotnych w 2016 r.
zmalata 0 300 tys., mimo ze 0 400 tys. wzrosta liczba ludnosci aktywnej
zawodowo.

Polecenie

Oblicz stope bezrobocia w analizowanej gospodarce w 201512016 1.

Zadanie 8.2

Zalozmy, ze w analizowanej gospodarce w ostatnim dniu 2000 r. zasoby
sity roboczej wynosity 50 mln oséb, sposréd ktérych 5 mln nie miato
zatrudnienia.

Polecenia

1. Oblicz stope bezrobocia w konicu 2000 i 2001 r. wiedzac, ze w ciggu
2001 r. 2 mln 0séb aktywnych zawodowo zostato zwolnionych z pra-
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cy, 1 mln absolwentdw zarejestrowalo si¢ w urzedach zatrudnienia,
a 1,5 mln oséb dotychczas bezrobotnych znalazlo prace.

2. Oblicz udziat bezrobocia dtugookresowego w ogélnej populacji bez-
robotnych w analizowanych latach wiedzac, ze w koricu 2000 r. bez-
robotnych pozostajacych bez pracy dluzej niz 1 rok bylo 3 mln, zas
w konicu 2001 r. 4 mln.

3. Oblicz udziat bezrobotnych z prawem do zasitku w ogdlnej popula-
cji bezrobocia w analizowanych latach wiedzac, ze zaréwno w koncu
2000 r., jak i w konicu 2001 r. zasitki pobieralo 1,5 mln oséb.

4. Ocen, czy sytuacja na analizowanym rynku pracy ulegta poprawie.

Zadanie 8.3

W tabeli przedstawiono dane ilustrujace sytuacje na rynku pracy w Pol-
sce w wybranych latach okresu 2005-2015.

Roka 2005 2010 2015

Ludno$¢ w wieku produkcyjnym (15 lat i wiecej)
(w tys. 0séb)

Aktywni zawodowo (w tys. 0s6b) 17161 17 388
Bierni zawodowo (w tys. 0sob) 13832
Pracujacy (w tys. oséb) 14116 15473
Bezrobotni (w tys. os6b) 1304

31258 30955 30962

Wspotczynnik aktywnosci zawodowej (w %)

Wskaznik zatrudnienia (w %)

Stopa bezrobocia (w %)

2 Stan na 31 grudnia danego roku.

B Polecenia

1. Uzupelnij tabele i zinterpretuj otrzymane wyniki.
2. Napodstawie wyliczonych wskaznikéw ocen zmiany sytuacji na pol-
skim rynku pracy w analizowanym okresie.

Zadanie 8.4

W tabeli przedstawiono zmiany popytu i podazy pracy w pewnym kraju
oraz zmiany stawki ptac realnych.
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| RIS | D | S
2 150 80 130
4 130 130 140
6 110 140 150
8 90 170 180
10 70 200 170

Zalézmy, ze placa realna wynosi 4 z1 za godzing.

Polecenia

1. Oblicz wielkos¢ zatrudnienia i wielkos$¢ bezrobocia.
2. Okredl, ile wynosi bezrobocie przymusowe, a ile dobrowolne.

Zadanie 8.5

Zalézmy, ze mamy do czynienia z sytuacja gospodarczg odzwierciedlong
w tabeli.

Wyksztatcenie
Wojewodztwo i . i .
ogotem wyzsze zawodowe | ogdlnoksztatcace | zasadnicze

Dolnoslaskie 267,4 7,4 58,1 15,6 95,4
Kujawsko- 205,2 4,7 35,9 11,7 79,8
pomorskie
Lubelskie 179 8,5 45,8 13,3 63,3
Lubuskie 102,2 2,3 20,2 5,6 39,1
todzkie 230,6 8,1 41,7 16,6 75,3
Matopolskie 213,1 7,5 52,1 13,5 88,4
Mazowieckie 346,1 12,5 76,6 21,4 123,9
Opolskie 78,6 2,3 15,6 53 29,4
Podkarpackie 195,2 6,7 453 11,4 7
Podlaskie 86,5 3,4 20,8 6,2 29
Pomorskie 175,7 5,2 33,3 11 65,3
Slaskie 313,4 10,6 68,4 17,7 111,8
Swietokrzyskie 131,1 6,1 31,6 9,1 49,3
Warminsko- 178,4 4 33,4 9,7 60,6
mazurskie
Wielkopolskie 237,3 6,2 50,2 12,6 95,6
Zachodnio- 175,3 4,9 31,3 11,4 59,2
pomorskie
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B Polecenia

1. Wskaz, wktérym wojewoddztwie zarejestrowano najwiecej bezrobot-
nych oraz wyjasnij, z czego to wynika.
2. Ocen, gdzie jest najmniej bezrobotnych z wyzszym wyksztalceniem.

Odpowiedz uzasadnij.
3. Przedstaw sytuacje na tédzkim rynku pracy w poréwnaniu z pozosta-
tymi wojewddztwami.
4. Zastanow sie czy wyksztalcenie ma wplyw na tatwos¢ znalezienia
pracy.
Zadanie 8.6

Zakladamy, Ze gospodarka funkcjonuje zgodnie z prawem Okuna oraz
przyjmujemy, zZe stopa bezrobocia naturalnego wynosi 6%, stopa bezrobo-
cia faktycznego 8%, a oszacowany potencjalny PKB jest rowny 1 mld $.

B Polecenia

1. Oblicz stope bezrobocia cyklicznego, poziom rzeczywistego PKB oraz
luke PKB.
2. Przedstaw interpretacje ekonomiczng dla otrzymanych wynikow.

Zadanie 8.7

Wyobraz sobie dodatnio i ujemnie nachylona krzywa Beveridge’a (przedsta-
wiajaca relacje miedzy stopa bezrobocia i stopa wolnych miejsc pracy).

B Polecenia

1. Odpowiedz, jaki rodzaj bezrobocia przewaza w pierwszym przypadku,
ajakiw drugim.

2. Rozstrzygnij, czy polityka panstwa zmierzajaca do obnizenia bezrobo-
cia powinna si¢ w obydwu przypadkach réznic.

Zadanie 8.8

W teorii makroekonomii histereza okreslana jest jako zjawisko podaza-
nia bezrobocia naturalnego za faktycznym bezrobociem wystepujacym
w minionym okresie.
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B Polecenia

1. Wyjasnij to na gruncie teoretycznym.

2. Ocen, czy w praktyce gospodarczej ostatnich kilkudziesigciu lat rze-
czywidcie mieliémy do czynienia z tego typu zjawiskiem. Jedli tak, to
podaj przyklady krajow i okreséw, w ktorych ono wystapito.

Zadanie 8.9

Dane sg nastepujace czynniki:
- pogorszenie kwalifikacji pracownikéw w wyniku niepodejmowania
pracy przez 3 lata,
- spowolnienie gospodarcze,
- ekspansywna polityka fiskalna,
- restrykcyjna polityka fiskalna,
- ekspansywna polityka pieni¢zna,
- restrykcyjna polityka pieniezna,
- dzialanie rynku pracy zgodnie z teorig insider-outsider

B Polecenie

Odpowiedz, ktdry z nich moze powodowac¢: spadek bezrobocia, wzrost
bezrobocia, zjawisko histerezy, spadek bezrobocia naturalnego, wzrost
bezrobocia naturalnego.

Zadanie 8.10

Wiemy, ze odwrécona funkeja zapotrzebowania na prace (popytu na pra-
ce) ma posta¢ W (Z) =700 - 0,5Z, za$ odwrdcona funkcja przedstawiaja-
ca liczbe chetnych do podjecia pracy (podaz pracy) W (Z) = 400 + 0,75Z,
gdzie W to poziom plac, za$ Z to liczba zatrudnionych.

B Polecenia

1. Oblicz rozmiary strefy negocjacji plac, zakladajac, ze popyt na prace
obnizyt si¢ (przy kazdym poziomie ptacy) o 200 jednostek na skutek
postepu technologicznego, zas podaz pracy obnizyla si¢ 0 230 jedno-
stek na skutek emigracji.

2. Naszkicuj wykres przedstawiajacy te sytuacje.
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Zadanie 8.11

W tabeli zamieszczono dane.

Wyszczegdlnienie Rok | Rok II Rok IlI Rok IV Rok V Rok VI

Przecietna ptaca
nominalna (zt)

Inflacja (%) 2,5 2,4 1,8 3 3 4
Przecietna ptaca

realna (wg cen
zroku l)

2450 2600 2800 2900 3150 3450

Dynamika ptacy
realnej (rok
poprzedni=100)

Polecenie

Na ich podstawie oblicz realny wzrost przecietnych wynagrodzen w ana-
lizowanej gospodarce oraz zinterpretuj wyniki.

Zadanie 8.12

Dane sa nastepujace warianty:

- Pan Marek ma 25 lat, jest studentem, oferowana placa stanowi
2100 zt brutto na miesigc.

- Pani Barbara, ma 65 lat, jest emerytka, oferowana placa stanowi
200 z1 brutto za wykonanie zadania.

- Pani Krystyna, ma 27 lat, jest uczennicg zaocznego liceum, oferowa-
na placa wynosi 3000 zI brutto na miesiac.

- Pan Grzegorz, ma 30 lat, prowadzi wlasng dzialalno$¢ gospodarcza,
oferowana ptaca wynosi 3500 zt brutto na miesiac.

Polecenie

Wskaz najdogodniejsza dla poszczegoélnych wariantéw forme zatrudnie-
nia (kryterium stanowi najwyzsza ptaca netto wobec placy brutto) oraz
wykorzystaj odpowiednie obliczenia.

Zadanie 8.13

Punktem wyjscia sa rzeczywiste dane zawarte w Rocznikach statystycz-
nych wojewédztw.
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B Polecenia

1. Wykorzystujac je, wskaz realne zréznicowanie przecigtnego wyna-
grodzenia w poszczegdlnych regionach w ostatnich pieciu latach. Zin-
terpretuj wyniki.

2. Jesli dostrzegasz tendencje w obszarze zréznicowania wynagrodzen
w ujeciu regionalnym, wskaz ich przyczyny.

Zadanie 8.14

W tabeli przedstawiono ksztaltowanie si¢ ptac w pewnej firmie.

2 Styczen | Luty | Marzec Kwie- Maj Czer- Lipiec | Sierpier | Wrzesien
nienie clen wiec

Szczebel 4500 | 4400 | 4900 | 5200 | 5500 | 5700 | 5700 | 5700 5400
kierowniczy

Pracownicy | 3950 | 3600 | 4000 | 4000 | 4000 | 3900 | 4000 | 3800 4300
produkcyjni

Pracownicy

admini- 2900 | 2900 | 3000 | 3000 |3000| 3000 | 3000 | 2900 2800
stracyjni

B Polecenia

1. Wyznacz wahania sezonowe dla poszczegoélnych grup zawodo-

wych.
2. Wskaz przyczyny, ktére powoduja, ze wystepuja wahania sezono-
we.
3. Ocen, czy wahania sezonowe sa podobne we wszystkich grupach za-
wodowych.
Zadanie 8.15

Pracownik wykonuje u swojego pracodawcy prace w oparciu o umowe
o prace za wynagrodzenie rowne 4000 zt brutto. Ponadto wykonuje prace
w ramach umowy zlecenia o wartosci 1500 zl.

B Polecenie

Oblicz wysokos¢ sktadek (spoleczne, zdrowotne, FP, FGSP), rozrozniajac
skfadki ptacone przez pracownika i pracodawce.
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Zadanie 8.16

Przedsigbiorca przebywat na zwolnieniu lekarskim w marcu, od 5. do
16. dnia tego miesigca.

Polecenie

Oblicz sktadki spoteczne, zdrowotne oraz fundusz pracy (FGSP).

Zadanie 8.17

Pracownik przebywal na zwolnieniu w kwietniu, przez 7 dni. Jego wyna-
grodzenie brutto jest réwne ptacy minimalnej, za$ przecietne z ostatnich
dwunastu miesiecy wynosi 1950 z1.

Polecenie

Oblicz, ile wyniesie jego wynagrodzenie netto.

Zadanie 8.18

Akcjonariuszami podmiotu Alfa S.A. s3: Skarb Panstwa (obecnie 70%
udzialéw) oraz grupa drobnych udzialowcéw (ich udziaty tacznie stano-
wig 30%). Na czele podmiotu stoi prezes zarzadu Janina Kowalska, wspo-
maga ja glowny ksiegowy Krzysztof Janiszewski. W skiad Rady Nadzor-
czej wchodzg 3 osoby niebedace pracownikami przedsigbiorstwa.

Polecenie

Wykorzystujac zapisy Ustawy kominowej powiedz, czy prezes podlega
jej przepisom, a nastepnie oblicz wysokos¢ maksymalnych wynagrodzen
miesiecznych, $wiadczen dodatkowych i nagréd rocznych, ktére przystu-
guja wymienionym osobom.

140 Rynek pracy



Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.F, 2.P,3.P,4.P,5.P, 6.P, 7.F, 8.P, 9.P, 10.F, 11.P, 12.F, 13.F, 14.P, 15.F, 16.P,
17.F, 18.P, 19.P, 20.P, 21.P, 22.P, 23.P, 24.F, 25.F, 26.P, 27.P, 28.P, 29,P, 30.P,
31.F, 32.P, 33.P, 34.P, 35.F, 36.F, 37.P, 38.P, 39.P, 40.F, 41.P, 42.F, 43.P, 44.F,
45.F, 46.P, 47.F, 48.F, 49.P, 50.P.

Test jednokrotnego wyboru

1.B,2.D,3.A,4.C,5.C,6.A,7.C,8.C,9.D,10.D, 11.D, 12.A, 13.A, 14. D,
15.D, 16.D, 17.A, 18.D, 19.B, 20.D, 21.C, 22.C, 23.B, 24.D, 25.A, 26.A,
27.B,28.C, 29.B, 30.B, 31.D, 32.A, 33.B, 34.D, 35.C, 36.B, 37.D, 38.D, 39.A,
40.A.






ROZDZIAE 9

Inflacja

Test prawda-fatsz

1. Inflacja oznacza jednorazowy wzrost ogélnego poziomu cen.

2. Jezeli podwyzkom cen niektérych towaréw towarzysza obnizki
cen innych towaréw, stopa inflacji jest rowna 0%.

3. Stopa inflacji wskazuje, jaki procent poziomu cen z okresu ¢ sta-
nowig ceny w okresie ¢;.

4. W okresach inflacji ceny poszczegélnych dobr moga wzrosna¢,
zmale¢ lub pozostaé bez zmian.

5. Zhiperinflacja mamy do czynienia wowczas, gdy ogoélny poziom
cen ros$nie o kilkadziesigt procent rocznie.

6. Silne procesy inflacyjne ostabiajag dynamike inwestycji.

7. Inflacja komplikuje rachunek ekonomiczny.

8. Negatywne skutki inflacji sg nizsze wowczas, gdy podmioty go-
spodarcze w pelni antycypuja przyszla inflacje.

9. Zgodnie z zalozeniami teorii popytowej, wzrost cen nastepuje
w wyniku ksztaltowania si¢ agregatowego popytu na towary na
poziomie przewyzszajacym mozliwosci jego zaspokojenia.

10. Przy obliczaniu wskaznika cen przyjmuje sig, Ze koszyk dobr na-
bywany przez przeci¢tnego konsumenta jest staly w okresie bazo-
wym i badanym.

11. Wzrost ptac powoduje inflacj¢ ptacowa niezaleznie od wzrostu
wydajnosci pracy.

12. Monetarys$ci uwazaja, ze walka z inflacjg jest zbyteczna, poniewaz

w gospodarce rynkowej ceny ksztaltujg si¢ w wyniku gry popytu
z podazg.
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13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.
22.

23.

24.
25.
26.
27.
28.
29.

30.

144

Poniewaz w gospodarce centralnie planowanej stosowano polity-
ke tlumienia wzrostu cen, stopa inflacji w Polsce w latach siedem-
dziesigtych i osiemdziesigtych XX w. wynosita 0%.

Aprecjacja ztotego wzgledem dolara moze przyczynic si¢ do wzro-
stu inflacji w Polsce.

Deflacja moze powodowac zaréwno pozytywne, jak i negatywne
skutki w gospodarce.

Inflacja wywoluje drenaz podatkowy woéwczas, gdy progi podat-
kowe nie sg indeksowane.

Reflacja oznacza zwigkszenie tempa wzrostu poziomu cen.
Zgodnie z rGwnaniem teorii neoilo$ciowej, inflacje moze wywota¢
wzrost podazy pieniadza lub wzrost szybkosci jego obiegu.
Wedtug monetarystow, wzrost podazy pienigdza zawsze przyczy-
nia sie do inflacji.

Wedlug keynesistow, wzrost agregatowego popytu zawsze przy-
czynia si¢ do inflacji.

Ekspansywna polityka monetarna moze wywolywac reflacje.
Jesli wydatki rzagdowe rosng szybciej niz realna produkcja, to
w gospodarce ma miejsce luka inflacyjna.

Efekt Fishera oznacza, Ze wzrost stopy procentowej o 1 punkt pro-
centowy przyczynia sie do wzrostu stopy inflacji takze o 1 punkt
procentowy.

Wskaznik PPI obejmuje inny koszyk débr niz wskaznik CPI.
Koszty zdzieranych zelowek to inaczej koszty menu.

Koszty menu sg wyzsze przy inflacji petzajacej niz przy kroczacej.
Neutralno$¢ pieniadza oznacza, ze nie ma on wplywu na inflacje.
Dezinflacja powoduje, ze sila nabywcza pienigdza spada.

Wzrost wydobycia ropy naftowej przez OPEC moze przyczynic
sie do dezinflacji.

Niska inflacja moze spowodowac konieczno$¢ przeprowadzenia
denominacji.

Inflacja



Test jednokrotnego wyboru

1.

Ceny stale s3 to:

a) ceny hurtowe;

b) ceny towaréw i ustug konsumpcyjnych;

¢) ceny obowigzujace w danym momencie;

d) cenyzrokubazowego, przyjetego za podstawe poréwnan zmian
cen w dalszych latach.

Z inflacja mamy do czynienia wowczas, gdy:

a) ceny wszystkich towaréw rosng;

b) relacja ogélnego poziomu cen w dwdch réznych okresach jest
wieksza od zera;

¢ relacja ogélnego poziomu cen w dwdch réznych okresach jest
wieksza od 1;

d) wystepuje skokowy wzrost cen pod wptywem dziatania jednora-
ZOwego Wstrzasu.

Jesli wskaznik cen jest wiekszy od zera, to:

a) ogdlny poziom cen wzrdst;

b) ogdlny poziom cen zmalal;

¢) ogolny poziom cen nie zmienil sie;

d) ogoélny poziom cen mdgt wzrosna¢, zmalec lub pozostac bez
zmian.

»Najpelniejszym” wskaznikiem cen jest:

a) deflator PKB;

b) wskaznik cen produkcji budowlano-montazowej;

¢) wskaznik cen produkgji sprzedanej przemystu;

d) wskaznik cen towaréw i ustug konsumpcyjnych.

Jesli stopa inflacji jest bliska zeru, mamy do czynienia z:

a) inflacjq petzajaca;

b) inflacjg kroczaca;

¢ inflacja galopujaca;

d) hiperinflacja.

Niska inflacja moze by¢ niekiedy korzystna dla gospodarki, poniewaz

powoduje:

a) ,ucieczke” od pienigdza;

b) zmiany w bilansie platniczym;

¢) optymistyczne nastroje wsrod przedsigbiorcow;

d) komplikacje rachunku ekonomicznego.
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10.

11.

12.
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Wedlug monetarystycznej teorii inflacji, wzrost ogélnego poziomu

cen jest spowodowany:

a) wzrostem kosztéw produkeji w gospodarce;

b) wzrostem importu;

¢) wzrostem ilosci pieniagdza w obiegu;

d) wzrostem szybkosci obiegu pieniadza.

Luka inflacyjna jest:

a) roznicg miedzy poziomem cen a stopg inflacji;

b) rdznica miedzy podaza danego dobra a popytem na nie;

¢) réznica miedzy wskaznikami cen w dwéch kolejnych latach;

d) wynikiem wykorzystania mocy wytwdrczych.

Zgodnie z zalozeniami kosztowej teorii inflacji, panstwo, chcac jej

przeciwdziata¢, powinno przede wszystkim:

a) ogranicza¢ wzrost podazy pienigdza w gospodarce;

b) stymulowac globalny popyt;

¢) ogranicza¢ import towarow;

d) ingerowac¢ wksztaltowanie cen i ptac za pomocg polityki docho-
dowe;j.

Na poczatku okresu transformacji polskiej gospodarki mielismy do

czynienia przede wszystkim z:

a) inflacjg pelzajaca;

b) inflacja kosztowa;

¢ inflacjg utajona;

d) inflacja popytowa i korekcyjna.

W krajach kandydujacych do strefy euro stopa inflacji nie moze by¢

WYZSZa niz:

a) 1,5%;

b) 1,5 punktu procentowego powyzej $redniej stopy inflacji dla
trzech krajow Unii Europejskiej o najnizszym jej poziomie;

o) 3%;

d) 3 punkty procentowe powyzej Sredniej stopy inflacji dla trzech
krajow Unii Europejskiej o najnizszym jej poziomie.

Ekspansywna polityka fiskalna moze wywolywac:

a) inflacje;

b) reflacje;

¢) lukeinflacyjna;

d) wszystkie odpowiedzi s prawidlowe.

Inflacja



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Restrykcyjna polityka pienigzna moze wywotywac:

a) inflacje;

b) reflacje;

¢) lukeinflacyjng;

d) dezinflacje.

Deflacja moze by¢ korzystna dla gospodarki, jesli jest zwigzana z:

a) korzystnym szokiem technologicznym;

b) wzrostem agregatowej podazy;

¢) ksztaltowaniem popytu w wyniku oczekiwan przysztych cen;

d) odpowiedziaib sg prawidlowe.

Globalizacja i wzrost niezaleznosci bankéw centralnych doprowa-

dzily do:

a) wzrostu inflacji;

b) spadku inflacji;

¢) wzrostu luki inflacyjnej;

d) spadku luki deflacyjne;j.

Dezinflacja w gospodarce $§wiatowej w ostatnich kilkunastu latach

zwigzana byla m.in. z:

a) procesem globalizacji;

b) zwiekszeniem niezaleznos$ci rzagdéw wzgledem bankéw cen-
tralnych;

¢) usztywnieniem kurséw walutowych;

d) uplynnieniem kurséw walutowych.

Wzrost wynagrodzen w gospodarce moze wywolac:

a) inflacje kosztowa;

b) inflacje popytowa;

¢) dezinflacje;

d) odpowiedziaib sg prawidlowe.

Neutralno$¢ pienigdza nie oznacza braku jego wptywu na:

a) poziom cen;

b) agregatowa podaz w gospodarce;

¢) realny dochdd narodowy;

d) zadna odpowiedz nie jest prawidiowa.

Do kosztéw inflacji mozna zaliczy¢:

a) koszty menu;

b) koszty zdzieranych zelowek;
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c) pogorszenie salda bilansu handlowego;
d) wszystkie odpowiedzi sa prawidtowe.
20. Nainflacji moga zyska¢ przede wszystkim:
a) pozyczkodawcy przy stalym oprocentowaniu kredytu;
b) pozyczkobiorcy przy stalym oprocentowaniu kredytu;
¢) pozyczkodawcy przy zmiennym oprocentowaniu kredytu;
d) pozyczkobiorcy przy zmiennym oprocentowaniu kredytu.

Zadania

Zadanie9.1

Miesieczna stopa inflacji na Wegrzech w pazdzierniku 1945 r. wyniosta
19,8%, a 0gdélny poziom cen we wrzesniu tego roku byt réwny 1.

Polecenie

Oblicz ogdlny poziom cen na Wegrzech w pazdzierniku 1945 r.

Zadanie 9.2

W panstwie X w 2016 r. szybkos¢ obiegu pienigdza wynosila 5, realny
dochéd narodowy byl réwny 10 mln $, a ilo$¢ pienigdza w obiegu osigga-
ta 100 mln $. W roku 2017 realny doch6d narodowy wzrdst o 5%, a ilos¢
pienigdza w obiegu o0 10% w poréwnaniu z rokiem poprzednim.

Polecenie

Przyjmujac zalozenie, ze analizowana gospodarka dziatala zgodnie z za-
tozeniami neoilo$ciowej teorii pieniadza, oblicz stope inflacji w 2017 r.

Zadanie 9.3

W warunkach pelnego wykorzystania zasobéw w danej gospodarce agre-
gatowa wielko$¢ produkeji w 2010 r. uksztattowata sie na poziomie 20 000
jednostek pienieznych, przy przecigtnym miesigcznym wynagrodzeniu
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wynoszacym 10 j.p. Skfadniki agregatowego popytu ksztaltowaty sie na-
tomiast na nastepujgcym poziomie:

- popyt konsumpcyjny 6000 j.p.

- popytinwestycyjny 7000 j.p.

- wydatki rzadowe 4000 j.p.

- eksport netto 3000 j.p.

W 2011 r. nominalna wielko$¢ popytu konsumpcyjnego wzrosta

0 220, za$ popytu inwestycyjnego o 260 j.p. w poréwnaniu z rokiem po-
przednim. Wartos$¢ dobr sprzedanych za granice wyniosta 7000 j.p., zas
dobr nabywanych przez dany kraj za granica 3800 j.p. Pozostate wielkosci
ekonomiczne ksztaltowaly si¢ na poziomie:

- PKB20800j.p.

- wydatki rzadowe 4120 j.p.

- przecietne miesieczne wynagrodzenie 10,4 j.p.

Polecenie

Wiedzac, ze w 2011 r. realny wzrost gospodarczy wyniést 0%, oblicz stope
inflacji w tymze roku oraz okresl, z jakiego rodzaju inflacja mielismy do
czynienia, biorac pod uwage stopien jej nasilenia.

Zadanie 9.4

Przyjmijmy, Ze tempo wzrostu cen oraz udzial w budzecie gospodarstw
domowych poszczegélnych grup towardw i ustug konsumpcyjnych
w Polsce w 2017 r. ksztaltowaly sig tak, jak to wynika z tabeli.

Udziat w wydatkach gosp-
T Tempo wzrostu cen
Wyszczegblnienie odarstw domowych w 2016 .
w2017 r. (w %)
(w %)

Zywnos¢ 8,6 28
Towary niezywnosciowe -0,5 30
Ustugi -0,9 38
Napoje alkoholowe

. ; 2,7 4
i wyroby tytoniowe

Zadania 149



Polecenie

Oblicz stope inflacji, jaka uksztaltowala si¢ w analizowanej gospodar-
ce w 2017 r. Ile wynidst wskaznik cen, jesli za rok bazowy przyjmiemy
2016.

Zadanie 9.5

Przyjmijmy, ze polska gospodarka dziala zgodnie z zalozeniami réwna-
nia wymiany towarowej: M x Vim = P x Y. Wielko$¢ nominalnego docho-
du narodowego oraz podaz pienigdza w wybranych latach ksztattowaty
sie tak, jak to pokazano w tabeli.

Rok 1998 2005 2014
Nominalny PKB (dochéd narodowy) 553 560 990 468 1719704
(w mln zt)
Podaz pienigdza M3 (w mln zt) 220780 427125 1059015
Polecenia

1. Zanalizuj tendencje dotyczace szybkosci obiegu pienigdza w anali-
zowanym czasie oraz podaj interpretacj¢ ekonomiczng otrzymanych
wynikéow.

2. Odpowiedz, czy przyjmowane przez monetarystow zalozenie o sta-
tej szybkosci obiegu pieniadza sprawdzilo sie w polskiej gospodarce
w badanym okresie.

Zadanie 9.6

Rozwazmy dwa przypadki (A z zerows inflacja i B z 6% inflacja), kiedy
podatek od zyskow kapitatowych z tytulu odsetek z lokat bankowych wy-
nosi 19%.

A Przypadek A Przypadek B

tyeepli el (brak inflacji) (inflacja 6%)
Nominalna stopa procentowa 2 8
Realna stopa procentowa 2 2
Nominalna stopa procentowa netto 0.81%2 0.81x8
(po opodatkowaniu) ’ ’
Realna stopa procentowa netto
(po opodatkowaniu)
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B Polecenie

Uzupelnij tabele i na jej podstawie oméw wplyw inflacji na ciezar opo-
datkowania oszczednosci.

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.F, 2.F,3.F,4.P,5.F, 6.P, 7.P, 8.P, 9.P, 10.P, 11.F, 12.F, 13.F, 14.F, 15.P, 16.P,
17.P, 18.P, 19.F, 20.F, 21.P, 22.F, 23.F, 24.P, 25.F, 26.F, 27.F, 28.F, 29.P,
30.F.

Test jednokrotnego wyboru

1.D,2.C,3.D,4.A,5.A,6.C, 7.C, 8.D, 9.D, 10.D, 11.B, 12.D, 13.D, 14.D,
15.B,16.A,17.D, 18.A, 19.D, 20.B.






RO/ZDZIAE 10

Zaleznosci miedzy inflacja
a bezrobociem

Test prawda-fatsz

1.

10.

11.

W krétkim okresie walka z inflacja moze doprowadzi¢ do spadku dy-
namiki wzrostu gospodarczego.

Fetyszyzacja inflacji moze doprowadzi¢ do wzrostu bezrobocia
w krotkim okresie.

Restrykcyjna polityka monetarna w okresie krétkim spowoduje spa-
dek bezrobocia oraz wzrost inflacji.

Zgodnie z tradycyjna, oryginalng krzywa Phillipsa, wzrost ogélnego
poziomu cen w gospodarce wigze si¢ ze spadkiem bezrobocia.
Krotkookresowa krzywa Phillipsa pokazuje przejsciowa ,,wymien-
nos$¢” miedzy inflacjg a bezrobociem.

Krétkookresowa krzywa Phillipsa w teorii ekonomii ma nachylenie
ujemne.

Pojecie stagflacji jest tozsame z pojeciem stagnacji gospodarczej.
Kroétkookresowa krzywa Phillipsa w rzeczywistosci gospodarczej
moze mie¢ zaréwno nachylenie ujemne, jak i dodatnie.

Bezrobocie naturalne jest to bezrobocie, przy ktérym wystepuje de-
flacja.

Bezrobocie NAIRU to bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu
plac.

Wymienno$¢ inflacji i bezrobocia moze mie¢ miejsce wowczas, gdy
ceny sg procykliczne.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.
26.
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Wymiennos¢ inflacji i bezrobocia moze mie¢ miejsce przede wszyst-
kim wowczas, gdy pierwsza z tych zmiennych ma charakter popyto-
wy, adruga - frykcyjny.

Na antycykliczno$¢ inflacji wskazujg przede wszystkim przedstawi-
ciele nowej szkoly keynesistowskie;j.

Zgodnie ze szkola realnego cyklu koniunkturalnego, jesli inflacja wy-
nika ze wzrostow cen ropy naftowej i energii, to krzywa Phillipsa nie
bedzie mie¢ ujemnego nachylenia.

Antycykliczno$¢ cen moze wynika¢ m.in. z niekorzystnych szokéw
lezacych po stronie podazy.

Ruch po dlugookresowej krzywej Phillipsa w gore oznacza spadek
bezrobocia, ale kosztem wzrostu inflacji.

Zgodnie z koncepcja dtugookresowej krzywej Phillipsa, ograniczanie
bezrobocia za pomoca ekspansywnej polityki gospodarczej nie przy-
nosi zamierzonych efektow.

Zgodnie z koncepcja dtugookresowej krzywej Phillipsa, restrykcyjna
polityka makroekonomiczna pogorszy wskaznik mizerii makroeko-
nomicznej (sumy stopy inflacji i stopy bezrobocia).

Zgodnie z hipotezg racjonalnych oczekiwan, podmioty gospodarcze
przewiduja przyszla stope inflacji na podstawie ksztattowania sig tego
zjawiska w przeszlosci.

Zgodnie z hipoteza oczekiwan adaptacyjnych, iluzja pieni¢zna praco-
biorcéw ma charakter przejsciowy.

Zgodnie z hipotezg racjonalnych oczekiwan, wymiennos¢ inflacji
i bezrobocia ma jedynie przejsciowy charakter.

Zgodnie z hipotezg racjonalnych oczekiwan, podmioty gospodaru-
jace moga popelniac ciggle bledy przy antycypacji inflacji, ale s3 one
szybko rewidowane.

Badania empiryczne dowodzg, ze spadek inflacji nigdy nie nastepuje
réwnoczesnie ze spadkiem bezrobocia.

Twierdzenie o istnieniu funkcyjnej zaleznosci miedzy tempem wzro-
stu plac nominalnych i tempem wzrostu cen umozliwito przedstawie-
nie zmodyfikowanej krzywej Phillipsa.

Przy stagflacji krzywa Phillipsa moze mie¢ nachylenie dodatnie.
Efekt piasku dla rynku pracy poglebia si¢ wraz ze wzrostem inflacji do
poziomu dwucyfrowego.
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27.

28.

29.

30.

W nowokeynesistowskich krzywych Phillipsa inflacje¢ uzaleznia si¢
nie tylko od bezrobocia.
Zaktadana w modelach nowokeynesistowskich sztywnos¢ cen ostabia

zwigzki miedzy bezrobociem a inflacja.

Krzywa Phillipsa z efektem piasku i smarowania moze zmienia¢ swoje
nachylenie.

We wspolczesnych analizach determinant inflacji bierze si¢ pod uwa-
ge m.in. jej inercje oraz luke PKB.

Test jednokrotnego wyboru

1.

Tradycyjna krétkookresowa krzywa Phillipsa pokazuje, Ze:

a)
b)
0

d)

zmniejszenie inflacji prowadzi do wzrostu bezrobocia;
zwigkszenie inflacji prowadzi do wzrostu bezrobocia;
zmniejszenie tempa wzrostu ptac nominalnych prowadzi do
spadku bezrobocia;

zwigkszenie tempa wzrostu ptac nominalnych prowadzi do spad-
ku bezrobocia.

Stagflacja jest to zjawisko polegajace na:

a)
b)
)

d)

réwnoczesnym wystepowaniu wysokich stop inflacji i bezro-
bocia;

wystepowaniu wysokiego bezrobocia przy stabilnym pozio-
mie cen;

wystepowaniu wysokiej inflacji przy niskim poziomie bezro-
bocia;

réwnoczesnym wystepowaniu inflacji popytowej i bezrobocia
ukrytego.

Diugookresowa krzywa Phillipsa:

a)
b)

0
d)

przecina 0§ OX w punkcie okreslonym przez stope inflacji;
przecina 0§ OX w punkcie okreslonym przez naturalng stope bez-
robocia;

przecina 0§ OY w punkcie okreslonym przez stope inflacji;
przecina 0§ OY w punkcie okreslonym przez naturalng stope bez-
robocia.
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Wedlug monetarystow, ,wymienno$¢” miedzy inflacja a bezrobo-

ciem:

a)

b)
o
d)

nie wystepuje, gdyz dtugookresowa krzywa Phillipsa jest linig
pionowa;

jest silna zarowno w krétkim, jak i w dtugim okresie;

pozwala zredukowac stope bezrobocia do zera;

ma charakter przejsciowy i moze wystepowac jedynie w krétkim
okresie.

Wedlug koncepcji Friedmana, w wyniku ekspansywnej polityki ma-
kroekonomicznej:

a)
b)
o

d)

bezrobocie naturalne zwieksza sig;

bezrobocie naturalne moze si¢ trwale obnizy¢;

bezrobocie naturalne mogltoby sie na pewien czas obnizy¢, gdyby
pracownicy ulegli iluzji pienieznej;

bezrobocie naturalne uksztattuje si¢ na poziomie, ktéry pozwoli
zredukowac stope inflacji do 0%.

Zgodnie z hipotezg adaptacyjnych oczekiwan:

a)
b)

o
d)

racjonalna polityka gospodarcza powinna by¢ nastawiona przede
wszystkim na walke z bezrobociem;

podmioty gospodarcze ksztaltuja swoje oczekiwania inflacyjne
na podstawie inflacji w poprzednim okresie;

podmioty gospodarcze nie s3 w stanie antycypowac inflacji;
podmioty gospodarcze ksztaltujg swoje oczekiwania inflacyjne
na racjonalnych podstawach i wlasciwej interpretacji poczynan
rzadu.

Zgodnie z hipotezg racjonalnych oczekiwan:

a)
b)

o
d)

racjonalna polityka gospodarcza powinna by¢ nastawiona przede
wszystkim na walke z bezrobociem;

racjonalna polityka gospodarcza powinna by¢ nastawiona przede
wszystkim na walke z deficytem bilansu platniczego;

podmioty gospodarcze nie s3 w stanie antycypowac inflacji;
podmioty gospodarcze ksztaltuja swoje oczekiwania inflacyjne
na racjonalnych podstawach i wlasciwej interpretacji poczynan
rzadu.

Kroétkookresowa krzywa Phillipsa:

a)
b)

ma nachylenie ujemne;
ma nachylenie dodatnie;
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10.

11.

12.

13.

14.

¢) jestpozioma;

d) jest pionowa.

Dlugookresowa krzywa Phillipsa:

a) ma nachylenie ujemne;

b) ma nachylenie dodatnie;

©) jestpozioma;

d) jest pionowa.

Bezrobocie NAIRU oznacza:

a) bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu plac;

b) bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu cen;

¢) bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu wydajnosci pracy;

d) bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu wydatkow zwigza-
nych z aktywng polityka panstwa na rynku pracy.

Bezrobocie NAWRU oznacza:

a) bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu plac;

b) bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu cen;

¢) bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu wydajnosci pracy;

d) bezrobocie nieprzyspieszajace tempa wzrostu wydatkow zwigza-
nych z aktywna polityka pafistwa na rynku pracy.

Aby krzywa Phillipsa mogta by¢ ujemnie nachylona, to:

a) inflacja powinna mie¢ charakter kosztowy, a przyczyny bezrobo-
cia powinny wynikac z teorii neoklasycznej;

b) inflacja powinna mie¢ charakter popytowy, a przyczyny bezrobo-
cia powinny wynikac z teorii neoklasycznej;

¢ inflacja powinna mie¢ charakter kosztowy, a bezrobocie powinno
mie¢ charakter keynesistowski;

d) inflacja powinna mie¢ charakter popytowy, a bezrobocie powin-
no mie¢ charakter keynesistowski.

Zanik krotkookresowej zaleznosci migdzy bezrobociem a inflacja

moze by¢ spowodowany:

a) sztywnoscia cen;

b) racjonalnymioczekiwaniami podmiotéw gospodarujacych;

¢) brakiem wolnych mocy produkcyjnych;

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.

Efekt piasku, jaki inflacja wywoluje na rynku pracy, moze by¢ zwia-

zany z:

a) komplikacja rachunku ekonomicznego;
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15.

16.

17.

18.

19.
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b) wzrostem kosztow obstugi dziatalnoéci gospodarczej;

¢) pogorszeniem konkurencyjnosci produktéw wytwarzanych
przez eksporterow;

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.

Efekt smarowania, jaki inflacja wywotluje na rynku pracy, moze by¢

zZwigzany z:

a) obnizeniem realnych wynagrodzen;

b) obnizeniem realnych stop procentowych;

¢) polepszeniem konkurencyjnosci produktéw wytwarzanych przez
eksporterow;

d) odpowiedziaib sg prawidlowe.

Ekspansywna polityka monetarna moze spowodowac:

a) ruch wzdtuz krétkookresowej krzywej Phillipsa w gore;

b) ruch wzdtuz krétkookresowej krzywej Phillipsa w dot;

©) wzrost bezrobocia i spadek inflacji;

d) odpowiedziaicsg prawidlowe.

Zgodnie z koncepcja krotko - i dtugookresowej krzywej Phillipsa, re-

strykcyjna polityka monetarna moze spowodowac:

a) wzrost bezrobocia w krotkim okresie;

b) ostabienie tempa wzrostu gospodarczego w krétkim okresie;

¢) poprawe wskaznika mizerii makroekonomicznej w dtugim
okresie;

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe.

Odwrotna zalezno$¢ miedzy bezrobociem a inflacja wystapi wowczas,

gdy:

a) nie malukiinflacyjnej;

b) nie maluki deflacyjnej;

¢) wgospodarce mamy do czynienia z niepelnym wykorzystaniem
mocy wytworczych;

d) w gospodarce mamy do czynienia z pelnym wykorzystaniem
mocy wytworczych.

We wspolczesnych nowokeynesistowskich krzywych Phillipsa przy

badaniu przyczyn inflacji bierze si¢ pod uwage m.in.:

a) odchylenie deficytu budzetowego od wartosci referencyjnej
7 Maastricht;

b) odchylenie stopy procentowej od wartosci referencyjnej z Maas-
tricht;
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¢) odchylenie rzeczywistego PKB od poziomu potencjalnego;
d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.
20. Jednoczesny spadek bezrobocia oraz inflacji jest, ceteris paribus, moz-
liwy wowczas, gdy:
a) wzro$nie agregatowa podaz;
b) wzrosnie agregatowy popyt;
¢) spadnie agregatowa podaz;
d) spadnie agregatowy popyt.

Zadania

Zadanie 10.1

Funkcja tempa wzrostu ptac nominalnych (w,) okreslona jest rowna-
niem: w, = 20 - 4b, gdzie w,, to wyrazone w procentach tempo wzrostu
plac nominalnych, za$ b jest to stopa bezrobocia.

Polecenia

1. Oblicz, ile wyniostaby stopa bezrobocia w tej gospodarce, gdyby:
o w,=0%;
o W, =2%;
o W, =4%;
o W, =6%.

2. Naszkicuj wykres tradycyjnej krzywej Phillipsa zgodnie z wymienio-
nymi zalozeniami.

3. Odpowiedz, jak na gruncie ekonomii mozna wyttumaczy¢ ujemna
zaleznos$¢ miedzy bezrobociem a stopa wzrostu ptac nominalnych
oraz czy dzialania rzagdu zmierzajace do obnizania bezrobocia beda
mialy wplyw na ogélny poziom cen w tej gospodarce

Zadanie 10.2

W stanie wyjsciowym w danej gospodarce ogélny poziom cen byl staty
i wynosit 100. Rzad uznal, ze stopa bezrobocia, ktéra wynosita 6%, jest
zbyt wysoka i postanowil podja¢ dziatania zmierzajace do jej zmniejsze-
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nia. Spadek stopy bezrobocia o kazdy 1 punkt procentowy wigzat sie jed-
nak ze wzrostem stopy inflacji takze o 1 punkt procentowy.

B Polecenia

1. Oblicz, ile wyniostyby stopa inflacji oraz ogélny poziomu cen w tej go-
spodarce, gdyby rzad zdecydowal, Ze stopa bezrobocia ma by¢ réwna:

o 5%;
o 4%;
o 3%;
o 2%;
. 1%;
o 0%.

2. Naszkicuj wykres obrazujacy zaleznosci migdzy analizowanymi
zmiennymi i odpowiedz, czy zamiennos¢ stopy bezrobocia ze stopa
inflacji moze trwa¢ w nieskonczonos¢.

Zadanie 10.3
W tabeli przedstawiono dane dotyczace stopy inflacji oraz stopy bezro-
bocia w Polsce w latach 2001-2015.

Rok | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
opa | yg3 | 20 | 19,8 | 191|179 [139| 96 | 71 | 81 | 97 | 97 | 101 [ 103 75
bezrobocia
Stopa 53 | 19|07 (36|22 |13 |26 |42 4 |27 |39]37]08 -0,7
inflacji

B Polecenia

1. Najej podstawie okresl, w jakich latach polska gospodarka dzialata
zgodnie z zalozeniami krétkookresowej krzywej Phillipsa.

2. Dla calego badanego okresu wyznacz linie trendu liniowego i wielo-
mianowego, wykorzystujac w tym celu program Excel.

Zadanie 10.4

We wspolczesnych krzywych Phillipsa czgsto bierze sie pod uwage nie re-
lacje miedzy stopa inflacji (IT) a stopg bezrobocia, ale relacje miedzy stopa

inflacji a lukg PKB, okreslong wzorem Y;f‘, gdzie Y to rzeczywisty PKB
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(dochdéd narodowy), a Y to potencjalny PKB. Dodatkowo podkresla sie
réwniez znaczenie oczekiwan inflacyjnych (I¢) oraz szokéw cenowych

(Z). Tego typu model przedstawiaja hipotetyczne rownania:

I1=0,5

Y—re
¥

+II¢+ZorazI[¢=0,411,;+0,1IT ;.

Polecenia

1. Wychodzac od zerowego poziomu inflacji w okresie bazowym, oblicz
roczng stope inflacji w najblizszym 4-letnim okresie, przyjmujac jej
zerowy poziom w dwdch latach poprzednich (f ;i ,):

w przypadku rzeczywistej produkeji na poziomie potencjalnym
oraz braku szokéw cenowych;

w przypadku rzeczywistej produkcji na poziomie o 1% powyzej
potencjalnego PKB (ale jedynie w pierwszych dwoch latach) oraz
braku szokéw cenowych;

w przypadku rzeczywistej produkeji na poziomie potencjalnym
oraz trwajacego rok 3-procentowego szoku cenowego zwigzanego
z ograniczeniem wydobycia ropy naftowej przez OPEC;

w przypadku rzeczywistej produkcji na poziomie o 1% powyzej
potencjalnego PKB (ale jedynie w pierwszych dwdch latach) oraz
trwajacego rok 3-procentowego szoku cenowego zwigzanego
z ograniczeniem wydobycia ropy naftowej przez OPEC;

2. Napodstawie obliczen w poprzednich punktach wskaz, co moze spo-
wodowac wzrost, a co spadek inflacji (a w skrajnych przypadkach na-
wet deflacje) w kolejnych latach.

Zadanie 10.5

Dane s nastepujace sytuacje:

- szoki naftowe;
- efekt smarowania przy niskiej inflacji;
- efekt piasku przy wysokiej inflacji;

Zadania

oczekiwania zgodne z teorig racjonalnych oczekiwan;
ceny antycykliczne w gospodarce;

ceny procykliczne w gospodarce;

sztywnos¢ plac realnych;

niekorzystne warunki klimatyczne;

inflacja popytowa;
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- inflacja kosztowa;

- iluzja pieniezna pracownikéow;

- inflacja wywotujaca optymistyczne nastroje przedsigbiorcow;
- deflacja wywolana wzrostem podazy;

- deflacja wywolana spadkiem popytu.

B Polecenie

Wskaz, ktdre z nich bylyby adekwatne do koncepcji:
« ujemnie nachylonej (jak w postaci krotkookresowej) krzywej Phil-
lipsa;
« pionowej (jak w postaci diugookresowej) krzywej Phillipsa;
« dodatnio nachylonej (nietypowej) krzywej Phillipsa.

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.P,2.P,3.F,4.F, 5.P, 6.P, 7.F;, 8.P, 9.F, 10.F, 11.P, 12.F, 13.F, 14.P, 15.P, 16.F,
17.P, 18.F, 19.F, 20.P, 21.F, 22.F, 23.F, 24.P, 25.P, 26.P, 27.P, 28.P, 29,P,
30.P.

Test jednokrotnego wyboru

1.D,2.A,3.B8,4.D,5.C, 6.8, 7.D, 8.A,9.D, 10.B, 11.A, 12.D, 13.D, 14. D,
15.D, 16.A,17.D, 18.C, 19.C, 20.A.
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ROZD/ZIAE 11

Cykl koniunkturalny

Test prawda-fatsz

1. Fazakryzysu charakteryzuje si¢ niedoborem podazy w stosunku do
popytu.

2. Fazaspadkowa, zgodnie ze wspdlczesng ekonomia, obejmuje kryzys
i depresje.

3. Dzialalno$¢ panstwa nie ma wptywu na cykl koniunkturalny.

4. Gloéwna przyczyng wahan koniunkturalnych we wspdlczesnej gospo-
darce s3 plamy na storicu.

5. Najglebszy ogdlnoswiatowy kryzys gospodarczy od poczatku XX w.
mial miejsce w latach 2008-2009.

6. Wedlug keynesistow, tempo spadku produkcji jest wieksze od tempa
spadku konsumpcji.

7. Zmiana dochodu narodowego, zgodnie z zasadg akceleracji, powoduje
zmiany poziomu inwestycji indukowanych z pewnym opéznieniem.

8. Cykle koniunkturalne nie wystepuja w gospodarkach wysoko roz-
winietych.

9. Inwestycje indukowane s3 tozsame z inwestycjami netto.

10. Amplituda wahan koniunkturalnych to r6znica migdzy gérnym i dol-
nym punktem zwrotnym w cyklu.

11. W fazie rozkwitu nastepuje silny wzrost dochodu narodowego.

12. Najwigkszy wzrost zatrudnienia wystepuje zazwyczaj podczas fazy
ozywienia.

13. Cykl Kondratiewa moze by¢ jedna z faz cyklu Juglara.

14. Popytowe efekty inwestycji wystepuja juz podczas ich trwania.

15. Podazowe efekty inwestycji wystepuja dopiero po ich zakonczeniu.
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16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.
30.

Cykl polityczny moze mie¢ niekiedy wplyw na cykl gospodarczy.
Wedlug Shumpetera, kolejne innowacje zapoczatkowuja wzrostowa
faze cyklu koniunkturalnego.

Teorie keynesistowskie wyjasniajg cykl poprzez uwarunkowania im-
manentnie zwigzane z systemem gospodarczym.

Wedlug teorii realnego cyklu koniunkturalnego, do jego powstania
przyczyniajg si¢ wahania po stronie agregatowego popytu.

Wedlug Saya. dodatkowy pieniadz w gospodarce tworzy dodatkowy
popyt, wplywajac na mozliwosci zbytu kazdego produktu.

Zgodnie z zasadg akceleracji zmiany inwestycji prowadza do zwielo-
krotnionych zmian dochodu narodowego.

Wedlug przedstawicieli szkoty austriackiej podaz pienigdza moze
wplywac zaréwno na poziom cen, jak i na strukture produkeji.
Najwyzszy poziom cen wystepuje zazwyczaj w fazie rozkwitu, pod-
czas gdy najwyzsza inflacja w fazie ozywienia.

Wahania sezonowe to zmiany nasilenia dzialalnosci gospodarczej ze
wzgledu m. in. na pory roku.

Wahania cykliczne to inaczej wahania sezonowe, co oznacza, ze ob-
jawiaja sie one m. in. we wzro$cie aktywnosci gospodarczej w miesia-
cach letnich.

Jesli gospodarka charakteryzuje si¢ wzrostowym trendem, nie wyste-
puja w niej fazy kryzysu i zastoju.

Banka spekulacyjna przyczynia sie do niedowartosciowania cen nie-
ktdrych akgji.

Banka cenowa zwigzana jest ze spekulacyjnym paradoksem popytu.
Kryzys finansowy moze zapoczatkowac kryzys gospodarczy.
Nadmiernie ekspansywna polityka monetarna w Stanach Zjedno-
czonych byla jedng z przyczyn kryzysu finansowego w latach 2007-
2008.

Test jednokrotnego wyboru

1.
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Faza depresji charakteryzuje sie:
a) brakiem stabilizacji gospodarki;
b) tym, ze wystepuje w niej dolny punkt zwrotny cyklu;
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¢) znaczacym spadkiem aktywnosci gospodarcze;j;
d) tym,ze wystepuje po fazie ozywienia.
2. Rozpigtos¢ miedzy dolnym a gérnym punktem zwrotnym nazy-
wamy:
a) cyklem koniunkturalnym;
b) fazgrozkwitu;
¢) trendem;
d) Zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
3. Amplituda wahan koniunkturalnych:
a) jest charakterystyczna dla trendu wzrostowego;
b) jestcharakterystyczna dla trendu spadkowego;
¢ wystepuje tylko w teorii klasycznej;
d) tordznica miedzy dolnym a gérnym punktem zwrotnym.
4. Wspolczesna teoria ekonomii dzieli cykl koniunkturalny na:
a) dwie fazy: kryzysu i depresji;
b) trzy fazy: wzrostows, stabilng, spadkows;
c) dwie fazy: recesji i ekspansji;
d) dwie fazy: spadkowa i wzrostows.
5. Inwestycje indukowane:
a) toinaczejinwestycje netto;
b) toinaczejinwestycje brutto;
©) toinwestycje pobudzone przez wczesniejszy przyrost dochodu
narodowego;
d) zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
6. Zgodnie z zasadg akceleracji:
a) zezmiana konsumpcji wywoluje opéznione zmiany dochodu na-
rodowego;
b) Zezmiana dochodu narodowego powoduje zmiany inwestycji od-
tworzeniowych z pewnym op6znieniem;
¢) zezmianadochodu narodowego powoduje zmiany inwestycji in-
dukowanych z pewnym opo6znieniem;
d) zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
7. Fazakryzysu charakteryzuje si¢ zwykle:
a) spadkiem PKB; inwestycji i zatrudnienia;
b) spadkiem PKB, inwestycji i deficytu budzetowego;
¢) spadkiem PKB, importu i sztywnych wydatkéw budzetowych;
d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.
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11.

12.
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Gorny punkt zwrotny w ramach danego cyklu koniunkturalnego ma

miejsce w fazie:

a) ozywienia;

b) rozkwitu;

o) kryzysu;

d) depresji.

Dolny punkt zwrotny w ramach danego cyklu koniunkturalnego ma

miejsce w fazie:

a) ozywienia;

b) rozkwitu;

o) kryzysu;

d) depres;ji.

Zgodnie z teorig Shumpetera:

a) innowacje przyczyniajg sie do rozwoju gospodarczego;

b) przyczyny cyklu tkwig w uwarunkowaniach zwigzanych z gospo-
darka;

¢) cykliczny rozwdj gospodarki zmienia si¢ pod wptywem zmian
priorytetow wladzy i dtugosci czasu do kolejnych wyboréw;

d) niekorzystne szoki podazowe moga by¢ przyczyna wystepowania
fazy spadkowe;j.

Zgodnie z teorig cyklu politycznego:

a) innowacje przyczyniajg sie do rozwoju gospodarczego;

b) przyczyny cyklu tkwig w uwarunkowaniach zwigzanych z gospo-
darka;

o) cykliczny rozwdj gospodarki zmienia si¢ pod wptywem zmian
priorytetow wladzy i dtugosci czasu do kolejnych wyboréw;

d) niekorzystne szoki podazowe moga by¢ przyczyna wystepowania
fazy spadkowe;j.

Zgodnie z teoria realnego cyklu koniunkturalnego:

a) innowacje przyczyniaja sie do rozwoju gospodarczego;

b) przyczyny cyklu tkwig w uwarunkowaniach zwigzanych z gospo-
darka;

¢ cykliczny rozwdj gospodarki zmienia si¢ pod wptywem zmian
priorytetow wladzy i dtugosci czasu do kolejnych wyboréw;

d) niekorzystne szoki podazowe moga by¢ przyczyna wystepowania
fazy spadkowe;j.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

Zgodnie z teorig keynesistowska:

a) innowacje przyczyniaja si¢ do rozwoju gospodarczego;

b) przyczyny cyklu tkwia w uwarunkowaniach zwigzanych z gospo-
darka;

¢ cykliczny rozwdj gospodarki zmienia si¢ pod wplywem zmian
priorytetow wladzy i dtugosci czasu do kolejnych wybordw;

d) niekorzystne szoki podazowe moga by¢ przyczyng wystepowania
fazy spadkowe;j.

Wedlug Keynesa, faza ozywienia bedzie tym dynamiczniejsza, im:

a) wyzsza krancowa skfonnos¢ do oszczedzania;

b) wyzsza krancowa sklonno$¢ do importu;

¢) wyzszakrancowa sklonnos¢ do konsumpcji;

d) wyzsza stopa podatkowa.

Zrédlem kryzysu gospodarczego, wedtug Minsky’ego, moga by¢:

a) zmniejszone wydatki inwestycyjne;

b) zmniejszone wydatki rzadowe;

¢) zbytniskie stopy procentowe;

d) instytucjonalne zmiany ryku pienieznego i kapitalowego.

Zrédlem kryzysu gospodarczego wedtug Hayeka mogg byé¢:

a) zmniejszone wydatki inwestycyjne;

b) zmniejszone wydatki rzadowe;

¢) zbytniskie stopy procentowe;

d) instytucjonalne zmiany ryku pienieznego i kapitalowego.

Do kryzysu finansowego i gospodarczego zapoczatkowanego

w 2007 r. w Stanach Zjednoczonych w najwiekszym stopniu przyczy-

nita sie:

a) zbytrestrykcyjna polityka fiskalna;

b) zbytekspansywna polityka fiskalna;

¢) zbytrestrykcyjna polityka pieni¢zna;

d) zbytekspansywna polityka pieniezna.

Do kryzysu finansowego i gospodarczego zapoczatkowanego

w 2007 r. w Stanach Zjednoczonych przyczynily sie m.in.:

a) sekurytyzacja;

b) kredyty udzielane tzw. NINJA;

¢) banki cenowe na rynku nieruchomosci;

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.
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Zadania

Zadanie 11.1

W kraju A jest 1 mln mieszkancéw, a PKB wynosi 5 mld $. W kraju B
jest 100 tys. mieszkancow, a PKB wynosi 10 mld dolaréw. Oba kraje maja
tempo wzrostu gospodarczego wynoszace 3%.

B Polecenia

1. Oblicz PKB na jednego mieszkanca w kraju A i B.

2. Oblicz, jaki bedzie przyrost PKB (w dolarach) na jednego mieszkanca
w obydwu krajach w ciagu dwoch najblizszych lat (przy zalozeniu, ze
poziom cen bedzie staly).

3. Ocen, czy teoria realnej konwergencji znajduje odzwierciedlenie
w praktyce gospodarczej tych krajow.

4. Zakladajac, ze tempo wzrostu pozostanie na niezmienionym pozio-
mie - okresl, co stanie si¢ z roznicg w standardzie Zycia mieszkancow
obydwu krajow.

5. Oblicz, za ile lat kraj A dogoni kraj B pod wzgledem dobrobytu na
1 mieszkanca, jesli w tym pierwszym tempo rocznego wzrostu gospo-
darczego wzrosnie do 5%.

Zadanie 11.2

Mamy do dyspozycji nastepujace dane:

- inwestycje pobudzone (indukowane) w 2010 r., ktére wynosza
500z

- dochéd narodowy z 2008 r. w wysokosci 10 000 zt iz 2009 r. réwny
11 500 z1.

B Polecenia

L.

2.
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Oblicz wspdtczynnik akceleracji dla tych danych i podaj jego inter-
pretacje ekonomiczng:

Oblicz, jaka bedzie wielko$¢ inwestycji indukowanych w 2011 r., jesli
dochéd narodowy w roku 2010 wzrosnie do 12 500 z.
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Zadanie 11.3

W panstwie X w 2011 r. wydatki konsumpcyjne ludnosci na produkty
i ustugi wzrosly o 1000 jednostek pieni¢znych, wydatki rzagdowe na pro-
dukty i ustugi o 700 j.p., inwestycje brutto o 600 j.p., za$ eksport netto

0100j.p.

W roku 2012 nominalne wydatki na konsumpcje w poréwnaniu z ro-
kiem poprzednim wzrosly o 300 j.p., zas wydatki rzadowe na produkty
iustugio 100 j.p. Inwestycje brutto pozostaly nominalnie na niezmienio-
nym poziomie. Warto$¢ dobr sprzedanych za granice uksztaltowata sie

na poziomie 450 j.p., a dobr sprowadzonych z zagranicy 300 j.p.

Polecenia

1. Wiedzac, ze stopa inflacji w 2012 r. wyniosta 8%, oblicz tempo wzro-
stu gospodarczego, mierzonego wzrostem realnego PKB oraz okresl,
wjakiej fazie cyklu koniunkturalnego znajdowala sie wowczas gospo-

darka.

2. Wymien kolejne fazy cyklu, jesli gospodarka dziata zgodnie z trady-
cyjnym 4-fazowym cyklem.

Zadanie 11.4

W tabeli przedstawiono stopy wzrostu gospodarczego w poszczegolnych

latach okresu 1996-2015 w Polsce i w strefie euro.

Rok Strefa euro Polska
1996 1,7 6,1
1997 2,7 6,5
1998 2,8 4,6
1999 3 4,6
2000 3,9 4,6
2001 2,1 1,2
2002 0,9 2
2003 0,8 3,6
2004 2,2 5,1
2005 1,7 3,5
2006 3,2 6,2
2007 3,1 7

Zadania
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Rok Strefa euro Polska
2008 0,5 4,2
2009 -4,5 2,8
2010 2,1 3,6
2011 1,6 5
2012 -0,9 1,6
2013 -0,3 1,3
2014 0,9 3,3
2015 1,7 3,6

B Polecenia

1. Na jej podstawie sprobuj okresli¢ fazy cyklu koniunkturalnego dla
poszczegolnych podokresow.

2. Dla obydwu przypadkéw oblicz potencjalne tempo wzrostu realne-
go PKB (mierzone jako $rednia stop wzrostu dla calego 20-letniego
okresu) oraz okresl, czy otrzymane wyniki sa zgodne z teorig realnej
konwergencji. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 11.5
Zdarzenia stanowigce poczatek kryzysu to:

1. Obnizanie deficytu budzetowego przez rzad.

2. Przeinwestowanie spowodowane zbyt niskimi stopami procentowy-
mi w bankach komercyjnych.

3. Niekorzystne warunki klimatyczne.

4. Rozpowszechnienie si¢ danej innowacji na zbyt duza skale.

5. Rolowanie dtugu przez podmioty gospodarcze.

6. Przewrot polityczny.

7. Brakindeksacji wynagrodzen przy inflacji kroczace;.

8. Niedobory ropy naftowej zwigzane z wcze$niejszag nadmierng eksplo-
atacja.

9. Finansowanie Ponziego.

10. Nadprodukcja spowodowana pesymistycznymi oczekiwaniami kon-
sumentow.
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B Polecenie

Okredl, do jakiej teorii cyklu koniunkturalnego (szkota realnego cyklu,
teoria cyklu politycznego, teoria Shumpetera, teoria keynesistowska,
szkola austriacka, teoria Minsky’ego) najlepiej pasuja te zdarzenia.

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.F,2.P,3.F,4.F, 5.F, 6.P, 7.P, 8.F, 9.F, 10.P, 11.F, 12.P, 13.F, 14.P, 15.P, 16.P,
17.P,18.P, 19.F, 20.F, 21.F, 22.P, 23.F, 24.P, 25.F, 26.F, 27.F, 28.P, 29.P, 30.P.

Test jednokrotnego wyboru

1.B,2.D,3.D,4.D,5.C,6.C, 7.A, 8.B,9.D, 10.A, 11.C, 12.D, 13.B, 14. C,
15.D, 16.C, 17.D, 18.D.






ROZDZIAE 12

Model IS - LM

Test prawda-fatsz

1.

10.

11.

Krzywa IS jest zbiorem kombinacji dochodu narodowego i stopy po-
datkowej zapewniajacych rownowage na rynku pieni¢znym.

Jesli przesuwamy sie po krzywej IS w gore, to w gospodarce likwidacji
ulegaja nieplanowane zapasy.

Wzrost warto$ci wspolczynnika wrazliwosci inwestycji na zmiang
stopy procentowej powoduje, ze krzywa IS przesuwa si¢ réwnolegle
W prawo.

Wszystkie punkty potozone na lewo od krzywej IS reprezentujg nad-
wyzke globalnego popytu nad globalng podaza na rynku towaro-
wym.

W gospodarce zamknietej z udzialem panstwa spadek stopy opodat-
kowania powoduje spadek nachylenia krzywej LM.

Wzrost inwestycji autonomicznych powoduje réwnolegte przesunie-
cie krzywej IS w lewo.

Ujemne nachylenie krzywej IS wynika z zaleznoséci migdzy inwesty-
cjami a stopa podatkowsq.

W przypadku keynesowskiej putapki inwestycji krzywa IS jest piono-
wa linig prosta.

Nachylenie krzywej LM zalezy od poziomu stopy procentowe;.
Wzrost podatkéw autonomicznych powoduje réwnolegle przesunie-
cie krzywej IS w lewo.

Krzywa LM jest zbiorem kombinacji dochodu i stopy procentowej za-
pewniajacych réwnowage na rynku pieni¢znym.
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15.

16.

17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.
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Wszystkie punkty polozone nalewo od krzywej LM reprezentuja nad-
wyzke podazy nad popytem na rynku towarowym.

Jesli gospodarka znajduje si¢ na lewo od krzywej LM, to ludzie nie
chca trzymac gotéwki lecz chcg kupowac obligacje.

Popyt spekulacyjny na pienigdz jest ujemnie skorelowany z poziomem
stopy procentowe;.

Wzrost dochodu powoduje spadek popytu transakcyjnego na pie-
nigdz.

Zmiana wspolczynnika wrazliwo$ci inwestycji na zmiane stopy pro-
centowej powoduje zmiang potozenia krzywej LM.

Wzrost ogélnego poziomu cen powoduje przesuniecie krzywej IS w
lewo.

Typowa krzywa LM jest pozioma linig prosta.

Jesli zmaleje stopa podatkowa to wowczas krzywa LM przesunie si¢
w lewo.

W przypadku keynesowskiej putapki ptynnosci krzywa LM jest po-
zioma linig prosta.

Polityka fiskalna w gospodarce zamknigtej jest maksymalne efektyw-
na w sytuacji keynesowskiej ,,putapki inwestycji”.

Efektywnos¢ polityki fiskalnej w gospodarce zamknigtej zalezy od
ksztattu krzywych ISi LM.

Polityka fiskalna w gospodarce zamknietej jest tym bardziej efektyw-
na im bardziej stroma jest krzywa LM.

Gdy krzywa IS jest plaska, zas krzywa LM jest pionowg linig prosta,
efekt wypychania inwestycji prywatnych jest maksymalny.
Restrykcyjna polityka fiskalna polega na zwiekszaniu wydatkéw rza-
dowych i/lub obnizaniu podatkéw.

Wedlug monetarystow, polityka pieni¢zna jest bardziej efektywna niz
polityka fiskalna.

Gdy krzywa IS jest pozioma linig prosta, polityka pieniezna jest naj-
bardziej efektywna.

Réwnoczesne zastosowanie przez panstwo ekspansywnej polityki fi-
skalnej oraz ekspansywnej polityki pienieznej powoduje zmniejszenie
efektu wypychania.

Ekspansywna polityka fiskalna w gospodarce zamknietej powoduje
réwnolegte przesuniecie krzywej LM w prawo.
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30.

31.

32.

33.
34.

35.
36.

37.

38.
39.

40.
41.

42.
43.

44.

Wzrost autonomicznych wydatkéw inwestycyjnych w gospodarce
zamknietej powoduje zawsze wigcej niz proporcjonalny przyrost
dochodu narodowego zapewniajacego rownowage na rynku towaro-
wym i pieni¢znym.

Réwnoczesna rownowaga na rynku towarowym i rynku pienieznym
wystepuje zawsze w punkcie przeciecia krzywej inwestycji i krzywej
oszczednosci.

Funkcja inwestycji pokazuje zalezno$¢ miedzy planowanymi inwesty-
cjami a poziomem stopy podatkowej.

Popyt spekulacyjny jest malejaca funkeja stopy lombardowe;.

W sytuacji rdwnowagi na rynku dobr ustug nizszej stopie procento-
wej musi towarzyszy¢ nizszy poziom dochodu.

Polityka fiskalna jest bardziej efektywna niz polityka pieni¢zna.
Sterylizacja podazy pienigdza polega na sprzedazy obligacji panistwo-
wych w sytuacji deficytu budzetowego.

Réwnowaga wewnetrzna ma miejsce wtedy, gdy jednoczesnie rynki:
towarowy i pieniezny znajdujg si¢ w stanie réwnowagi.

Zmiany dochodu narodowego prowadzg do zmiany agregatowego
popytu na rynku towarowym w réwnowadze.

Eksport przyczynia si¢ do zmiany nachylenia krzywej IS.

Import przyczynia si¢ do zmiany nachylenia krzywej LM.

Spadek podazy pienigdza obniza powoduje wzrost stopy procento-
wej i zmniejsza dochdd narodowy w réwnowadze na rynku pieniez-
nym.

Nachylenie krzywej IS zalezy od KSK

Wzrost nominalnej podazy pienigdza powoduje przesuniecie krzywej
LM w prawo przy zachowaniu zasady ceteris paribus

Celem restrykcyjnej polityki pienieznej jest spadek realnej podazy
pieniadza

Test jednokrotnego wyboru

1.

Wzrost konsumpcji autonomicznej powoduje:
a) przesuniecie krzywej IS prawo;
b) przesuniecie krzywej LM w lewo;
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¢) wzrost nachylenia krzywej LM;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawdziwa.

W modelu gospodarki otwartej z uwzglednienia pafistwa warun-

kiem réwnowagi na rynku towarowym jest (gdzie: I - inwestycje,

S - oszczednosci, T - podatki, G — wydatki panstwa, X — eksport net-

to):

a) I+S+G=X+T

b) I+G+X=S+T

o I+G=S+T

d) wszystkie powyzsze odpowiedzi sa prawidlowe.

W modelu gospodarki zamknigtej bez udzialu panstwa warunkiem

réwnowagi na rynku towarowym jest (gdzie: C - konsumpgja, I - in-

westycje, S — oszczednosci, T - podatki, G - wydatki panstwa):

a) I+G=S+T;

b) I+G=C+T;

o I=S;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawdziwa.

Spadek wspolczynnika wrazliwoéci popytu transakcyjnego na pie-

niadz na zmiany dochodu powoduje:

a) zwiekszenie nachylenia krzywej LM;

b) przesuniecie krzywej LM w lewo;

¢) zmniejszenie nachylenia krzywej LM;

d) zwigkszenie nachylenia krzywej IS.

Wzrost podazy pieniadza w gospodarce zamknietej powoduje, ze:

a) krzywa IS przesuwa sie w lewo;

b) krzywa LM przesuwa sie w prawo;

¢) wzrosnie nachylenie krzywej LM;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawdziwa.

Nachylenie krzywej IS nie zalezy od:

a) krancowej sklonnosci do konsumpcji;

b) wspdlczynnika wrazliwosci inwestycji na zmiany stopy procen-
towej;

¢) wspolczynnika wrazliwosci popytu spekulacyjnego na pienigdz
na zmiany stopy procentowej;

d) stopy podatkowe;.

Wszystkie punkty na prawo od krzywej IS oznaczaja:

a) nadwyzke podazy nad popytem na rynku towarowym;

Model IS - LM



10.

11.

12.

13.

b) nadwyzke popytu nad podaza na rynku towarowym;

¢) nadwyzke podazy pienigdza nad popytem na pienigdz;

d) nadwyzke popytu na pienigdz nad podazg pienigdza.
Przesunigcie krzywej IS w lewo moglo zosta¢ spowodowane:

a) wzrostem inwestycji autonomicznych;

b) wzrostem wydatkow rzadowych;

¢) spadkiem podazy pienigdza;

d) Zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Polityka fiskalna polega na:

a) zmianie podatkéw i/lub zmianie wydatkow rzagdowych;

b) zmianie wielkosci podazy pienigdza w gospodarce;

¢) zwigkszeniu kursu walutowego;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

W sytuacji wzrostu globalnego popytu w gospodarce:

a) krzywalS przesuwa sie w lewo;

b) krzywaIS przesuwa si¢ w prawo;

¢) krzywa LM przesuwa si¢ w prawo;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
Ekspansywna polityka fiskalna w gospodarce zamknigtej (przy do-
datnio nachylonej krzywej LM i ujemnie nachylonej krzywej IS) po-
woduje:

a) wzrost dochodu i spadek stopy procentowej;

b) spadek agregatowego popytu na dobra i ustugi;

¢) wzrost dochodu bez zmiany stopy procentowej;

d) Zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
Ekspansywna polityka pieniezna jest najbardziej efektywna, gdy:

a) inwestycje sg niewrazliwe na zmiany stopy procentowej;

b) krzywa LM jest pionowa linig prosta;

c) krzywalsS jest pozioma linig prosta;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
Przesuniecie krzywej konsumpcji na skutek zmiany zasobéw majat-
kowych gospodarstw domowych i wydatkéw na kazdym poziomie
dyspozycyjnych dochodéw osobistych okresla si¢ mianem:

a) efektu tlumienia;

b) efektu wypierania;

o) efekturygla;

d) efektubogactwa.

Test jednokrotnego wyboru 177



14.

15.

16.

17.

18.

19.
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Krzywa popytu inwestycyjnego ilustruje:

a) ujemna zaleznos¢ miedzy stopa procentowsq i dochodem;

b) ujemng zalezno$¢ miedzy stopg procentowa a popytem inwesty-
cyjnym;

¢) dodatnig zalezno$¢ miedzy ceng a popytem inwestycyjnym;

d) dodatnig zalezno$¢ miedzy ceng a dochodem.

Podstawowe kategorie inwestycji obejmuja:

a) inwestycje trwale przedsigbiorstw;

b) inwestycje mieszkaniowe;

c) inwestycje w zapasy;

d) odpowiedzia, bicsg prawidlowe.

Wzrost wydatkow panstwa wypycha z rynku cze$¢ wydatkéw inwe-

stycyjnych prywatnego sektora - zjawisko to nosi nazwe:

a) efekturygla;

b) efektubogactwa;

¢) efektuwypierania;

d) efektu ttumienia.

Nachylenie krzywej IS zalezy od:

a) wrazliwosci popytu inwestycyjnego na zmiany dochodu;

b) wielkosci popytu konsumpcyjnego;

¢ wrazliwosci wydatkéw inwestycyjnych i autonomicznego popytu
konsumpcyjnego na zmiany stopy procentowej;

d) potozenia krzywej agregatowego popytu.

Wzrost podazy pieniagdza w ujeciu realnym powoduje:

a) ruch wzdtuz krzywej LM w gore;

b) ruchwzdtuzkrzywej LM w dok;

¢) przesuniecie krzywej LM w prawo;

d) przesuniecie krzywej LM w lewo.

Krzywa LM obrazuje:

a) rozne kombinacje ceny i dochodu przy danych realnych zasobach
pieniadza;

b) rézne kombinacje stopy procentowej i popytu na pieniadz;

¢) rbézne kombinacje stopy procentowej i dochodu, przy ktérych ry-
nek pieni¢zny znajduje si¢ w rownowadze;

d) dodatnig zalezno$¢ miedzy ceng a dochodem.
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20. Krzywa obrazujaca rézne kombinacje dochodu i stopy procentowe;j,
przy ktorych rynek dobr i ustug znajduje sie w rownowadze, jest okre-
$lana jako:

a) AD;
b) AS;
o IS;

d) LM.

Zadania

Zadanie 12.1

Zatozmy, ze w gospodarce zamknietej (z uwzglednieniem panstwa) auto-
nomiczne wydatki konsumpcyjne wynosza 1500, autonomiczne inwesty-
cje 1600, zas wydatki rzagdowe 900, kranicowa sktonnos¢ do konsumpcji
0,8, stopa podatku dochodowego 0,25, a wspotczynnik wrazliwosci inwe-
stycji na zmiany stopy procentowej 8000.

M Polecenia

1. Wyznacz posta¢ analityczng krzywej IS.

2. Oblicz wspdlczynnik nachylenia krzywej IS oraz podaj jego interpre-
tacje ekonomiczna.

3. Przy zalozeniu ceteris paribus autonomiczne wydatki inwestycyjne
rosna 0 400. Wyznacz réwnanie nowej krzywej IS.

4. Przy zalozeniu ceteris paribus krancowa sklonno$¢ do konsumpcji
maleje do poziomu 0,5. Wyznacz réwnanie nowej krzywej IS.

Zadanie 12.2

W gospodarce zamknietej wspolczynnik wrazliwosci popytu speku-
lacyjnego na zmiany stopy procentowej roéwna si¢ 4000, autonomiczny
popyt spekulacyjny na pieniagdz wynosi 1000, za$ wspoiczynnik wrazli-
wosci popytu transakcyjnego na zmiany dochodu to 0,8. Podaz pienigdza
M =5000, za$ poziom cen P = 1.
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B Polecenia

1. Wyznacz postac analityczng krzywej LM.

2. Jezeli przy zalozeniu ceteris paribus podaz pienigdza wzrosnie o 1000,
co sie stanie z krzywa LM.

3. Jezeliprzy zalozeniu ceteris paribus wspotczynnik wrazliwosci popy-
tu spekulacyjnego na pienigdz na zmiany stopy procentowej wzrosnie
do poziomu 5000, jak wptynie to na krzywg LM.

4. Jezeli przy zalozeniu ceteris paribus wspotczynnik wrazliwosci po-
pytu transakcyjnego na pienigdz na zmiany dochodu zmaleje do po-
ziomu 0,5, jaka posta¢ bedzie miato réwnanie nowej krzywej LM.

Zadanie 12.3

W gospodarce zamknigtej z uwzglednieniem panstwa autonomiczne
wydatki konsumpcyjne wynosza 1000, autonomiczne inwestycje to 600,
wydatki rzagdowe to 480, krancowa sklonno$¢ do konsumpcji to 0,8, sto-
pa podatkowa jest rowna 0, podatki autonomiczne 100. Wspdtczynnik
wrazliwo$ci popytu inwestycyjnego na zmiany stopy procentowej wynosi
1000, wspolczynnik wrazliwosci popytu spekulacyjnego na zmiany stopy
procentowej 4000, za$ wspolczynnik wrazliwosci popytu transakcyjnego
na zmiany dochodu 0,8, autonomiczny popyt spekulacyjny na pieniadz
wynosi 800. Podaz pienigdza M = 1800, za$ poziom cen P = 1.

B Polecenia

1. Wyznacz postac analityczng krzywych ISi LM.

2. Oblicz poziom dochodu i stopy procentowej zapewniajacych réwno-
wage na rynku towarowym i pienieznym.

3. Odpowiedz, jak na poziom dochodu i stopy procentowej w stanie row-
nowagi wplynie wzrost wydatkéw rzadowych o 100.

4. Przedstaw, jak na poziom dochodu i stopy procentowej w stanie row-
nowagi wplynie spadek podazy pienigdza o 200.

Zadanie 12.4

Gospodarka jest opisana za pomocg nastepujacych réownan:
Y=C+I+G+C,C=0,8(Y-T), T=0,25Y oraz I=1Ia - 10r.
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B Polecenia

1. Zinterpretuj parametr przy zmiennej r w funkcji inwestycji.
Zdefiniuj rodzaj wptywoéw do budzetu panstwa.

Oblicz i zinterpretuj mnoznik podatkowy.

Wyznacz réwnanie krzywej IS.

Lol

Zadanie 12.5

Gospodarka jest opisana za pomocg nastepujacych rownan:
Y=C+I+G+C,C=700+0,8(Y-T)-5r,1=400- 15, T =0,2Y,
L =0,25PY + 200 - 10, gdzie G = 649,60,a P = 1.

B Polecenia

1. Wyprowadz réwnania krzywych IS oraz LM.

2. Wskaz poziom stopy procentowej oraz dochodu narodowego réwno-
wazacego rynek towarowy i pienigzny.

3. Oblicz deficyt/nadwyzke budzetows.

4. Odpowiedz, dla jakiego poziomu dochodu narodowego réwnowaza-
cego gospodarke budzet panstwa bedzie zréwnowazony.

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

1.F, 2.F,3.F, 4.P,5.F, 6.F, 7.F, 8.P,9.F, 10.P, 11.P, 12.F, 13.P, 14.P, 15.F, 16.F,
17.F, 18.F, 19.F, 20.P, 21.F, 22.P, 23.F, 24.F, 25.F, 26.P, 27.P, 28.P, 29.F, 30.F,
31.F, 32.F, 33.F, 34.F, 35.F, 36.F, 37.P, 38.P, 39.F, 40.F, 41.P, 42.P, 43.P,
44.P.

Test jednokrotnego wyboru

1.A,2.B,3.C,4.A,5.B,6.B,7.A,8.D,9.A,10.8, 11.D, 12.C, 13.D, 14.B, 15.C,
16.C, 17.C, 18.C, 19.C, 20.C.
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ROZDZIAE 13

Funkcjonowanie
gospodarki otwartej

Test prawda-fatsz

1.

10.

Krzywa BP jest zbiorem réznych kombinacji dochodu narodowego
i stop oprocentowania za granica, ktore zapewniaja réwnowage bi-
lansu platniczego.

Réwnowaga bilansu platniczego zachodzi wowczas, gdy saldo bilansu
obrotéw biezacych wynosi zero.

Deficyt bilansu ptatniczego w gospodarce ze sztywnym kursem wa-
lutowym ma miejsce wtedy, gdy eksport jest mniejszy od importu.
Deficyt bilansu platniczego w gospodarce z ptynnym kursem waluto-
wym powoduje wzrost podazy pienigdza krajowego.

Sterylizacja podazy pienigdza polega na sprzedazy obligacji panistwo-
wych w sytuacji deficytu bilansu platniczego.

Réwnowaga wewnetrzna ma miejsce wtedy, gdy jednoczesnie rynki:
towarowy i pieniezny znajdujg si¢ w stanie rownowagi.

Zmiany kursu walutowego w systemie kurséw plynnych prowadza do
zmiany agregatowego popytu na rynku towarowym.

Wzrost realnego kursu walutowego prowadzi do wzrostu eksportu
i spadku importu.

Eksport jest rosngcg funkcja cen krajowych.

Krzywa bilansu platniczego pokazuje kombinacje dochodu narodo-
wego (Y) i krajowej stopy procentowej (1), ktore zapewniajg réowno-
wage bilansu platniczego.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Nachylenie krzywej BP zalezy od nachylenia krzywej bilansu obrotow
biezacych oraz nachylenia krzywej bilansu obrotéw kapitatowych.
Jesli wzrosng ceny zagraniczne, to krzywa BP przesunie si¢ rownole-
gle w prawo.

Wzrost krajowej stopy procentowej (przy zatozeniu ceteris paribus)
prowadzi do wzrostu salda bilansu ptatniczego.

W systemie sztywnego kursu walutowego ekspansywna polityka pie-
nie¢zna prowadzi do wzrostu dochodu i spadku krajowej stopy pro-
centowe;j.

Krzywa bilansu platniczego moze mie¢ ujemne nachylenie.
Nadwyzka bilansu platniczego w systemie kurséw plynnych prowa-
dzi do wzrostu kursu walutowego.

Ekspansywna polityka fiskalna w systemie kurséw sztywnych nie
oddziatuje na poziom dochodu narodowego i krajowej stopy procen-
towe;j.

W systemie sztywnego kursu walutowego nieréwnowaga w bilansie
platniczym oddzialtuje na podaz pienigdza w kraju.

Ekspansywna polityka fiskalna w systemie kurséw ptynnych (przy
ujemnie nachylonej krzywej IS, dodatnio nachylonej krzywej LM i do-
datnio nachylonej krzywej BP) prowadzi do wzrostu dochodu i krajo-
wej stopy procentowe;.

Efekt Marshalla-Lernera polega na wzro$cie agregatowego popytu na
rynku towarowym na skutek zmniejszenia deficytu budzetowego.
Pojecie dewaluacja oznacza spadek kursu walutowego w systemie kur-
séw plynnych.

Test jednokrotnego wyboru
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Bilans platniczy znajduje si¢ w rownowadze, gdy:

a) saldo bilansu platniczego jest nieujemne;

b) popyt na pieniadz jest rOwny podazy pienigdza;

¢) saldo bilansu obrotéw kapitalowych jest réwne zero;
d) saldo bilansu platniczego wynosi zero.

Saldo bilansu obrotéw biezacych jest:

a) rosnacg funkcjg dochodu narodowego;

Funkcjonowanie gospodarki otwartej



b) malejaca funkeja kursu walutowego;
¢) rosnaca funkcja stop oprocentowania za granica;
d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

3. Krzywa BP przesunie si¢ w prawo, jeli:

a) wzrosng wydatki rzagdowe;
b) zmaleje krajowa stopa procentowa;
¢) zmaleje stopa procentowa za granica;
d) wzro$nie kurs walutowy.
4. Nachylenie krzywej BP zalezy od:
a) poziomu stopy procentowej w kraju;
b) poziomu dochodu narodowego;
¢) wspodlczynnika wrazliwosci bilansu obrotéw biezacych na zmiany
dochodu narodowego;
d) krancowej sklonnosci do konsumpgiji.

5. W gospodarce otwartej w systemie kurséw sztywnych nadwyzka

w bilansie platniczym powoduje:

a) spadek podazy pienigdza krajowego;

b) wzrost stop oprocentowania za granica;

¢) wzrost podazy pienigdza krajowego;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

6. W gospodarce otwartej w systemie kurséw plynnych deficyt w bilan-
sie platniczym powoduje:

a) wzrost podazy pienigdza krajowego;

b) spadek stop oprocentowania za granica;

¢) spadek kursu waluty krajowej;

d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

7. Restrykcyjna polityka fiskalna w gospodarce otwartej w systemie
sztywnego kursu walutowego (przyjmujemy, ze krzywa BP jest bar-
dziej stroma niz krzywa LM) powoduje:

a) wzrost dochodu i stopy procentowej;

b) wzrost dochodu i spadek stopy procentowej;

¢) spadek dochodu i spadek stopy procentowej;

d) zadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

8. W gospodarce otwartej w systemie kurséw plynnych (przyjmujemy,
ze krzywa BP jest bardziej stroma niz krzywa LM) ekspansywna po-
lityka pieniezna:

a) jest nieefektywna;
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10.

11.

12.

186

b)

o

d)

prowadzi do wzrostu dochodu i wzrostu stép procentowych
w kraju;

prowadzi do wzrostu dochodu i spadku stép procentowych
w kraju;

zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Kurs walutowy to:

a)
b)

o
d)

cena jednostki pienieznej danego kraju, wyrazona w walutach
kluczowych;

cena jednej waluty wyrazona w jednostkach waluty innego
kraju;

stosunek, w jakim jedna waluta wymieniana jest na ztoto;
pieniadz krajowy uzywany do dokonywania ptatnosci i transfe-
réw z jednego obszaru platniczego do drugiego.

Jezeli obywatele polscy chcg nabywac wiecej waluty euro przy kaz-
dym poziomie kursu walutowego, to:

a)
b)
o

d)

krzywa podazy zlotego przesunie si¢ w lewo i miedzynarodowy
kurs zlotego wzrosnie;

krzywa podazy ztotego przesunie si¢ w prawo i miedzynarodowy
kurs zlotego wzrosnie;

krzywa podazy zlotego przesunie si¢ w lewo i miedzynarodowy
kurs zlotego obnizy sie;

krzywa podazy przesunie si¢ w prawo i miedzynarodowy kurs
zlotego obnizy sie.

Jezeli cena franka szwajcarskiego wyrazona w dolarach amerykan-

skich wynosi 0,10 $, to cena dolara na rynku walutowym wynosi:

a)
b)
o)
d)

1 frank szwajcarski;

10 frankow szwajcarskich;
100 frankéw szwajcarskich;
1000 frankow szwajcarskich.

Jezeli waluta euro na rynkach walutowych potaniata, oznacza to, ze:

a)

b)

o

popyt na dobra, gdy podstawowa waluta rozliczeniows jest euro,
obnizyl sie;

stopa inflacji w kraju, gdy podstawowa walutg rozliczeniows jest
euro, jest mniejsza niz w innych krajach;

popyt na dobra z kraju, gdzie podstawowg walutg rozliczeniowa
jest euro, wzrost na rynkach zagranicznych;
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13.

14.

15.

16.

17.

d) stopa procentowa wzrosta w krajach, gdzie podstawowa walutg
rozliczeniowg jest inna waluta niz euro.

Jezeli dolar amerykanski jest wymieniany na 4 zt, a 2 dolary ame-

rykanskie na 1 funta sterlinga, to cena funta na rynku walutowym

WYnOosi:

a) 8zk

b) 6z

¢ 51zk

d) 4zt

Zakladajac, ze miedzynarodowy kurs walutowy miedzy frankiem

szwajcarskim a dolarem amerykanskim wynosi 0,2, to butelka wina

kosztujacego w Szwajcarii 20 frankéw, w USA kosztuje:

a) 2dolary;

b) 4dolary;

¢) 6dolaréw;

d) 8dolaréw.

Dewizy to:

a) akredytywy bankowe;

b) czeki;

¢ przekazy bankowe;

d) wszelkie waluty obce.

Bilans ptatniczy to:

a) zestawienie wszystkich platnosci dokonanych przez dany kraj
z tytulu przeplywu towaréw i ustug podczas wymiany z zagra-
nicy;

b) zestawienie wszystkich naleznosci i zobowigzan, jakie powsta-
ty w obrocie gospodarczym danego kraju z zagranica w ciagu
roku;

©) zestawienie obrotow pienieznych i gospodarczych miedzy danym
krajem a zagranica;

d) zestawienie ptatnosci zwigzanych z miedzynarodowym przepty-
wem dobr i ustug oraz z tytutu dywidend.

Krzywa IS w gospodarce otwartej rézni sie od krzywej IS w gospodar-

ce zamknietej tym, Ze:

a) wystepuje ujemna zalezno$¢ migdzy eksportem netto i docho-
dem, co powoduje, ze mnoznik inwestycyjny jest mniejszy w go-
spodarce otwartej niz w gospodarce zamknietej;
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19.

20.

188

b)

o

d)

wystepuje dodatnia zaleznos¢ miedzy eksportem netto i docho-
dem, co powoduje, ze mnoznik inwestycyjny jest mniejszy w go-
spodarce otwartej niz w gospodarce zamknietej;
wystepuje ujemna zalezno$¢ miedzy eksportem netto i docho-
dem, co powoduje, ze mnoznik inwestycyjny jest wiekszy w go-
spodarce otwartej niz w gospodarce zamknietej;
wystepuje dodatnia zalezno$¢ miedzy eksportem netto i docho-
dem, co powoduje, ze mnoznik inwestycyjny jest wiekszy w go-
spodarce otwartej niz w gospodarce zamknigtej.

Krancowa sklonnos¢ do importu wskazuje:

a)
b)
o

d)

jak zmienia si¢ import pod wptywem zmiany dochodu narodo-
wego;

jak zmienia si¢ eksport pod wptywem zmiany dochodu narodo-
wego;

jak zmienia si¢ agregatowy popyt zewnetrzny pod wpltywem
zmiany dochodu narodowego;

jak zmienia si¢ eksport netto pod wptywem zmiany dochodu na-
rodowego.

Realny kurs walutowy jest to:

a)
b)
o

d)

iloraz iloczynu ceny zagranicznej i kursu walutowego oraz kursu
walutowego;

iloraz iloczynu ceny krajowej i kursu walutowego oraz kursu wa-
lutowego;

iloczyn ilorazu ceny krajowe i kursu walutowego oraz ceny za-
granicznej;

iloczyn ilorazu ceny zagranicznej i kursu walutowego oraz ceny
krajowe;j.

Polityka protekcjonistyczna obejmuje:

a)
b)
0
d)

cla;

kontyngenty;

embargo na import;

wszystkie powyzsze odpowiedzi sg prawidlowe.
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Zadania

Zadanie 13.1

Gospodarka otwarta jest opisana przez nastepujacy uktad rownan:
Y=C+1+ G+ X (réwnanie dochodu)
C =400 + 0,8Y; (rownanie konsumpgji), gdzie: Y;=Y-T,a T=tY
I=600 - 50007 (réwnanie inwestycji)
X =200 -0,12Y (réwnanie eksportu netto)
M = (0,8Y + 1000 - 100007)P (réwnanie rynku pieni¢znego).

Wiadomo, ze wydatki rzagdowe G = 300, stopa podatkowa ¢ = 0,1, no-
minalna podaz pienigdza wynosi 3000, za$ poziom cen P = 1.

B Polecenia

1. Wyznacz postac analityczng krzywych ISi LM.

2. Oblicz poziom dochodu i stopy procentowej w réwnowadze na rynku
towarowym i rynku pienieznym.

3. Ocen, jak na poziom dochodu w stanie réwnowagi wplynie zwigksze-
nie wydatkow rzagdowych o 60.

Zadanie 13.2

Rozwazmy gospodarke opisang nastepujacymi rownaniami:
C=100+0,9Y,
I=200-500R
NX=100-0,12Y - 500R
M =(0,8Y - 2000R)P.
Wiadomo, ze G =200,t=0,2, M =800,aP=1.

B Polecenia

1. Przedstaw réwnania krzywych ISi LM.

2. Oblicz, jaki jest poziom dochodu i stopy procentowej w sytuacji row-
nowagi na rynku débr i pienigdza.

3. Wskaz wielko$ci konsumpcji, inwestycji i eksportu netto.

4. Przedstaw sytuacje wzrostu wydatkéw rzagdowych o 100 i poréwnaj
efekt dzialania mnoznika.

5. Przedstaw sytuacje wzrostu podazy pienigdza o 100.
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Zadanie 13.3

Rozwazana gospodarka jest opisana przez nastepujace réwnania:
C=300+0,8Y;
I=200-1500r
NX=100-0,04Y - 500r
M=(0,5Y-2000r)P.
Wiadomo, ze G =200, t=0,2, M =550,aP=1.

B Polecenia

Przedstaw réwnania krzywych ISi LM.

Oblicz poziom dochodu i stopy procentowej w punkcie réwnowagi.
Przedstaw efekt wypierania.

Zinterpretuj parametry przy zmiennych opisujacych funkcje podazy
pieniadza.

L S R

Zadanie 13.4

Przyjmijmy nast¢pujace warunki funkcjonowania gospodarki otwar-

tej:

Y=C+I+G+X

C=C,+KSK(Y-T)

I=1,-wr

G=G,

T=tY,

M/P=w;Y+L,-wgr

BB=X=B,-wgzY -w,eP/P,

BK = wg (1) - 1), gdzie wgg 0znacza wrazliwos¢ bilansu obrotéw kapita-
fowych na zmiany stép procentowych w kraju i za granica

BP=BB+BK=0

B Polecenia

1. Podaj interpretacj¢ ekonomiczng wszystkich zmiennych w modelu.

2. Wyznacz analityczng posta¢ krzywych IS, LM i BP.

3. Wyznacz nachylenia krzywych IS, LM i BP oraz parametry, jakie
wplywaja na ich poziom.
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4. Odpowiedz, jakie parametry powoduja przesuniecia krzywych IS,
LMiBP.
5. Rozstrzygnij, kiedy krzywa BP bedzie pozioma.

Zadanie 13.5

Gospodarka opisana jest za pomocg nastepujacych zaleznosci:
Y=C+I+G+X
C=200+0,75Y,
I'=400-2000r
X=300-0,1Y - 100e
E=0,8+5r
M =(0,8Y -2000r)P
Wiadomo, ze G =300, t = 0,2; M = 1000, P = 1.

Polecenia

1. Wyprowadz réwnania krzywej ISi LM.

2. Odpowiedz, jaki jest poziom dochodu (Y), stopy procentowej (r)
i kursu walutowego (e), dla ktérych uktad gospodarczy jest w row-
nowadze.

3. Wyprowadz krzywa zagregowanego popytu i oszacuj, o ile wzrosng
Y, r oraz e, jezeli wydatki panstwa wzrosng o 100 jednostek pienigz-
nych.

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz

L.F, 2.F,3.F,4.F,5.F, 6.P, 7.P, 8.F, 9.F, 10.P, 11.P, 12.P, 13.P, 14.F, 15.F, 16.P,
17.F, 18.P, 19.P, 20.F, 21.E.

Test jednokrotnego wyboru

1.D,2.B,3.C,4.C,5.C,6.C,7.C,8.C,9.B,10.D, 11.B, 12.C, 13.A, 14.B, 15.D,
16.C, 17.A, 18.D, 19.B, 20.D.
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ROZD/ZIAE 14

Analiza ekonomiczna.
Dobre praktyki

Test prawda-fatsz

1.

W analizie ekonomicznej podejscie indukcyjne polega na tym, ze
w badaniach analitycznych przechodzi si¢ od zjawiska szczegotowe-
go do ogdlnego.

W analizie ekonomicznej podejscie dedukcyjne oznacza, ze przecho-
dzi si¢ od zjawisk ogolnych do szczegétowych, tzn. od skutkéw do
przyczyn.

Wskazniki dynamiki pozwalaja na ocene kierunku i tempa zmiany
badanej wielkosci.

Deflator pozwala na korygowanie inflacyjnego wplywu na badang
ceche ekonomiczng.

Metody stochastyczne w analizie ekonomicznej nie uwzgledniaja
czynnika losowego.

Wykorzystujac metody logarytmiczne w prognozowaniu ekonomicz-
nym, mozna wskazac ilosciowy wplyw okreslonej zmiennej egzoge-
nicznej na zmiang analizowanego zjawiska.

W analizie korelacji nie wykorzystuje sie wspolczynnika korelacji li-
niowej, gdyz nie pozwala to na interpretacje zwigzku przyczynowo-
-skutkowego.

Badajac zwiagzek miedzy cecha jakosciows a ilosciowa, mozna wyko-
rzysta¢ wspoltczynnik korelacji jako$ciowej Pearsona.

Zmiana wyrazu wolnego w funkcji liniowej powoduje zmiang kata
nachylenia funkcji przy zalozeniu ceteris paribus.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Analiza wskaznikowa pozwala na oceng sytuacji majatkowej, finan-
sowej i kapitalowej przedsiebiorstwa.

Proby losowej wybranej do badania nie mozna uznac za reprezenta-
tywna.

Odchylenie standardowe w analizie ekonomicznej wskazuje, jak da-
lece badana cecha rézni sie od wartosci krancowe;.

Zmiana wspodlczynnika kierunkowego w funkcji spowoduje, ze funk-
cja przesunie si¢ rownolegle, przy zalozeniu ceteris paribus.

Wieksza roznica miedzy wartosciami teoretycznymi a empirycznymi
wskazuje na lepsze dopasowanie modelu ekonomicznego.
Wspolczynnik hipotezy badawczej wynoszacej 0,9 stanowi o dobrym
dopasowaniu zmiennych w modelu.

Test jednokrotnego wyboru

L.

194

Wiedzac, ze oszacowana funkcja popytu na jogurty ma postac:

Pp(c,D)=-0,2c+ %D, wowczas:

a) zmienna D jest_nieistotna statystycznie;

b) zmienna c ujemnie wptywa na zmienng D;

¢) wplywzmiennej D na popyt na jogurty jest wiekszy od wptywu
zmiennej c;

d) wplyw zmiennej c na popyt na jogurty jest wieckszy od wptywu
zmiennej D.

Réwnanie Uy, ) = xy, wskazujace na uzytecznos¢ konsumenta:

a) pozwalanawyznaczenie dochodu konsumenta;

b) jest funkcjg okreslajaca, ze poziom zadowolenia konsumenta
opiera si¢ na spozyciu dwoch dobr x i y;

¢) nie pozwala oszacowac uzytecznoéci konsumenta, gdyz nie zna-
my cen dobr x1i y;

d) jestsprzeczna z zasadami modelowania, bowiem réwnanie ma
postac funkgji liniowej.

Wskazniki statyczne jako mierniki niezb¢dne w analizie ekono-

miczne;j:

a) nies$wiadcza o przebiegu zdarzen gospodarczych w czasie;

b) stanowia o optymalnym wyborze;
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©) sazawsze tozsame ze wskaznikami dynamicznymi;
d) s3odwrotnos$cig mnoznika.
4. Wspdlczynnik determinacji Pearsona wynoszacy 0,99:
a) wskazuje na brak zaleznosci miedzy badanymi kategoriami eko-
nomicznymi, gdyz zawsze musi by¢ wigkszy od 1;
b) stanowi o bledach wobliczeniach, bowiem jego poziom powinien
zawierac si¢ w przedziale re(1; oo);
¢) stanowi o wysokiej zaleznosci miedzy badanymi cechami ekono-
micznymi, gdyz jego poziom jest bliski 1;
d) jest odzwierciedleniem sytuacji, gdy badana kategoria ekono-
miczna zmniejszyla swoje tempo wzrostu o 1%.
5. W pewnym przedsigbiorstwie koszt jednostkowy produkcji wyraza
sie wzorem: Kp (X) =60 + 0,01x + 570, za$ cena sprzedazy jednostki
C (x) = 120 - 0,02x, gdzie x to wielkos¢ sprzedazy. Wowczas:
a) funkcja kosztu calkowitego ma postac:
Kc (X) =0,01x2 + 60x + 1505
b) zréwnania wynika, ze sprzedaz wptywa dodatnio na cene;
©) posta¢ réwnania opisujacego utarg krancowy jest tozsama z funk-
cja kosztu przecietnego;
d) wielkos¢ sprzedazy ujemnie wplywa na koszt jednostkowy.
6. Opracowanie rownania opisujgcego funkcje zysku wymaga:
a) znajomosci kosztéw jednostkowych zmiennych;
b) opracowania funkcji ceny;
¢) znajomosci funkcji kosztu catkowitego i utargu calkowitego;
d) Zzadnazpowyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa.
7. Wskazniki optymalizacyjne w analizie ekonomicznej stanowi, ze:
a) iloczyn przyrostu produkeji i naktadéw jest rowny ilorazowi war-
tosci produkcji i wartosci nakladow;
b) iloraz przyrostu produkcji i nakladéw jest réwny ilorazowi war-
tosci produkcji i wartosci nakladow;
¢ iloraz przyrostu produkeji i nakladéw jest rowny iloczynowi war-
to$ci produkcji i wartosci naktadow;
d) suma przyrostu produkeji i naktadéw jest réwna iloczynowi war-
to$ci produkcji i wartosci naktadow.
8. W analizie ekonomicznej przedsi¢biorstwa wystarczalnos¢ gotowki
jest rozumiana jako:
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a) warto$¢ srodkéw w podmiocie, zaréwno w kasie, jak i na rachun-
ku bankowym;

b) iloraz gotéwki do kosztéw, w przeliczeniu na jeden dzien (podzie-
lone przez 365 dni);

o) wskaznik, ktérego warto$¢ musi by¢ mniejsza od 1;

d) wyznacznik optymalnych zapasow towarow i surowcow.

9. Jezeli funkcja opisujaca zalezno$¢ miedzy dochodem gospodarstw
domowych (x) a wydatkami (Y) na przetwory zbozowe ma postac:
Y =-15,84x + 104, wowczas:

a) wzrostowi dochodu o 1 jednostke pieniezng towarzyszy spadek
wydatkéw na przetwory zbozowe o 15,84 z;

b) wzrostowi dochodu o 1 jednostke pieniezng towarzyszy wzrost
wydatkéw na przetwory zbozowe o 15,84 zl;

¢) spadkowidochodu o 1 jednostke pieniezng towarzyszy spadek
wydatkow na przetwory zbozowe o 15,84 zl;

d) wzrostowi dochodu o 1 jednostke pieniezng towarzyszy spadek
wydatkow na przetwory zbozowe o 1584 zt.

10. Hipoteza statystyczna w analizie ekonomicznej:

a) jest formutowana w taki sposob, aby na podstawie wynikéw pro-
by mogta by¢ odrzucona;

b) stanowi, ze sformulowanie w niej uzyte jest zawsze prawdziwe;

©) jest wrzeczywistosci gospodarczej tylko hipotetycznym zaloze-
niem;

d) jestzalozeniem dotyczacym wartosci analizowanej zmienne;j.

Zadania

Zadanie 14.1

Menedzer klubu bilardowego chce ustali¢ ceny karnetéw wstepu do swo-
jego obiektu. Wie, ze studenci charakteryzuja si¢ bardziej elastycznym
popytem od pozostalych klientéw. Popyt studentéw wyraza si¢ wzorem:
Cs (Pps) = - 0,125Pps + 125, za$ innych klientéw C (Pp) = - 0,5Pp +225. Po-
sta¢ funkeji kosztu catkowitego jest nastepujaca: Kc (Pp) = 25Pp + 15 000,
gdzie Pp = Pps + Pp.
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Polecenia

1. Oblicz, jaka cene nalezy ustali¢ dla obu grup klientéw.
2. Oblicz, ile karnetéw bedzie sprzedawanych oraz ile wyniosa zyski.

Rozwigzanie

Ustalenia dla klienta w kategorii ,,Student”

Cs=-0,125Pps + 125

Uc = (-0,125Pps + 125) x Pps

Uc =-0,125 Pps? + 125Pp (posta¢ funkcji utargu catkowitego)

Uk = Uc’ (Pps) = -0,25Pps + 125 (postac funkcji utargu krancowego)
Kc=25Pp + 15000

Kk =Kc (Pps) =25

-0,25Pps +125=25

Pps =400

C=-0,125x400+ 125=75z1

Ustalenia dla klienta w kategorii ,,Pozostali”

C=-0,5Pp +225

Uc = (-0,5Pp + 225) x Pp

Uc = -0,5Pps? + 125Pp (postac funkgji utargu catkowitego)
Uk = -Pp + 225 (posta¢ funkgcji utargu krancowego)
Kc=25Pp + 15000

Kk=Kc (Pp) =25

—Pp+225=25

Pp =200

C=-0,5x200+225=125zt

Podsumowanie

Uc=75x%400+ 125 x 200 =55 000 zt
Kc=25x% (400 + 200) + 15000 = 30 000 zt
Zc=55000-30000=25000 zt

Dla studentéw nalezy ustali¢ ceng karnetu w wysokosci 75 z1, za$ dla

pozostatych klientéw w wysokosci 125 zt, woéwczas bedzie sprzedawanych
odpowiednio: 400 i 200 karnetéw. Wartos¢ zysku stanowi 250 000 zt.
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Zadanie 14.2

W losowo wybranych 9 sklepach spozywczych w wojewodztwie 16dzkim
w okreslonym dniu zbadano cen¢ butki drozdzéwki i otrzymano rezul-
taty zamieszczone w tabeli.

Sklepy spozywcze Cena drozdzéwki (w zt)
1 1,15

1,18

1,16

1,20

1,12

1,19

1,17

1,15

1,14

Ol (Nl | |lw|N

Polecenia

1. Wyznacz przecigtng cen¢ drozdzowki.
2. Oblicz odchylenie standardowe ceny drozdzéwki w badanym woje-
wodztwie.

Rozwigzanie
Ad1.

115 +1,18+116+120+1,12+ 1,19+ 1,17+ 1,15+ 1,14
= 3 =1,16 =1

W badanym wojewddztwie $rednia cena drozdzéwki wynosita
1,16 zt.

Ad2.
Cena drozdzoéwki (zt) (x;) (x;) - X (x;—x)2
1,15 -0,01 0,0001
1,18 +0,02 0,0004
1,16 0,00 0,0000
1,20 +0,04 0,0016
1,12 -0,04 0,0016
1,19 +0,03 0,0009
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Cena drozdzéweki (zt) (x;) (x;) - X (x; - x)2
1,17 +0,01 0,0001

1,15 -0,01 0,0001

1,14 -0,02 0,0020

Ogotem x 0,0050

S= \/Z("l"‘)z J 00950 — 0,025 2t

Odchylenie standardowe ceny drozdzéwki w badanym wojewddztwie wy-
nosilo 0,025 zt. Oznacza to, ze cena drozdzéwki w poszczegolnych sklepach
spozywczych réznita sie od sredniego poziomu przecietnie o +0,025 zl.

Zadanie 14.3

Planowana warto$¢ sprzedazy wynosi 30,0 mln zt. Sytuacja gospodarcza
moze by¢ rézna — bardzo dobra, przeci¢tna lub niekorzystna.

Polecenia

Dla tych réznych wariantéw rynkowych prosze przewidzie¢ rézne praw-
dopodobienstwa zdarzen ekonomicznych, ktére wynoszg odpowiednio
30%, 50%, 20%.

Rozwigzanie

W warunkach korzystnej sytuacji na rynku sprzedaz wyniesie 30,0 mln zi,
prawdopodobienstwo osiagnigcia tej sprzedazy wyniesie 30%.

W warunkach przecietnej koniunktury sprzedaz bedzie réowna 27,0 min
z1, a prawdopodobienstwo zaistnienia tej sytuacji wyniesie 50%.

1 Nalezy zwroci¢ uwage, ze wzdér na odchylenie standardowe rézni sie od
klasycznego wzoru na odchylenia standardowe, ktére wyznacza sie w calej
zbiorowosci lub na podstawie wynikéw pochodzacych z duzej proby

o [Bxi-®?
n

[za: W. Starzynska, Podstawy statystyki, Wydawnictwo Naukowe PWN,
Warszawa 2007, s. 147].
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tuacji moze wynosic 20%.

Gdy sytuacja na rynku stanie si¢ bardzo zta, wtedy warto$¢ sprzedazy
bedzie réwna tylko 15,0 mln zt. Prawdopodobienstwo zaistnienia tej sy-

Sprzedaz
Koniunktura Sprzedaz | Prawdopodobienstwo prawdopo- Réznica | Wariancja | Odchylenie standardowe
(Si) (P) dobna §=8; || =87 = (0s) =+wariacja
Sr = WS,' X Pi

Bardzo dobra 30,0 30% 9,0 21,0 132,3

Przecietna 27,0 50% 13,5 13,5 91,2

Niekorzystna 15,0 20% 3,0 12,0 28,8

XXX XXX 100% 27,5 XXX 2523 15,9

15,9

0
Ryzyko (R) = & = 52= = 57,8%
yzyko (R)=§* =272 0

Ryzyko osiggnigcia najbardziej optymistycznego wariantu (jako
prawdopodobienstwo osiggniecia wyniku?), tj. planowanej sprzedazy
30,0 mln zl, jest duze.

Zadanie 14.4

B Polecenie

Oblicz raty kapitalowo-odsetkowe kredytu w dwdch wariantach - splaty
kredytu w statych ratach oraz w ratach malejacych (pierwsze dwie raty),

wiedzac, ze:

kwota zaciaggnietego kredytu (kwota poczatkowa) = 100 000 zt
- oprocentowanie w skali roku = 3,5%

okres kredytu =12 lat

liczba rat w roku = 12

2'T. Pyka,

200

Zarzgdzanie menedzerskie,
w zarzgdzaniu menedzerskim, WSH, Krakéw 2002, s. 157.

t.

2: Analiza

ekonomiczna
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Rozwigzanie
Rata stata kredytu?

rata=Sxgx(g-1)/(g™-1)
gdzie:

§ - kwota zaciggnietego kredytu,

n - liczba rat,

q - wspolczynnik réwny 1 + (r/ m),

r — oprocentowanie kredytu,

m - liczba rat w okresie, dla ktérego obowiazuje oprocentowanie r.

Najczesciej oprocentowanie podawanej jest w skali roku, a raty placone
s3 co miesigc, wiec m jest wtedy rowne 12.

q=1+(3,50%/12) =1,002916

Rata =100 000 x 1,002916144 x (1,002916-1) / (1,002916!44 - 1) = 100 000
% 1,520886 x 0,002916 / 0,520886 = 851,41 zt

Raty malejace*

1. Pierwszarata
czes$¢ kapitalowa = 100 000 / (12 x 12) = 694,44 z1
cze$¢ odsetkowa = 100 000 x 3,5% / 12 = 291,67 zt
rata = 694,44 + 291,67 = 986,11 zt

3 Przez caly okres raty kredytu sa niezmienne, w kazdej racie mamy inng
wielko$¢ kapitatu i odsetek. Na poczatku kredytowania czegs¢ odsetkowa
jest gtéwnym sktadnikiem raty, za§ w miare uptywu okresu kredytowania
powieksza sie cze$¢ kapitalowa [za: I. Czechowska, S. Wieteska, Granice
finanséw XXI wieku, Wydawnictwo Uniwersytetu Ldédzkiego, Lo6dz
2016].

4 Cze$¢ kapitalowa raty jest stala, zmniejszaniu ulega cze$¢ odsetkowa,
ktora maleje wraz ze splata pozyczonego kapitalu [za: I. Czechowska,
S. Wieteska, Granice finansow XXI wieku, Wydawnictwo Uniwersytetu
Lodzkiego, £.6dz 2016].
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2. Drugarata
czes$¢ kapitalowa = 100 000 / (12 x 12) = 694,44 z1
czes¢ odsetkowa = (100 000 - 694,44) x 3,5% / 12 = 289,64 zt
rata = 694,44 + 289,64 = 984,08 zt

Zadanie 14.5

Polecenie
Majac na uwadze nowe unormowania prawne w zakresie podatku docho-
dowego od 0séb fizycznych (obowiazuja od 1 stycznia 2017 r.), wyznacz
kwote zmniejszajacg podatek>, podczas gdy:

a) dochéd wynosi 7000 zk;

b) dochéd wynosi 100 000 zt.

Rozwiagzanie

Ada)

Jezeli roczny dochdd podatnika po odliczeniach (podstawa obliczenia
podatku) wyniesie 7000 z1, to kwota zmniejszajaca podatek zostanie wy-
liczona w nastepujacy sposob:

1188 zt - [631,98 zt x (7000 zt - 6600 z1) / 4400 z1] = 1188 zt - 57,45 zt
=1130,55 z1

5 Jak wskazuje Ministerstwo Finanséw, projektowany mechanizm dzialania
kwoty wolnej bedzie nastepujacy: 1) osoby zarabiajace 6 600 zt rocznie lub
mniej nie zaptacg podatku dochodowego; 2) dla podatnikéw zarabiajacych
wiecej niz 6 600 zt a mniej niz 11 000 zt rocznie, kwota wolna bedzie
stopniowo zmniejsza¢ si¢ do dzisiejszego poziomu 3091 zf; 3) podatnicy
osiggajacy dochdd pomiedzy 11 000 zt a 85 528 zt rocznie bedg opodatkowani
na dotychczasowych zasadach, z kwota wolng wynoszacg 3091 zI; 4) powyzej
dochodu 85 528 z1 rocznie kwota wolna ulegnie stopniowemu zmniejszeniu,
za§ podatnicy zarabiajacy wiecej niz 127 000 zi nie beda mieli kwoty
wolnej.
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Adb)

Jezeli roczny dochdd podatnika po odliczeniach (podstawa obliczenia
podatku) wyniesie 100 000 z1, to kwota zmniejszajaca podatek zostanie
wyliczona w nastepujacy sposob:

556,02 zt - [556,02 zt x (100 000 zt -85 528 z1) / 41 472 zt = 556,02 zt
-194,03 zt = 361,99 zt

Odpowiedzi

Test prawda-fatsz
1.P,2.P,3.P,4.P,5.F,6.P, 7.F, 8.P, 9.F, 10.P, 1L.F, 12.F, 13.F, 14.F, 15.F.

Test jednokrotnego wyboru

1.C,2.B,3.A,4.C,5.A,6.C,7.B,8.B,9.A,10.D.
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